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紧扣考情　直击考点　提升能力

专项特训，真正实用高效的教师资格考试辅导用书

中小学和幼儿园教师资格考试是由国家建立考试标准，省级教育行政部门统一组织的，实行“国标、省考”的标准参照性考试。自教育部2011年在浙江、湖北率先开展教师资格“国考”改革试点工作以来，大部分省、市、自治区已参加全国统考。从考试大纲来看，改革后的教师资格考试，分幼儿园、小学、中学三个学段，考试包括笔试和面试两部分。笔试科目及面试内容如下表所示：

[image: 003-01]


从改革试点省市的考试情况来看，通过率不足三成。一方面显示了教师资格“国考”对中小学、幼儿园教师职业的准入标准越来越严格，另一方面显示了广大考生没有真正转变观念积极备考，未能掌握通过考试所必须具备的基本能力。为帮助广大考生准确把握教师资格考试，中公教育教师资格考试研发团队于2012年推出了具有实战意义的“国家教师资格考试专用教材”。此后，图书研发人员联合一线师资不断研究考试，紧扣考试大纲和最新真题特点，分析命题规律与趋势，不断优化图书内容，提高课程质量，帮助越来越多的考生提升教育教学理论和实践能力，顺利通过了考试。本题库具有以下特色：

特色一　紧扣最新考情，直击核心考点

通过深入研究各科最新考试大纲，在囊括教师资格考试最新真题题型的基础上，从最基本、最重要的考点入手，将常考知识点糅合于各种不同题型中，做到创新求变，高度契合考试，从微观角度剖析教师资格考试之精髓，还原教师资格考试之全景。

特色二　把握命题趋势，重点难点点拨

题库训练是在短时间内快速掌握考试规律的一种可靠途径。为了提升考生的学习效果，本书编者深入研究了近年来考试中的真题，并对每道真题进行了透彻分析，在此基础上，全面总结命题规律，帮助考生洞悉最新考情，把握命题趋势，梳理答题思路，突破重点难点。

特色三　精选海量试题，专项题型特训

本题库根据考试特点，以题型为纲，考点为线，按照考点知识体系编排了大量的预测试题，相信这样高质量的专项题型特训，将能切实地帮助广大考生准确把握题目特点及解题技巧，有效提升答题能力。



第一篇　单项选择题

专题一　数学分析


考点归纳


1. 数列极限、函数极限的含义和运算；2. 函数连续性的概念性质和判断方法，函数的一致连续；3. 导数的概念及应用，微分的概念；4. 微分中值定理；5. 积分的定义，定积分和不定积分的计算；6. 函数列的一致收敛的定义及判定。


考试重点


数列极限、函数极限的计算；函数连续性的判定，函数连续性的性质；微分中值定理。


考试难点


函数极限和函数连续的综合考查，微分中值定理。


历年真题回放


1．函数[image: 009-01]
 的图象与x轴交点的个数是（　）。（2012年下半年真题）

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3


【答案】B。解析：
 ∵[image: 009-02]
 ，∴函数f（x）单调递增。又[image: 009-03]
 ，∴函数f（x）的图象与x轴有且只有一个交点。故选B。

2. 若f（x）为（-l，l）内的可导奇函数，则f′（x）（　）。（2012年下半年真题）

A. 是（-l，l）内的偶函数

B. 是（-l，l）内的奇函数

C. 是（-l，l）内的非奇非偶函数

D. 可能是奇函数，也可能是偶函数

[image: 009-04]


因此，f′（x）是偶函数。

3. 设｛an
 ｝为数列，对于“存在正数M，对任意正整数n，有｜an
 ｜≤M”的否定（即数列｛an
 ｝无界）是（　）。（2012年下半年真题）

A. 存在正数M，存在正整数n，使得｜an
 ｜>M

B. 对任意正数M，存在正整数n，使得｜an
 ｜>M

C. 存在正数M，对任意正整数n，有｜an
 ｜>M

D. 对任意正数M，以及任意正整数n，有｜an
 ｜>M


【答案】B。解析：
 对任意正数M，存在正整数n，使得｜an
 ｜>M，则称数列｛an
 ｝无界。

4. 极限[image: 010-01]
 的值是（　）。（2013年下半年真题）

A. -1

B. 0

C. 1

D. 正无穷

[image: 010-02]


5. 定积分[image: 010-03]
 的值是（　）。（2013年下半年真题）

[image: 010-04]


[image: 010-05]


6. 曲线y=x3
 ＋x＋1在点（1，3）处的切线方程为（　）。（2014年上半年真题）

A. y=2x+1

B. y=4x-1

C. y=4x+2

D. y=3x


【答案】B。解析：
 先求出y=x3
 +x+1在点（1，3）处切线的斜率为4，再根据过（1，3），得到切线方程为y=4x-1。

7. 积分[image: 010-06]
 的值是（　）。（2014年上半年真题）

[image: 010-07]



【答案】B。解析：
 由定积分的几何意义很容易得到[image: 010-08]
 。

8. 若函数f（x）在［a，b］上连续，在（a，b）内可导，且x∈（a，b）时，f′（x）>0，又f（a）<0，则（　）。（2014年下半年真题）

A. f（x）在［a，b］上单调递增，且f（b）>0

B. f（x）在［a，b］上单调递减，且f（b）<0

C. f（x）在［a，b］上单调递减，但f（b）的正负无法确定

D. f（x）在［a，b］上单调递增，但f（b）的正负无法确定


【答案】D。解析：
 因为f（x）在（a，b）内连续可导，且f′（x）>0，所以f（x）在［a，b］上单调递增，但f（b）的正负无法确定。

9. 函数列｛fn
 （x）｝与函数f（x）都在闭区间［a，b］有定义，则在［a，b］上｛fn
 （x）｝一致收敛于f（x）的充要条件是（　）。（2014年下半年真题）

A. ∀ε>0，∀x∈［a，b］，∃正整数N，使得当n>N时，有｜fn
 （x）-f（x）｜<ε

B. ∀ε>0，∃x0
 ∈［a，b］，∃正整数N，使得当n>N时，有｜fn
 （x0
 ）-f（x0
 ）｜<ε

C. ∃正整数N，∀ε>0，∃x0
 ∈［a，b］，使得当n>N时，有｜fn
 （x0
 ）-f（x0
 ）｜<ε

D. ∀ε>0，∃正整数N，使得当n>N时，∀x∈［a，b］，有｜fn
 （x）-f（x）｜<ε


【答案】D。解析：
 由一致收敛的定义得出。

10. 与命题“y=f（x）在x0
 连续”不等价
 的命题是（　）。（2015年上半年真题）

A. 对任意数列｛xn
 ｝，xn
 →x0
 ，有[image: 011-01]


B. ∀ε>0，∃δ>0，使得∀｜x-x0
 ｜<δ，有｜f（x）-f（x0
 ）｜<ε

C. 存在数列｛xn
 ｝，xn
 →x0
 ，有[image: 011-02]


D. 对任意数列｛xn
 ｝，xn
 →x0
 ，∀ε>0，∃N，∀n>N有｜f（xn
 ）-f（x0
 ）｜<ε

[image: 011-03]


11. 三次函数y=ax3
 +bx2
 +cx+d的导函数图象如下图：

[image: 011-04]


则此三次函数的图象是（　）。（2015年上半年真题）

[image: 011-05]



【答案】B。解析：
 若f（x）在某个区间I内有导数，则f′（x）≥0，（x∈I）⇔f（x）在I内为增函数；f′（x）≤0，（x∈I）⇔f（x）在I内为减函数。结合图中导函数的函数值从左到右依次大于0、小于0、大于0，因此原函数图象从左到右变化趋势依次是单调递增、单调递减、单调递增。因此选B。

12. 已知数列｛an
 ｝与数列｛bn
 ｝，n=1，2，3，…则下列结论不正确的是（　）。（2015年下半年真题）

A. 若对任意的正整数n，有an
 ≤bn
 ，[image: 012-01]
 ，且b<0，则a<0

B. 若[image: 012-02]
 ，且存在正整数N，使得当n>N时，an
 ≥bn
 则a≥b

C. 若[image: 012-03]
 ，且a<b，则对任意正整数n，an
 <bn


D. 若对任意的整数n，有an
 ≥bn
 ，[image: 012-04]
 ，且b>0，则a>0


【答案】C。解析：
 取[image: 012-05]
 ，而a1
 =1>b1
 =0，[image: 012-06]
 ，因此C的结论不正确。

13. 函数级数[image: 012-07]
 的收敛区间为（　）。（2015年下半年真题）

A. （-1，1）

B. （1，1］

C. ［-1，1）

D. ［-1，1］


【答案】A。解析：
 由已知得级数的收敛半径为[image: 012-08]
 ，又当x=1时级数[image: 012-09]
 发散，当n=-1时级数[image: 012-10]
 发散，故选A。


考题分析与预测


数学分析是数学专业的基础学科，也是和中学数学知识联系密切的学科，在教师资格考试中是考查重点。纵观历年全国教师资格考试真题，该部分都会以选择题的形式来考查，考查的知识点包括数列极限的定义，函数连续性的判定，重要极限，函数列一致收敛的充要条件，函数的求导、利用导数判断函数的单调性、凸函数的性质，求曲线的切线方程，积分上限求导等。考查范围广且灵活多变，在以后的考试中仍将是重点考查的内容，考生应注重对基本概念、定理的理解，注重知识点间的联系。


预测试题


1. 求[image: 012-11]
 的值（　）。

A. 0

B. e

C. 2

D. [image: 012-14]


2. 已知函数[image: 012-12]
 在R上连续，则a-b=（　）。

A. 2

B. 1

C. 0

D. -1

3．已知[image: 012-13]
 ，那么数列在区间（A-ε，A+ε）（ε为任意小的正数）外的项有（　）。

A. 有限多项

B. 无限多项

C. 0

D. 有可能有限多项也可能无限多项

4. [image: 013-01]
 的值为（　）。

A. 1

B. [image: 013-02]


C. 0

D. [image: 013-03]


5. 设f（x）=x3
 ，则f（a-bx）的导数等于（　）。

A. 3（a-bx）

B. 2-3b（a-bx）2


C. 3b（a-bx）2


D. -3b（a-bx）2


6. 可导函数在闭区间的最大值必在（　）取得。

A. 极值点

B. 导数为0的点

C. 极值点或区间端点

D. 区间端点

7. 已知物体的运动方程为[image: 013-04]
 （t是时间，s是位移），则物体在时刻t=2时的速度为（　）。

[image: 013-05]


8．若曲线y=x2
 +ax+b在点（0，b）处的切线方程是x-y+1=0，则（　）。

A. a=1，b=1

B. a=-1，b=1

C. a=1，b=-1

D. a=-1，b=-1

9. 如果f′（x0
 ）=0，f″（x0
 ）>0，则（　）。

A. f（x0
 ）是函数f（x）的极大值

B. f（x0
 ）是函数f（x）的极小值

C. f（x0
 ）不是函数f（x）的极值

D. 不能判定f（x0
 ）是否为函数f（x）的极值

10．函数[image: 013-06]
 满足拉格朗日中值定理条件的区间是（　）。

A. ［-2，2］

B. ［-2，0］

C. ［1，2］

D. ［0，1］

11．设函数f（x）=g（x）+x2
 ，曲线y=g（x）在点（1，g（1））处的切线方程为y=2x+1，则曲线y=f（x）在点（1，f（1））处切线的斜率为（　）。

A. 2

B. [image: 013-07]


C. 4

D. [image: 013-08]


12．定义在R上的可导函数f（x），且f（x）图象连续，当x≠0时，f′（x）+x-1
 f（x）>0，则函数g（x）=f（x）+x-1
 的零点的个数为（　）。

A. 1

B. 2

C. 0

D. 0或2

13．若曲线f（x）=ax2
 +lnx存在垂直于y轴的切线，则实数a的取值范围是（　）。

A. a<0

B. a≤0

C. a>0

D. a≥0

14. 如图，函数y=f（x）的图象在点P处的切线方程是y=-x+8，则f（5）+f′（5）的值为（　）。

[image: 014-01]


A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

15. 已知曲线y=x3
 -2x和其上一点，这点的横坐标为2，求曲线过这点的切线方程（　）。

A. y=x-2

B. y=10x-16

C. y=10x-16或y=x+2

D. y=10x-2

16．函数f（x）=4lnx-x2
 的大致图象是（　）。

[image: 014-02]


17．若[image: 014-03]
 ，则a的值是（　）。

A. 6

B. 4

C. 3

D. 2

18. [image: 014-04]
 的值为（　）。

A. 0

B. [image: 014-05]


C. 2

D. 4

19．设[image: 014-06]
 等于（　）。

[image: 014-07]


20. [image: 014-08]
 =（　）。

A. 1

B. [image: 014-09]


C. [image: 014-10]


D. π

21. 根据定积分的定义，[image: 014-11]
 =（　）。

[image: 014-12]


22. 设f（x）在［0，+∞）上单调递增，且只有有限个间断点，则函数[image: 014-13]
 在［0，+∞）上（　）。

A. 连续单调

B. 连续但不单调

C. 单调但不连续

D. 既不连续又不单调

23.　[image: 015-01]
 =（　）。

A. 1

B. 0

C. -1

D. 不存在

24.　x=0是函数f（x）=ex2
 +x
 的（　）。

A. 零点

B. 驻点

C. 极值点

D. 非极值点

25. 曲线y=x2
 +4在（0，4）处的法线方程为（　）。

A. y=0

B. y=4

C. x=0

D. x=4

26. 设｛an
 ｝为正项数列，下列选项正确的是（　）。

A. 若an
 >an+1
 ，则[image: 015-02]
 收敛

B. 若[image: 015-03]
 收敛，则an
 >an+1


C. 若[image: 015-04]
 收敛，则存在常数p>1，使[image: 015-05]
 存在

D. 若存在常数p>1，使[image: 015-06]
 存在，则[image: 015-07]
 收敛

27. 曲线[image: 015-08]
 渐近线的条数为（　）。

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

28. 设函数f（x）=（ex
 -1）（e2x
 -2）…（enx
 -n），其中n为正整数，则f′（0）=（　）。

A. （-1）n-1
 （n-1）！

B. （-1）n
 （n-1）！

C. （-1）n-1
 n！

D. （-1）n
 n！

29. 设函数[image: 015-09]
 （α>0，β>0），若f′（x）在x=0处连续，则（　）。

A. α-β>1

B. 0<α-β≤1

C. α-β>2

D. 0<α-β≤2

30. 设f（x）=x2
 （x-1）（x-2），求f′（x）的零点个数为（　）。

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

31. 如图，连续函数y=f（x）在区间［-3，-2］，［2，3］上的图形分别是直径为1的上、下半圆周，在区间［-2，0］，［0，2］的图形分别是直径为2的下、上半圆周，设[image: 015-10]
 ，则下列结论正确的是（　）。

[image: 015-11]


[image: 015-12]



参考答案及解析


1. 【答案】B。解析：
 [image: 016-01]
 。

2. 【答案】A。解析：
 [image: 016-02]
 ，因为函数f（x）在R上连续，所以[image: 016-03]
 =f（0）=1，所以a=1，a+b=0，故b=-1，所以a-b=2，故选择A。

3. 【答案】A。解析：
 由[image: 016-04]
 ，存在自然数N，当n>N→∞时，an
 无限趋于A，即这些项均在区间（A-ε，A+ε）（ε为任意小的正数）内，而至多n<N这些有限项没有落在该区间内。

4. 【答案】D。解析：
 ∵x→0时，[image: 016-05]
 ，arctanx～x，故原式=[image: 016-06]
 。

5. 【答案】D。解析：
 由已知得f（a-bx）=（a-bx）3
 故f′（a-bx）=-3b（a-bx）2
 。

6. 【答案】C。


7. 【答案】D。解析：
 位移的导数值为瞬时速度。

8. 【答案】A。解析：
 由已知得y′=2x+a，则曲线在点（0，b）处的切线方程为x-y+1=0故a=1，b=1。

9. 【答案】B。


10. 【答案】C。


11. 【答案】C。解析：
 由已知得f′（x）=g′（x）+2x又y=g（x）在点（1，g（1））处的切线方程为y=2x+1故g′（1）=2，所以f′（1）=g′（1）+2=4。

12. 【答案】C。解析：
 由f′（x）+x-1
 f（x）>0，得[image: 016-07]
 ，

当x>0时，xf′（x）+f（x）>0，即［xf（x）］′>0，函数xf（x）单调递增；

当x<0时，xf′（x）+f（x）<0，即［xf（x）］′<0，函数xf（x）单调递减。

又[image: 016-08]
 ，函数[image: 016-09]
 的零点个数等价为函数y=xf（x）+1（x≠0）的零点个数。当x=0时，y=xf（x）+1取最小值，最小值为1，所以函数y=xf（x）+1无零点，所以函数g（x）=f（x）+x-1
 的零点个数为0个。故选C。

13. 【答案】A。解析：
 由已知得，曲线f（x）=ax2
 +lnx存在垂直于y轴的切线即存在x使得f′（x）=[image: 016-10]
 =[image: 016-11]
 =0故选A。

14. 【答案】B。解析：
 由已知得切点为（5，3），有f（5）=3，k=-1即f′（5）=-1，所以f（5）+f′（5）=3-1=2。

15. 【答案】C。解析：
 由已知得横坐标为2且在曲线上的点的坐标为（2，4），又曲线的导数方程为y=3x2
 -2，故以该点为切点做切线的斜率为10，其方程为y=10x-16。若不以该点为切点时，设切线与曲线的切点坐标为（x0
 ，y0
 ），则y0
 =x0
 3
 -2x0
 ，切线斜率为[image: 016-12]
 ，解得x0
 =-1，则其切线方程为y=x+2。

16. 【答案】B。解析：
 首先注意到[image: 016-13]
 时f′（x）>0函数单调递增，[image: 016-14]
 时f′（x）<0函数单调递减，排除C和D；再由[image: 016-15]
 ，从而[image: 016-16]
 -2=2（ln2-1）<0，排除A，故选B。

[image: 017-01]


20. 【答案】B。解析：
 函数[image: 017-02]
 的图象是圆心为（1，0），半径为1的圆的上半部分。由定积分的几何意义知道，所求定积分为圆面积的[image: 017-03]
 ，也即是[image: 017-04]
 ，故选B。

21. 【答案】D。解析：
 由求定积分的四个步骤：分割，近似代替，求和，取极限，可知选项为D。

22. 【答案】C。解析：
 用特殊值法解，令[image: 017-05]
 ，则F（x）在x=1不连续，从而否定A，B，F（x）单调递增，又否定D，故选C。

23. 【答案】A。解析：
 [image: 017-06]
 。

24. 【答案】D。解析：
 由于f′（x）=ex2
 +x
 （2x+1），f′（0）=1≠0，故x=0是函数f（x）=ex2
 +x
 的非极值点。

25. 【答案】C。解析：
 f′（x）=2x，故f′（0）=0，切线斜率为0，法线与切线相互垂直且过点（0，4），故法线方程为x=0。

26. 【答案】D。解析：
 因为[image: 017-07]
 收敛，[image: 017-08]
 存在，所以[image: 017-09]
 收敛。故应选D。

27. 【答案】C。解析：
 [image: 017-10]
 ，所以x=1为垂直渐近线。

[image: 017-11]
 ，所以y=1为水平渐近线。

没有斜渐近线，总共两条渐近线，选C。

28. 【答案】A。解析：
 根据导数的定义

[image: 017-12]


因此正确选项是A。

29. 【答案】A。解析：


[image: 017-13]


所以α-1>0，且f′（0）=0，

[image: 018-01]


30. 【答案】D。解析：
 因为f（0）=f（1）=f（2）=0，由罗尔定理知至少有ξ1
 ∈（0，1），ξ2
 ∈（1，2），使f′（ξ1
 ）=f′（ξ2
 ）=0，所以f′（x）至少有两个零点。由于f′（x）是三次多项式，三次方程f′（x）=0的实根不是三个就是一个，故D正确。

31. 【答案】C。解析：
 根据定积分的几何意义可知：F（2）为区间［0，2］上方半圆的面积，故[image: 018-02]
 ；F（3）为区间［0，2］上方半圆的面积减去区间［2，3］下方半圆的面积，故[image: 018-03]
 。从而[image: 018-04]
 ，故选C。

专题二　高等代数


考点归纳


1. 行列式的定义、性质和计算；2. 矩阵的定义，方阵，逆矩阵；3. 特征值与特征向量；4. 矩阵的运算，矩阵的初等变换和矩阵的秩；5. 向量及其线性运算，向量组的线性相关性、极大线性无关组和秩；6. 线性方程组的解法，高斯消元法，克拉默法则；7. 线性方程组解的结构；8. 多角度认识线性方程组；9. 线性空间和线性子空间的定义，线性子空间的判定。


考试重点


行列式的性质和计算；矩阵的秩；向量组的线性相关性；线性方程组的解法。


考试难点


特征值与特征向量；线性方程组解的结构；多角度认识线性方程组。


历年真题回放


1．下面4个矩阵中，不是正交矩阵的是（　）。（2012年下半年真题）

[image: 018-05]



【答案】C。解析：
 A为n阶矩阵，若AA′=I或者A′A=I（I为单位矩阵），则称A为正交矩阵。选项C：[image: 018-06]
 ，结果不是单位矩阵。故选C。

2. 下列矩阵所对应的线性变换不是旋转变换的是（　）。（2013年下半年真题）

[image: 019-01]



【答案】A。解析：
 题目中选项B是θ=0时的情况，选项C是[image: 019-02]
 时的情况，选项D是一般情况。而选项A是切变变换，平行于x轴的切变为x′=x+y与y′=y。

3. 欧式平面R2
 上的下列变换不是保距变换的是（　）。（2014年上半年真题）

A. 平移变换

B. 轴对称变换

C. 旋转变换

D. 投影变换


【答案】D。解析：
 投影变换是对图形整体进行缩放变换，不一定是保距变换。

4. 矩阵[image: 019-03]
 的属于特征根4的特征向量是（　）。（2014年下半年真题）

A. a=（a，a，-a），a∈R

B. a=（2a，a，-3a），a∈R

C. a=（a，-a，a），a∈R

D. a=（-2a，-3a，a），a∈R


【答案】A。解析：
 对λ=4，求相应的线性方程组（λE-A）x=0的一个基础解系，化简求得此方程组的一个基础解系。

5. 二元多项式f（x1
 ，x2
 ），如果将x1
 ，x2
 对换后，有f（x1
 ，x2
 ）=f（x2
 ，x1
 ），则称f（x1
 ，x2
 ）为二元对称多项式。下列是二元对称多项式的是（　）。（2014年下半年真题）

A. f（x1
 ，x2
 ）=x1
 5
 -5x1
 4
 x2
 +10x1
 3
 x2
 2
 -10x1
 2
 x2
 3
 +5x1
 x2
 4
 -x2
 5


B. f（x1
 ，x2
 ）=-x1
 5
 +5x1
 4
 x2
 -10x1
 3
 x2
 2
 +10x1
 2
 x2
 3
 -5x1
 x2
 4
 +x2
 5


C. f（x1
 ，x2
 ）=x1
 5
 -5x1
 4
 x2
 +10x1
 3
 x2
 2
 +10x1
 2
 x2
 3
 -5x1
 x2
 4
 +x2
 5


D. f（x1
 ，x2
 ）=x1
 5
 -5x1
 4
 x2
 -10x1
 3
 x2
 2
 +10x1
 2
 x2
 3
 +5x1
 x2
 4
 +x2
 5



【答案】C。解析：
 由定义互换x1
 ，x2
 的位置，二元多项式不变，即为选项C。

6. 设x=α是代数方程f（x）=0的根，则下列结论不正确
 的是（　）。（2015年上半年真题）

A. x-α是f（x）的因式

B. x-α整除f（x）

C. （α，0）是函数y=f（x）的图象与x轴的交点

D. f′（α）=0


【答案】D。解析：
 由于x=α是代数方程f（x）=0的根，故有f（α）=0，x-α是f（x）的因式，x-α整除f（x），（α，0）是函数y=f（x）的图象与x轴的交点，但是不一定有f′（α）=0，比如f（x）=x-2。

7. 若多项式f（x）=2x4
 -7x3
 +8x2
 +7x-8和g（x）=x2
 -3x+4，则f（x）÷g（x）的商和余式为（　）。（2015年下半年真题）

A. 2x2
 -x-1，2x+3

B. 2x2
 -x-3，2x-1

C. 2x2
 -x-3，2x+4

D. 2x2
 -x-1，0


【答案】C。解析：
 （2x2
 -x-3）（x2
 -3x+4）+2x+4=2x4
 -7x3
 +8x2
 +7x-8。

8. 已知变换矩阵[image: 019-04]
 ，则A将空间曲面（x-1）2
 +（y-2）2
 =4变成（　）。（2015年下半年真题）

A. 圆

B. 椭圆

C. 抛物线

D. 双曲线


【答案】B。解析：
 设曲面经矩阵A变化后为[image: 020-01]


故其方程为[image: 020-02]
 ，选B。


考题分析与预测


高等代数是数学专业的基础学科，和中学数学知识联系密切，在教师资格考试中是考查重点。纵观历年全国教师资格考试真题，每次考试都会出现一个题，考查的知识点包括矩阵的初等变化、矩阵的特征值和特征向量、正交矩阵、线性变换、保距变化等。高等代数中还有很多经典的内容在前几次考试中没有考查到，相信在以后的考试中会成为考查的对象，考生在备考时应给予足够的重视。


预测试题


[image: 020-03]


2．已知一个图形先作[image: 020-04]
 对应的变换，再作[image: 020-05]
 对应的变换，则表示这两次变换的一个矩阵是（　）。

[image: 020-06]


3．设[image: 020-07]
 ，则矩阵A的一个特征值λ和对应的一个特征向量α为（　）。

[image: 020-08]


4. 设双曲线F：x2
 -y2
 =1在矩阵[image: 020-09]
 对应的变换作用下得到曲线F′，则曲线F′的方程为（　）。

A. [image: 020-10]


B. x2
 -y2
 =3

C. x2
 +y2
 =3

D. [image: 020-11]


5．如图，单位正方形OABC在二阶矩阵T的作用下，变成菱形OA1
 B1
 C1
 。则矩阵T为（　）。

[image: 020-12]


[image: 021-01]


6. 下列结论正确的只有（　）。

A. 初等矩阵的逆矩阵是本身

B. .初等矩阵的逆矩阵是同类初等矩阵

C. 初等矩阵的乘积仍是初等矩阵

D. 任何一个N阶矩阵都可以写成初等矩阵的乘积形式

7．变换M1
 是逆时针旋转[image: 021-02]
 的旋转变换，求点P（2，1）在M1
 作用下的点P′的坐标为（　）。

A. （1，2）

B. （1，-2）

C. （-1，2）

D. （1，0）

8. 矩阵[image: 021-03]
 的特征值为（　）。

A. 3或-1

B. 3

C. -1

D. 3或12 1

9. 设曲线C在矩阵[image: 021-04]
 的作用下得到的方程为x2
 +2y2
 =1，曲线C的方程为（　）。

A. x2
 +3xy+y2
 =1

B. x2
 +4xy+3y2
 =1

C. 22x2
 +4xy+y2
 =1

D. y-x=y2


10．已知圆C：x2
 +y2
 =4在矩阵[image: 021-05]
 对应伸压变换下变为一个椭圆，则此椭圆方程为（　）。

[image: 021-06]


11. 下列结论不正确的是（　）。

A. n阶矩阵M可逆的充要条件是M≠0

B. n阶矩阵M可逆的充要条件是存在可逆矩阵P使得MP=I

C. n阶矩阵M可逆的充要条件是它可以表示成初等矩阵的乘积

D. n阶矩阵M可逆的充要条件是它可以表示成初等矩阵的和

12. 求曲线x2
 +y2
 =1在矩阵[image: 021-07]
 的变换下得到的新曲线方程为（　）。

[image: 021-08]


13. 矩阵[image: 021-09]
 对应的变换是（　）。

A. 关于原点的对称变换

B. 关于x轴的反射变换

C. 关于y轴的对称变换

D. 以上均错

14．已知a、b、c是△ABC的三边长，且满足[image: 022-01]
 ，则△ABC一定是（　）。

A. 等腰非等边三角形

B. 等边三角形

C. 直角三角形

D. 等腰直角三角形

15. 设矩阵[image: 022-02]
 ，E为单位矩阵，BA=B+2E，则B=（　）。

[image: 022-03]


16. 矩阵[image: 022-04]
 相似的充分必要条件为（　）。

A. a=0，b=2

B. a=0，b为任意常数

C. a=2，b=0

D. a=2，b为任意常数

17. 设A为n阶非零矩阵，E为n阶单位矩阵。若A3
 =0，则（　）。

A. E-A不可逆，E+A不可逆

B. E-A不可逆，E+A可逆

C. E-A可逆，E+A可逆

D. E-A可逆，E+A不可逆

18. 设向量组Ⅰ：α1
 ，α2
 ，…，αr
 可由向量组Ⅱ：β1
 ，β2
 ，…，βs
 线性表示，下列命题正确的是（　）。

A. 若向量组Ⅰ线性无关，则r≤s

B. 若向量组Ⅰ线性相关，则r>s

C. 若向量组Ⅱ线性无关，则r≤s

D. 若向量组Ⅱ线性相关，则r>s


参考答案及解析


1. 【答案】B。解析：
 根据题意，由于矩阵A的特征多项式为f（λ）=[image: 022-05]
 =λ2
 -3λ+2，令f（λ）=0，得2λ1
 =2，λ2
 =1，当λ1
 =2时，得[image: 022-06]
 ，当λ2
 =1时，得[image: 022-07]
 得到m，n的值，代入公式中[image: 022-08]
 ，选B。

2. 【答案】B。解析：
 [image: 022-09]
 。

3. 【答案】A。解析：
 根据题意，由于设[image: 022-10]
 ，则矩阵A的逆矩阵与矩阵A之间的关系可知，一个特征值λ和对应的一个特征向量α分别是λ=3，[image: 022-11]
 ，故答案为A。

4. 【答案】B。解析：
 设曲线F上任意一点P（x，y）在矩阵T对应的变换作用下变为P′（x′，y′），则

[image: 023-01]
 因为x2
 -y2
 =1，

所以（2x′-y′）2-（2y′-x′）2
 =9，即x′2
 -y′2
 =3，故曲线F′的方程为x2
 -y2
 =3。

5. 【答案】B。解析：
 利用待定系数法，即可求矩阵T，设[image: 023-02]
 ，解得[image: 023-03]
 由[image: 023-04]
 ，解得[image: 023-05]
 所以[image: 023-06]
 。

6. 【答案】B。解析：
 初等矩阵的逆矩阵分三种类型，①逆矩阵为本身②初等矩阵T（i（m））的逆矩阵为[image: 023-07]
 ③初等矩阵T（i，j（m））的逆矩阵为T（i，j（-m））。初等矩阵的逆变换仍为初等变换，变换类型m相同。

7. 【答案】C。解析：
 [image: 023-08]
 ，所以点P（2，1）在M1
 作用下的点P′的坐2标是P′（-1，2）。

8. 【答案】A。解析：
 矩阵[image: 023-09]
 的特征多项式为[image: 023-10]
 。令（λ-1）2
 -4=0，可得λ=3或λ=-1。

9. 【答案】C。解析：
 设曲线C上一点P（x，y）在矩阵M的作用下得到曲线x2
 +2y2
 =1上一点P′（x′，y′），则[image: 023-11]
 又因为（x′）2
 +2（y′）2
 =1，所以（2x+y）2
 +2（3x）2
 =1，整理得曲线C的方程为22x2
 +4xy+y2
 =1。

10. 【答案】C。解析：
 设P（x，y）为椭圆上任意一点，它在圆中对应点为P′（x′，y′）。由[image: 023-12]
 得：x′=x，2y′=y，又x′2
 +y′2
 =4，所以[image: 023-13]
 。

11. 【答案】D。解析：
 n阶方阵A可逆的充要条件为：①A非奇异；②A≠0；③A可表示成初等矩阵的乘积；④A等价于n阶单位矩阵；⑤r（A）=n；⑥A的列（行）向量组线性无关；⑦齐次线性方程组AX=0仅有零解；⑧非齐次线性方程组AX=b有唯一解；⑨任一n维向量可由A的列（或行）向量组线性表示；⑩A的特征值都不为0。

12. 【答案】C。解析：
 设曲线x2
 +y2
 =1上任意一点（x，y）在矩阵A对应的变换作用下得到的点为（x′，y′），则[image: 023-14]
 ，即[image: 023-15]
 ，从而[image: 023-16]
 ，∴所求新曲线方程为[image: 023-17]
 。

13. 【答案】B。解析：
 根据矩阵的变换的定义可知，对于该矩阵表示的是关于x轴的反射变换，不是表示关于原点的对称变换，也不是关于y轴的对称变换，不符合对称变换的概念，因此选B。

14. 【答案】B。解析：
 方程化为2a2
 +2b2
 +2c2
 -2ab-2bc-2ac=0，

即（a-b）2
 +（b-c）2
 +（c-a）2
 =0，也就是a=b=c。

15. 【答案】B。解析：
 由于[image: 024-01]
 ，故｜A-E｜=2≠0，所以A-E可逆，

[image: 024-02]


所以，BA=B+2E⇒B（A-E）=2E⇒B=2（A-E）-1
 =[image: 024-03]
 。

16. 【答案】B。解析：
 矩阵[image: 024-04]
 是对角矩阵。

所以矩阵[image: 024-05]
 相似的充分必要条件是两个矩阵的特征值对应相等。

[image: 024-06]
 的特征值是2，b，0。因此可知[image: 024-07]
 的特征值也应该是2，b，0。

[image: 024-08]


将a=0代入可知[image: 024-09]
 的特征值是2，b，0。两个矩阵相似，且与b的取值是无关的。故选择B。

17. 【答案】C。解析：
 （E-A）（E+A+A2
 ）=E-A3
 =E，（E+A）（E-A+A2
 ）=E+A3
 =E，故E-A，E+A均可逆。

18. 【答案】A。解析：
 由于向量组Ⅰ能由向量组Ⅱ线性表示，所以r（Ⅰ）≤r（Ⅱ），即

r（α1
 ，α2
 ，…，αr
 ）≤r（β1
 ，β2
 ，…，βs
 ）≤s

若向量组Ⅰ线性无关，则r（α1
 ，α2
 ，…，αr
 ）=r，所以r=r（α1
 ，α2
 ，…，αr
 ）≤r（β1
 ，β2
 ，…，βs
 ）≤s，即r≤s，选A。

专题三　空间解析几何


考点归纳


1. 空间直角坐标系；2. 平面方程与直线方程；3. 平面、直线之间的位置关系与距离公式；曲线及曲面方程。


考试重点


空间直角坐标系中平面、直线、曲面、曲线的方程；平面、直线之间的位置关系。


考试难点


利用空间直角坐标系解答几何问题，曲面方程的求解。


历年真题回放


1. 在曲面x2
 +y2
 +z2
 -2x+2y-4z-3=0上，过点（3，-2，4）的切平面方程是（　）。（2012年下半年真题）

A. 2x-y+2z=0

B. 2x-y+2z=16

C. 4x-3y+6z=42

D. 4x-3y+6z=0


【答案】B。解析：
 方法一，设球面方程为x2
 +y2
 +z2
 +2px+2qy+2rz+d=0，则过球面上点（x0
 ，y0
 ，z0
 ）的切平面方程为：x0
 x+y0
 y+z0
 z+p（x+x0
 ）+q（y+y0
 ）+r（z+z0
 ）+d=0。

由x2
 +y2
 +z2
 -2x+2y-4z-3=0可知，此曲面为球面，且：p=-1，q=1，r=-2，d=-3，又点（3，-2，4）在球面上，则切平面方程为：2x-y+2z=16，故选B。

方法二：曲面x2
 +y2
 +z2
 -2x+2y-4z-3=0为球面，标准方程为：（x-1）2
 +（y+1）2
 +（z-2）2
 =9

球心为（1，-1，2），半径为3。在A、B、C、D四个选项中，只有B、C过点（3，-2，4）。故A、D排除。同时球心到切平面的距离应该等于球的半径，选项B，球心到平面的距离为[image: 025-01]
 ，等于球半径，满足题意。故选B。

2. 设A（x1
 ，y1
 ），B（x2
 ，y2
 ），C（x3
 ，y3
 ）为平面上不共线的三点，则三角形ABC的面积为（　）。（2014年上半年真题）

[image: 025-02]



【答案】B。解析：
 由行列式的定义展开计算可得。

3. 在空间直角坐标系中，由参数方程[image: 025-03]
 确定的曲线的一般方程是（　）。（2014年2下半年真题）

[image: 025-04]



【答案】C。解析：
 x=sinθ，y=-1+cosθ，且sin2
 θ+cos2
 θ=1。得到：x2
 +y2
 +2y=0

由[image: 025-05]
 ，得到[image: 025-06]
 ，得到2y+z2
 =0。

4. 直线[image: 025-07]
 与平面π：x+y+z=2的位置关系是（　）。（2015年上半年真题）

A. 平行

B. 相交但不垂直

C. 垂直

D. 直线L在平面上


【答案】B。解析：
 由题意得：直线L的方向向量为m=（2，-1，-3），平面π的法向量n=（1，1，1），易知m与n不共线，且m·n≠0，而直线L上的点（1，-1，2）在平面π上，故两者相交但不垂直。故选择B。

5. 下列关系不正确的是（　）。（2015年下半年真题）

A. （a+c）·b=b·a+b·c

B. （a+c）×b=b×a+b×c

C. （a·b）2
 +（a×b）2
 =a2
 b2


D. （a×b）×c=（a·c）b-（b·c）a


【答案】B。解析：
 由向量积的性质可得，（a+c）×b=a×b+c×b，故选B。


考题分析与预测


空间解析几何是数学专业中最基础也是最易学的一门学科，而且和中学平面解析几何、空间立体几何联系紧密，而且也是数学分析、高等代数中一些知识在三维空间的特例。考查的知识点包括空间向量的外积及其几何意义，曲线的一般方程与参数方程，曲面的切平面，旋转曲面等。在以后的考试中，这部分内容仍将是必考的内容，考生备考时应注重空间解析几何同数学分析、高等代数之间的联系。


预测试题


1. 在曲面x2
 +y2
 +z2
 -2x+2y-4z-3=0上，过点（3，-2，4）的切平面方程是（　）。

A. 2x-y+2z=0

B. 2x-y+2z=16

C. 4x-3y+6z=42

D. 4x-3y+6z=0

2. 力F=-2i+3j+5k作用在点A（3，6，1），那么力F对B（1，7，-2）的力矩的大小为（　）。

A. [image: 026-01]


B. 9

C. 17

D. [image: 026-02]


3. 以下各组数不能成为某向量的方向余弦的是（　）。

[image: 026-03]


4. 在三维直角坐标系中，方程[image: 026-04]
 表示的图形是（　）。

A. 单叶双曲面

B. 双叶双曲面

C. 锥面

D. 抛物面

5. 已知三点A（1，2，3），B（3，4，5），C（2，4，7），则三角形ABC的面积为（　）。

[image: 026-05]



参考答案及解析


1. 【答案】B。解析：
 球面x2
 +y2
 +z2
 -2x+2y-4z-3=0的标准方程为（x-1）2
 +（y+1）2
 +（z-2）2
 =9。球心为（1，-1，2），半径为3。在A，B，C，D四个选项中，只有B，C过点（3，-2，4）。故排除A、D。同时球心到切平面的距离应该等于球的半径，选项B，球心到平面的距离为[image: 026-06]
 ，等于球半径，满足题意，选项C则不行。故选B。

[image: 027-01]


3. 【答案】C。解析：
 根据数组α1
 ，α2
 ，α3
 能作为某向量的方向余弦的充要条件是α1
 2
 +α2
 2
 +α3
 2
 =1，答案为C。

4. 【答案】B。


[image: 027-02]


专题四　概率论与数理统计


考点归纳


1. 计数原理，排列组合的定义及计算公式；2. 随机变量、离散型随机变量，二项分布、几何分布；3. 数学期望与方差；4. 正态分布。


考试重点


排列组合的计算；离散型随机变量的数学期望与方差；正态分布的性质。


考试难点


利用计数原理解答离散型随机变量的题目。


历年真题回放


1. 有5个编号为1、2、3、4、5的红球和5个编号为1、2、3、4、5的黑球，从这10个球中取出4个，则取出的球的编号互不相同的概率为（　）。（2012年下半年真题）

[image: 027-03]



【答案】D。解析：
 把从10个不同的球中取出4个球的组合看成基本事件，总方法数为[image: 027-04]
 。取出的4个球的编号互不相同的方法数，分两步：先确定选哪4个编号，有[image: 027-05]
 种方法；再确定各编号球的颜色的方法有2×2×2×2=16种，即取出的4个球的编号互不相同的基本事件数为[image: 028-01]
 。因此，取出的4个球的编号互不相同的概率为[image: 028-02]
 。故选D。

2. 设随机变量X的数学期望｜E（X）｜<+∞，则下列等式中不恒成立的是（　）。（2014年上半年真题）

A. E（E（X））=E（X）

B. E（X-E（X））=0

C. E（X+E（X））=2E（X）

D. E（X2
 ）=（E（X））2



【答案】D。解析：
 E（X2
 ）=（E（X））2
 的条件是方差为0的时候，故D错。

3. 为研究7至10岁少年儿童的身高情况，甲、乙两名研究人员分别随机抽取了某城市100名和1 000名两组调查样本，若甲、乙抽取的两组样本平均身高分别记为α、β（单位：cm），则α和β的大小关系为（　）。（2015年下半年真题）

A. α>β

B. α<β

C. α=β

D. 不能确定


【答案】D。解析：
 样本是受审查客体的反映形象或其自身的一部分，按一定方式从总体中抽取的若干个体，用于提供总体的信息及由此对总体作统计推断。样本的平均值称样本均值，在数理统计中，常常用样本均值来估计总体均值。样本越大从总体中提取的信息就越多，对总体的代表性就越好。这里取的两组数据都是随机的，因此均值不一定相等。


考题分析与预测


概率论与数理统计是在中学相关知识的背景下进一步深化学习的，因此中学数学教学的必要前提，在教师资格考试中经常考查，纵观历年全国教师资格考试真题，考查的知识点有概率，条件概率，正态分布及其性质等。虽然出现的次数不多，但在以后的考试中还会对二项分布，几何分布，离散型随机变量的数学期望与方差加以考查，备考时应给予重视。


预测试题


1．已知随机变量ξ服从正态分布N（2，σ2
 ），P（ξ≤4）=0.84，则P（ξ≤0）=（　）。

A. 0.16

B. 0.32

C. 0.68

D. 0.84

2．设随机变量X～B（n，p），且E（X）=1.6，D（X）=1.28，则（　）。

A. n=5，p=0.32

B. n=4，p=0.4

C. n=8，p=0.2

D. n=7，p=0.45

3．在区间［0，2］上随机取两个数x，y，其中满足y≥2x的概率是（　）。

[image: 028-03]


4．随机变量ξ服从正态分布N（1，σ2
 ），已知P（ξ<0）=0.4，则P（ξ<2）=（　）。

A. 0.1

B. 0.2

C. 0.4

D. 0.6

5. 已知随机变量ξ服从正态分布N（1，4），若P（ξ>2）=a，则P（0<ξ<1）=（　）。

A. a

B. 1-a

C. 2a-1

D. [image: 029-01]


6. 有5个编号为1，2，3，4，5的红球和5个编号为1，2，3，4，5的黑球，从这10个球中取出4个，则取出的球的编号互不相同的概率为（　）。

[image: 029-02]


7．高三某班有60名学生（其中女生有20名），三好学生占[image: 029-03]
 ，而且三好学生中女生占一半，现在从6该班任选一名学生参加座谈会，则在已知没有选上女生的条件下，选上的是三好学生的概率是（　）。

[image: 029-04]


8. 已知随机变量X服从正态分布N（3，1）且P（2≤x≤4）=0.6826，则P（X>4）（　）。

A. 0.1585

B. 0.1586

C. 0.1587

D. 0.1588

9．如图所示，在边长为1的正方形OABC中任取一点P，则点P恰好取自阴影部分的概率为（　）。

[image: 029-05]


[image: 029-06]


10．某人上班途中要经过三个有红绿灯的路口，设遇到红灯的事件相互独立，且概率都是0.3，则此人上班途中遇到红灯的次数的期望为（　）。

A. 0.3

B. 0.33


C. 0.9

D. 0.7

11. 已知随机变量X～N（μ，σ2
 ），且E（2X+1）=5，则μ=（　）。

A. 0

B. -1

C. 2

D. 1

12. 设X1
 ，X2
 ，X3
 是随机变量，且X1
 ～N（0，1），X2
 ～N（0，22
 ），X3
 ～N（5，32
 ），Pj
 =P｛-2≤Xj
 ≤2｝（j=1，2，3），则（　）。

A. P1
 >P2
 >P3


B. P2
 >P1
 >P3


C. P3
 >P1
 >P2


D. P1
 >P3
 >P2


13. 某人向同一目标独立重复射击，每次射击命中目标的概率为p（0<p<1），则此人第4次射击恰好第2次击中目标的概率为（　）。

A. 3p（1-p）2


B. 6p（1-p）2


C. 3p2
 （1-p）2


D. 6p2
 （1-p）2



参考答案及解析


1. 【答案】A。解析：
 由正态曲线的性质可知P（ξ≤0）=P（ξ≥4）=1-0.84=0.16，答案为A。

2. 【答案】C。解析：
 因为随机变量X～B（n，p），且E（X）=1.6，D（X）=1.28，所以[image: 030-01]
 p=0.2，n=8。

3. 【答案】B。解析：
 在区间［0，2］上随机取两个数x，y，对应区域的面积为4，满足y≥2x，对应区域的面积为[image: 030-02]
 ，∴所求的概率为[image: 030-03]
 ，故选B。

4. 【答案】D。解析：
 随机变量ξ服从正态分布N（1，σ2
 ），图象关于x=1对称，∴P（ξ<0）=P（ξ>2）=0.4，所以P（ξ<2）=1-P（ξ>2）=1-0.4=0.6。

5. 【答案】D。解析：
 正态分布的图象关于x=1对称，∴P（ξ>2）=P（ξ<0）=a。所以P（0<ξ<1）=[image: 030-04]
 =[image: 030-05]
 。

6. 【答案】D。解析：
 把从10个不同的球中取出4个球的组合看成基本事件，总方法数为[image: 030-06]
 。取出的4个球的编号互不相同的方法数，分两步：先确定选哪4个编号，有[image: 030-07]
 种方法；再确定各编号球的颜色的方法有2×2×2×2=16种，即取出的4个球的编号互不相同的基本事件数为[image: 030-08]
 。因此，取出的4个球的编号互不相同的概率为[image: 030-09]
 。故选D。

[image: 030-10]


9. 【答案】C。解析：
 由题意知，这是一个几何概型概率的计算问题。正方形的面积为1，阴影部分的面积为[image: 030-11]
 ，故选C。

10. 【答案】C。解析：
 由题意得，此人上班途中遇到红灯的次数X～B（3，0.3），则E（X）=3×0.3=0.9，即此人上班途中遇到红灯的次数的期望为0.9。

11. 【答案】C。解析：
 由X～N（μ，σ2
 ）知EX=μ

由期望的性质可知E（2X+1）=2EX+1=2μ+1=5解出μ=2，故应该选择C项。

12. 【答案】A。解析：
 P1
 =P｛-2≤X1
 ≤2｝=Φ（2）-Φ（-2）=2Φ（2）-1

[image: 030-12]


13. 【答案】C。解析：
 分析事件第4次射击恰好第2次击中目标可知，它表示前3次射击中有1次击中，同时，第四次命中。前3次射击中命中的次数服从二项分布，恰有1次击中的概率为[image: 031-01]
 =3p（1-p）2
 。所以整个事件的概率为3p（1-p）2
 ×p=3p2
 （1-p）2
 ，故选C。

专题五　中学数学学科知识


考点归纳


1. 简易逻辑：常用简单逻辑用语；2. 函数与方程：函数的概念、基本初等函数，一元二次方程的解法，不等式的解法和证明；3. 平面向量的概念和运算；4. 平面解析几何：直线与方程，圆与方程，圆锥曲线；5. 数列：等差数列和等比数列的定义，通项公式；6. 复数的概念和简单运算；7. 认识数学各分支的简要发展史及代表人物。


考试重点


基本初等函数的性质；利用一元二次函数性质、不等式性质求最值；平面向量的运算；平面解析几何中的计算；等差数列、等比数列的判定，性质及计算。


考试难点


各知识点相结合的综合题目。


历年真题回放


1. 下列关于反证法的认识，错误的是（　）。（2012年下半年真题）

A. 反证法是一种间接证明命题的方法

B. 反证法的逻辑依据之一是排中律

C. 反证法的逻辑依据之一是矛盾律

D. 反证法就是证明一个命题的逆否命题

【答案】D。解析：反证法是假设结论的反面成立，在已知条件和“否定结论”这个新条件下，通过逻辑推理，得出与公理、定理、题设、临时假定相矛盾的结论或自相矛盾，从而断定结论的反面不能成立，并不是证明它的逆否命题成立。

2. 设f（x）是R上的函数，则下列叙述正确的是（　）。（2013年下半年真题）

A. f（x）f（-x）是奇函数

B. f（x）｜f（x）｜是奇函数

C. f（x）-f（-x）是偶函数

D. f（x）+f（-x）是偶函数


【答案】D。解析：
 f（x）f（-x）是偶函数，A错误；f（x）｜f（x）｜的奇偶性取决于f（x）的奇偶性，B错误；f（x）-f（-x）是奇函数，C错误；f（x）+f（-x）是偶函数，D正确，故选D。

3．函数y=f（x）的导函数f′（x）的图象如图所示，x0
 =-1，则（　）。（2013年下半年真题）

[image: 032-01]


A. x0
 不是驻点f′（x）

B. x0
 是驻点，但不是极值点

C. x0
 是极小值点x-1O

D. x0
 是极大值点


【答案】C。解析：
 由图可知，f′+
 （x0
 ）>0，f′-
 （x0
 ）<0且f（x）在x0
 处连续可导，故x0
 为极小值点。

4. 经过圆x2
 +2x+y2
 =0的圆心，与直线x+y=0垂直的直线方程是（　）。（2013年下半年真题）

A. x+y+1=0

B. x-y-1=0

C. x+y-1=0

D. x-y+1=0


【答案】D。解析：
 圆x2
 +2x+y2
 =0的圆心坐标是（-1，0），直线x+y=0的斜率是k=-1，因此过圆心（-1，0）垂直该直线的直线斜率为k′=1，则直线方程是x-y+1=0。

5. 下面哪位不是数学家？（　）（2013年下半年真题）

A. 祖冲之

B. 秦九韶

C. 孙思邈

D. 杨辉


【答案】C。解析：
 孙思邈是医学家和药物学家，故选C。

6. 设函数[image: 032-02]
 下列结论正确的是（　）。（2014年上半年真题）

A. D（x）不是偶函数

B. D（x）是周期函数

C. D（x）是单调函数

D. D（x）是连续函数


【答案】B。解析：
 狄利克雷函数是周期函数，但是却没有最小正周期，它的周期是任意非零有理数（周期不能为0），而非无理数。因为不存在最小正有理数，所以狄利克雷函数不存在最小正周期。函数为偶函数；处处不连续；不是单调函数。

7. “三角形内角和是180°”，其判断形式是（　）。（2014年上半年真题）

A. 全称肯定判断

B. 全称否定判断

C. 特称肯定判断

D. 特称否定判断


【答案】A。解析：
 这句话可以理解为“所有的三角形内角和都是180°”，所以为全称的肯定判断。

8. 设a、b是两个不共线的向量，则｜a+b｜<｜a-b｜的充要条件是（　）。（2014年下半年真题）

[image: 032-03]



【答案】B。解析：
 由向量的几何意义｜a+b｜<｜a-b｜得｜a+b｜2
 =a2
 +2ab+b2
 <｜a-b｜2
 =a2
 -2ab+b2
 ，则ab<0，所以两向量的夹角大于90°，小于180°。故选B。

9. 创立解析几何的主要数学家是（　）。（2014年下半年真题）

A. 笛卡尔，费马

B. 笛卡尔，拉格朗日

C. 莱布尼茨，牛顿

D. 柯西，牛顿


【答案】A。解析：
 创立解析几何的主要数学家是笛卡尔、费马。拉格朗日、柯西在数学分析方面贡献杰出。莱布尼茨在高等数学方面的成就巨大。牛顿的数学方向主要是微积分学。

10. 已知集合M=｛y｜y=x2
 ，x∈［-1，1］｝，N=｛y｜y=e-x
 ，x≤0］｝，则集合M∩N=（　）。（2015年上半年真题）

A. （-∞，1）

B. （-1，1］

C. Ø

D. ｛1｝


【答案】D。解析：
 M=｛y｜0≤y≤1｝，N=｛y｜y≥1｝，则M∩N=｛1｝。

11. ∀a，b∈R，“a<b”是“a2
 <b2
 ”成立的（　）。（2015年上半年真题）

A. 充分条件但不是必要条件

B. 充分必要条件

C. 必要条件但不是充分条件

D. 以上都不是


【答案】D。解析：
 特殊值代入验证，当a=-2，b=-1时，a<b推不出来a2
 <b2
 ，又当a=1，b=-2时，a2
 <b2
 推不出a<b，故两者既不是充分条件也不是必要条件。

12. 四个图形：相交直线、等腰三角形、平行四边形、正多边形，既是轴对称又是中心对称的有（　）个。（2015年下半年真题）

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4


【答案】B。解析：
 相交直线与正多边形既是轴对称又是中心对称图形。


考题分析与预测


要成为一名合格的数学教师必须具备系统的中学数学学科专业知识，在历年的教师资格考试中该部分内容占有较大的考查比例。因此，中学数学学科专业知识在以后的考试中仍然是考查重点。备考中，考生应该在系统掌握的前提下做到游刃有余。


预测试题


1．已知[image: 033-01]
 ，则关于x的不等式f（3-x2
 ）<f（2x）的解集为（　）。

[image: 033-02]


2．下列图象中表示函数图象的是（　）。

[image: 033-03]


3．定义在R上的奇函数f（x）和定义在{x｜x≠0}上的偶函数g（x）分别满足[image: 033-04]
 ，g（x）=log2
 x（x>0），若存在实数a，使得f（a）=g（b）成立，则实数b的取值范围是（　）。

[image: 033-05]


4．下列函数是奇函数的是（　）。

A. y=x

B. y=2x2
 -3

C. [image: 033-06]


D. y=x2
 ，x∈［0，1］

5. y=（m-1）x2
 +2mx+3是偶函数，则[image: 034-01]
 的大小关系为（　）。

[image: 034-02]


6．已知函数f（x）的定义域为R，满足f（x+1）=-f（x），且当0≤x≤1时，f（x）=x，则f（8.5）等于（　）。

A. -0.5

B. 1.5

C. -1.5

D. 0.5

7．若x>0，y>0且[image: 034-03]
 的最小值为（　）。

A. 3

B. [image: 034-04]


C. 2

D. [image: 034-05]


8. 函数[image: 034-06]
 的图象关于直线y=x对称的图象大致是（　）。

[image: 034-07]


9．已知a=log0.3
 4，b=log4
 3，c=0.3-2
 ，则a，b，c的大小关系是（　）。

A. a<b<c

B. b<a<c

C. a<c<b

D. c<a<b

10. 设a=log3
 6，b=log5
 10，c=log7
 14，则（　）。

A. c>b>a

B. b>c>a

C. a>c>b

D. a>b>c2

11. 已知幂函数f（x）=（n2
 +2n-2）·xn2
 -3n
 （n∈Z）的图象关于y轴对称，且在（0，+∞）上为减函数，则n的值为（　）。

A. -3

B. 1

C. 2

D. 1或2

12．已知a>1，0<x<y<1，则下列关系式正确的是（　）。

A. ax
 >ay


B. xa
 >ya


C. logx
 a>logy
 a

D. loga
 x>loga
 y

13. 下列物理量中，不能称为向量的是（　）。

A. 距离

B. 加速度

C. 力

D. 位移

14. 下列命题正确的是（　）。

A. a与b共线，b与c共线，则a与c也共线

B. 任意两个相等的非零向量的始点与终点是一平行四边形的四顶点

C. 向量a与b不共线，则a与b都是非零向量

D. 有相同起点的两个非零向量不平行

15. 若[image: 035-01]
 ，则非零向量[image: 035-02]
 的关系是（　）。

A. 平行

B. 重合

C. 垂直

D. 不确定

16. 如图，在△ABC中，点D是BC边上靠近B的三等分点，则[image: 035-03]
 =（　）。

[image: 035-04]


[image: 035-05]


17. 已知正方形ABCD的边长为1，点E是AB边上的动点，则[image: 035-06]
 的值（　）。

A. 大于1

B. 小于1

C. 等于1

D. 以上都不对

18. 已知等差数列｛an
 ｝的前n项和Sn
 满足S10
 =S21
 ，则下列结论正确的是（　）。

A. 数列｛Sn
 ｝有最大值

B. 数列｛Sn
 ｝有最小值

C. a15
 =0

D. a16
 =0

19. 在数列｛an
 ｝中，[image: 035-07]
 ，则an
 =（　）。

A. 2+lnn

B. 2+（n-1）lnn

C. 2+nlnn

D. 1+n+lnn

20. 已知等差数列｛an
 ｝的公差d≠0，且a1
 ，a3
 ，a9
 成等比数列，则[image: 035-08]
 的值是（　）。

[image: 035-09]


21. 设an
 =n2
 -9n-100（n=1，2，3…），则数列｛an
 ｝中取值最小的项为（　）。

A. 第4项

B. 第5项

C. 第6项

D. 第4和第5项

22．以点（3，-1）为圆心且与直线3x+4y=0相切的圆的方程是（　）。

A. （x+3）2
 +（y-1）2
 =1

B. （x+3）2
 +（y-1）2
 =2

C. （x-3）2
 +（y+1）2
 =1

D. （x-3）2
 +（y+1）2
 =2

23．直线[image: 036-01]
 与圆x2
 +y2
 =r2
 相切，则圆的半径最大时，a的值是（　）。

A. 1

B. -1

C. ±1

D. 可为任意非零实数

24. 经过圆x2
 +2x+y2
 =0的圆心，与直线x+y=0垂直的直线方程是（　）。

A. x+y+1=0

B. x-y-1=0

C. x+y-1=0

D. x-y+1=0

25．下列说法中正确的个数是（　）。

（1）满足[image: 036-02]
 的点P（x，y）的轨迹是双曲线。

（2）到直线3x+y-2=0的距离等于到点P（1，-1）的距离的点的轨迹为抛物线。

（3）1与100的等比中项为10。

（4）向量内积运算满足结合律。

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

26. 下列命题不正确的是（　）。

A. 平面上到两定点的距离之和为定长（大于两定点间的距离）的动点轨迹是椭圆

B. 平面上到定点与定直线距离之比为常数ρ且0<ρ<1的动点轨迹是椭圆

C. 平面与圆锥的交线是椭圆

D. 满足方程[image: 036-03]
 的平面曲线是椭圆

27. 已知以F1
 （-2，0），F2
 （2，0）为焦点的椭圆与直线[image: 036-04]
 有且仅有一个交点，则椭圆的长轴长为（　）。

[image: 036-05]


28. 已知双曲线9y2
 -m2
 x2
 =1（m>0）的一个顶点到它的一条渐近线的距离为[image: 036-06]
 ，则m=（　）。

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

29. 已知抛物线y2
 =2px（p>0）的准线与圆（x-3）2
 +y2
 =16相切，则p的值为（　）。

A. [image: 036-07]


B. 1

C. 2

D. 4

30．已知函数y=f（x）是定义在R上的偶函数，对于任意x∈R都有f（x+6）=f（x）+f（3）成立；当x1
 ，x2
 ∈［0，3］，且x1
 ≠x2
 时，都有[image: 036-08]
 。给出下列四个命题：

①f（3）=0

②直线x=-6是函数y=f（x）图象的一条对称轴

③函数y=f（x）在［-9，-6］上为增函数

④函数y=f（x）在［0，2014］上有335个零点

其中正确命题的个数为（　）。

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4x+1

31．已知g（x）=loga
 ｜x+1｜（a>0且a≠1）在（-1，0）上有g（x）>0，则f（x）=a｜x+1｜
 是（　）。

A. 在（-∞，0）上是增加的

B. 在（-∞，0）上是减少的

C. 在（-∞，-1）上是增加的

D. 在（-∞，-1）上是减少的

32．2loga
 （M-2N）=loga
 M+loga
 N，则[image: 037-01]
 的值为（　）。

A. [image: 037-02]


B. 4

C. 1

D. 4或1

33．已知向量a=（1，0），b=（0，1），c=ka+b（k∈R），d=a-b，如果c∥d，那么（　）。

A. k=1且c与d同向

B. k=1且c与d反向

C. k=-1且c与d同向

D. k=-1且c与d反向

34．M是△ABC的重心，则下列各向量中与[image: 037-03]
 共线的是（　）。

[image: 037-04]


35．若P（2，-1）为圆[image: 037-05]
 （θ为参数且0≤θ<2π）的弦的中点，则该弦所在的直线方程为（　）。

A. x-y-3=0

B. x+2y=5

C. x+y-1=0

D. 2x-y=0

36．下面哪位不是当代数学家？（　）

A. 华罗庚

B. 陈景润

C. 陈省身

D. 杨辉

37. 最先建立“非欧几何”理论的数学家是（　）。

A. 高斯

B. 罗巴契夫斯基

C. 波约

D. 黎曼

38. 秦九韶是“宋元四大家”之一，其代表作是（　）。

A. 九章算术

B. 九章算术注

C. 数书九章

D. 四元玉鉴

39. 最早记载勾股定理的我国古代著作是（　）。

A. 《九章算术》

B. 《孙子算经》

C. 《周髀算经》

D. 《缀术》

40. 对于常数m，n，“mn>0”是“方程mx2
 +ny2
 =1表示的曲线是椭圆”的（　）。

A. 充分不必要条件

B. 必要不充分条件

C. 充分必要条件

D. 既不充分也不必要条件

41. 第一本关于概率论的著作作者是（　）。

A. 惠更斯

B. 布尔

C. 巴斯卡

D. 格朗特

42. 命题“存在实数x，使x>1”的否定是（　）。

A. 对任意实数x，都有x>1

B. 不存在实数x，使x≤1

C. 对任意实数x，都有x≤1

D. 存在实数x，使x≤1

43. 发现著名公式eiθ
 =cosθ+isinθ的数学家是（　）。

A. 莱布尼茨

B. 约翰·伯努利

C. 雅各布·伯努利

D. 欧拉


参考答案及解析


[image: 038-01]


2. 【答案】C。解析：
 A，B，D三个选项中都存在一个自变量对应两个函数值，不符合函数的定义。

3. 【答案】C。解析：
 分别画出函数f（x）和g（x）的图象，存在实数a，使得f（a）=g（b）成立，f（a）的值域为-1≤f（a）≤1，则-1≤g（b）≤1，可得[image: 038-02]
 。

[image: 038-03]


4. 【答案】A。解析：
 [image: 038-04]
 ，y=x2
 ，x∈［0，1］的定义域不关于原点对称，故为非奇非偶函数，y=2x2
 -3为偶函数，y=x满足奇函数的定义。

5. 【答案】B。解析：
 由已知得m=0，则y=-x2
 +3，且在（-∞，0］上为增函数，则[image: 039-01]
 ，又[image: 039-02]
 ，故选B。

6. 【答案】D。解析：
 由已知得，f（x+2）=-f（x+1）=f（x），故函数f（x）是周期为2的函数，故f（8.5）=f（8.5-8）=f（0.5）=0.5。

7. 【答案】D。解析：
 由[image: 039-03]
 得：2x
 =21-2y
 ⇒x=1-2y，即x+2y=1，那么[image: 039-04]
 ，显然等号能成立，故选D。

8. 【答案】A。解析：
 画出函数[image: 039-06]
 的图象，便可知其与直线y=x对称的图象为A选项。

9. 【答案】A。解析：
 由于a=log0.3
 4<log0.3
 1=0，0=log4
 1<b=log4
 3<log4
 4=1，c=0.3-2
 =[image: 039-07]
 >1，故知a<b<c，所以选A。

10. 【答案】D。解析：
 因为a=log3
 6=1+log3
 2，b=log5
 10=1+log5
 2，c=log7
 14=1+log7
 2，只需比较log3
 2，log5
 2，log7
 2的大小即可。在同一坐标系下作出函数y=log3
 x，y=log5
 x，y=log7
 x的图象，由图象的位置可得log3
 2>log5
 2>log7
 2。

11. 【答案】B。解析：
 由于函数f（x）是幂函数，所以n2
 +2n-2=1，解得n=-3或n=1。当n=-3时，f（x）=x18
 ，图象关于y轴对称，但在（0，+∞）上是增函数；当n=1时，f（x）=x-2
 ，图象关于y轴对称，且在（0，+∞）上为减函数。所以n=1。

[image: 039-08]


13. 【答案】A。解析：
 由向量的定义知，距离是标量，没有方向，故选A。

14. 【答案】C。解析：
 由于零向量与任一向量都共线，所以A不正确；由于数学中研究的向量是自由向量，所以两个相等的非零向量可以在同一直线上，而此时就构不成四边形，根本不可能是一个平行四边形的四个顶点，所以B不正确；向量的平行只要方向相同或相反即可，与起点是否相同无关，所以D不正确；对于C，其条件以否定形式给出，所以可从其逆否命题来入手考虑，假若a与b不都是非零向量，即a与b至少有一个是零向量，而由零向量与任一向量都共线，可有a与b共线，不符合已知条件，所以有a与b都是非零向量，所以应选C。

15. 【答案】C。解析：
 [image: 039-09]
 分别表示以[image: 039-10]
 为邻近的平行四边形的两条对角线，它们相等，即说明这个平行四边形ABCD为矩形。故选C。

[image: 039-11]


17. 【答案】C。解析：
 考查向量的代换，在正方形中AB与CB垂直，[image: 039-12]
 [image: 039-13]
 ，故选C。

18. 【答案】D。解析：
 由S10
 =S21
 ，得：S21
 -S10
 =0，即：a11
 +a12
 +a13
 +a14
 +a15
 +a16
 +a17
 +a18
 +a19
 +a20
 +a21
 =0。因为数列｛an
 ｝为等差数列，所以[image: 039-14]
 ，即a16
 =0，故选D。

[image: 040-01]


20. 【答案】A。解析：
 由等差数列的通项公式及a1
 ，a3
 ，a9
 成等比数列可得（a1
 +2d）2
 =a1
 （a1
 +8d），由d≠0，解得a1
 =d，由等差数列的通项公式将[image: 040-02]
 用a1
 ，d表示出来，再将a1
 用d代换，即可求出其值。

21. 【答案】D。解析：
 将数列an
 看做一个一元二次多项式，开口向上在对称轴n=4.5处取得最小值，但是数列中n为正整数，故在其附近找最小值，当n=4时，an
 =-120，当n=5时，an
 =-120。故取最小值的项为第四项和第五项。故选D。

22. 【答案】C。解析：
 由已知，[image: 040-03]
 ，故选C。

23. 【答案】C。解析：
 圆心（0，0）到直线[image: 040-04]
 的距离等于半径，即[image: 040-05]
 ，当分母最小时，半径最大，[image: 040-06]
 ，即a=±1，分母取最小值，故答案为C。

24. 【答案】D。解析：
 圆x2
 +2x+y2
 =0的圆心坐标是（-1，0），直线x+y=0的斜率是k=-1，因此过圆心垂直该直线的直线斜率k′=1，则直线方程就是x-y+1=0。

25. 【答案】A。解析：
 （1）表示的为动点（x，y）到两定点（0，2）（0，-2）的距离差为定值，满足双曲线的定义，是双曲线的右支。（2）点P（1，-1）在直线3x+y-2=0上，因此不是抛物线，而是直线。（3）等比中项为10和-10。（4）向量的数量积（内积）不满足结合律。

26. 【答案】C。解析：
 平面与圆锥的交线可能是圆、三角形、椭圆、抛物线或双曲线，所以C不对。

27. 【答案】C。解析：
 设椭圆方程为mx2
 +ny2
 =1（m>0，n>0，m≠n），联立方程组：[image: 040-07]
 消去x得[image: 040-08]
 ，

Δ=192m22
 -4（16m-1）（3m+n）=0，整理得3m+n=16mn，即[image: 040-09]
 ①

又c=2，由焦点在x轴上，所以[image: 040-10]
 ②

由①②联立解得[image: 040-11]
 ，故长轴为[image: 040-12]
 。

28. 【答案】D。解析：
 9y2
 -m2
 x2
 =1（m>0），则[image: 040-13]
 ，取顶点[image: 040-14]
 ，一条渐近线为mx-3y=0，因为[image: 040-15]
 。解得m=4。

29. 【答案】C。解析：
 抛物线y2
 =2px（p>0）的准线方程为[image: 040-16]
 ，因为抛物线y2
 =2px（p>0）的准线与圆（x-3）2
 +y2
 =16相切，所以[image: 040-17]
 ，解得p=2。

30. 【答案】B。解析：
 令x=-3，得f（3）=f（-3）+f（3），又y=f（x）是偶函数，故f（3）=0，①正确；因为f（x+6）=f（x），所以y=f（x）是周期为6的周期函数，因为x=0是一条对称轴，故x=-6是函数y=f（x）图象的一条对称轴，②正确；函数y=f（x）在［-9，-6］上的单调性与［-3，0］的单调性相同，因为函数在［0，3］单调递增，故在［-3，0］单调递减，所以在［-9，-6］上单调递减，故③错误；y=f（x）在每个周期内有一个零点，区间［0，6）［6，12）…［2004，2010）分别有一个零点，共有335个周期，在区间［2010，2014）内有一个零点为2013，故零点共有336个，④错误，综上所述，正确的命题为①②。

31. 【答案】C。解析：
 因为g（x）=loga
 ｜x+1｜（a>0且a≠1）在（-1，0）上有g（x）>0，所以0<a<1。又μ=｜x+1｜在（-∞，-1）是减函数，所以f（x）=a｜x+1｜
 是在（-∞，-1）上是增加的，故选C。

32. 【答案】B。解析：
 因为，2loga
 （M-2N）=loga
 M+loga
 N所以loga
 （M-2N）2
 =loga
 （MN），（M-2N）2
 =MN，[image: 041-01]
 ，解得[image: 041-03]
 ，选B。

33. 【答案】D。解析：
 c=（k，0）+（0，1）=（k，1），d=（1，0）-（0，1）=（1，-1），c∥d⇒k×（-1）-1×1=0，∴k=-1，∴c=（-1，1）与d反向，∴选D。

34. 【答案】D。解析：
 A选项：[image: 041-04]
 。B选项：根据三角形法则，得[image: 041-05]
 和向量一定不与[image: 041-06]
 共线。C选项：[image: 041-07]
 。D选项：∵M是△ABC的重心，∴[image: 041-08]
 ，0与任一向量共线，故D正确。

35. 【答案】A。解析：
 化简[image: 041-09]
 （θ为参数且0≤θ<2π）的参数方程为普通方程（x-1）2
 +y2
 =25，得圆心为C（1，0），P（2，-1）为该圆的弦的中点，则垂直于弦，PC的斜率为-1，因而弦所在的直线的斜率为1，又过P（2，-1），故方程为y+1=x-2，即x-y-3=0，因此选择A。

36. 【答案】D。解析：
 杨辉是南宋数学家。其他三位都是当代数学家。

37. 【答案】B。


38. 【答案】C。解析：
 秦九韶（1208年—1261年），南宋官员、数学家，与李冶、杨辉、朱世杰并称宋元数学四大家。1247年完成著作《数书九章》，其中的大衍求一术（一次同余方程组问题的解法）、三斜求积术和秦九韶算法（高次方程正根的数值求法）是有世界意义的重要贡献。

39. 【答案】C。


40. 【答案】B。解析：
 方程mx2
 +ny2
 =1表示的曲线是椭圆，常数m，n的取值为[image: 041-10]
 所以，由mn>0得不到方程mx2
 +ny2
 =1的曲线表示椭圆，因而不充分；反过来，根据该曲线表示椭圆，能推出mn>0，因而必要。所以答案选择B。

41. 【答案】A。


42. 【答案】C。


43. 【答案】D。解析：
 欧拉公式eiθ
 =cosθ+isinθ，e是自然对数的底，i是虚数单位。它将指数函数的定义域扩大到复数，建立了三角函数和指数函数的关系，它在复变函数论里占有非常重要的地位，被誉为“数学中的天桥”。

专题六　课程知识与教学知识


考点归纳


1. 初中课程的性质，初中课程的总目标和学段目标的基本内涵及目标各部分之间的关系，初中数学课程的核心概念；2. 《义务教育数学课程标准（2011年版）》对初中数学教学内容的要求；3. 数学教学活动的基本特征；4. 数学评价的基本要点和形式；5. 数学教学原则，常见数学教学方法；6. 概念、命题与问题解决教学；7. 学习方式。


考试重点


初中数学课程的性质、基本理念、目标及核心概念；初中数学课程的内容安排和教学重心；数学学习评价的基本要点和形式，对数学知识与技能评价的基本要求；教学原则、教学过程的基本环节和常见数学教学方法；概念之间的关系、整体性策略、问题解决的教学；利用合作学习、探究学习等学习方式对学生进行学法指导。


考试难点


教学过程中学生与教师的地位及相互之间的关系；概念之间的关系、整体性策略、问题解决的教学。


历年真题回放


1．下列命题不是《义务教育数学课程标准（2011年版）》中规定的“图形与几何”领域的9条“基本事实”的是（　）。（2012年下半年真题）

A. 两点之间线段最短

B. 过一点有且只有一条直线与这条直线垂直

C. 三边分别相等的两个三角形全等

D. 两条平行直线被第三条直线所截，同位角相等


【答案】D。解析：
 《义务教育数学课程标准（2011年版）》中规定的“图形与几何”领域的9条“基本事实”之一为“两条直线被第三条直线所截，如果同位角相等，那么两直线平行”。其余八条分别为：（1）两点确定一条直线；（2）两点之间线段最短；（3）过一点有且只有一条直线与这条直线垂直；（4）过直线外一点有且只有一条直线与已知直线平行；（5）两边及其夹角分别相等的两个三角形全等；（6）两角及其夹边分别相等的两三角形全等；（7）三边分别相等的两个三角形全等；（8）两条直线被一组平行线所截，所得的对应线段成比例。

2. 下列内容属于《义务教育数学课程标准（2011年版）》第三学段“数与式”的是（　）。（2013年下半年真题）

①有理数

②方程

③实数

④代数式

⑤整式与分式

A. ①②③④

B. ①②④⑤

C. ①③④⑤

D. ①②③⑤


【答案】C。解析：
 数与式是指有理数、实数、代数式、整式与分式。方程属于方程与不等式。

3. 下列不属于《义务教育数学课程标准（2011年版）》规定的第三学段“图形与几何”领域内容的是（　）。（2014年上半年真题）

A. 图形的性质

B. 图形的变化

C. 图形与位置

D. 图形与坐标


【答案】C。解析：
 选项C图形与位置是《义务教育数学课程标准（2011年版）》规定的第二学段“图形与几何”领域内容。

4. 《义务教育数学课程标准（2011年版）》中课程内容的四个部分是（　）。（2014年下半年真题）

A. 数与代数，图形与几何，统计与概率，综合与实践

B. 数与代数，图形与几何，统计与概率，数学实验

C. 数与代数，图形与几何，统计与概率，数学建模

D. 数与代数，图形与几何，统计与概率，数学文化


【答案】A。解析：
 《义务教育数学课程标准（2011年版）》中规定了课程内容的四个部分是：数与代数，图形与几何，统计与概率，综合与实践。

5. 义务教育阶段的数学课程应该具有（　）。（2015年上半年真题）

A. 基础性、普及性、发展性

B. 实践性、普及性、选拔性

C. 基础性、实践性、选拔性

D. 实践性、普及性、发展性


【答案】A。解析：
 义务教育阶段的数学课程应具有：基础性、普及性和发展性。

6. 《义务教育数学课程标准（2011年版）》设定了九条基本事实，下列属于基本事实的是（　）。（2015年下半年真题）

A. 两条平行线被一条直线所截，同位角相等

B. 两平行线间距离相等

C. 两条平行线被一条直线所截，内错角相等

D. 两直线被平行线所截，对应线段成比例


【答案】D。解析：
 九条基本事实分别为：①两点确定一条直线；②两点之间线段最短；③过一点有且只有一条直线与已知直线垂直；④两条直线被第三条直线所截，如果同位角相等，那么两直线平行；⑤过直线外一点有且只有一条直线与这条直线平行；⑥两边及其夹角分别相等的两个三角形全等；⑦两角及其夹边分别相等的两个三角形全等；⑧三边分别相等的两个三角形全等；⑨两条直线被一组平行线所截，所得的对应线段成比例。


考题分析与预测


教师资格考试中单项选择题一般都会考查课程知识或教学知识，从细节处考查考生对初中课程内容及教学知识的掌握程度，题目一般不难，但容易被忽略，复习时要做到全面系统。在以后的考试中仍会以这样的方式考查。


预测试题


1．下列内容属于《义务教育数学课程标准（2011年版）》第三学段“函数”的是（　）。

①函数

②一次函数

③反比例函数

④二次函数

⑤指数函数

A. ①②③④

B. ①②④⑤

C. ②③④⑤

D. ①②③⑤

2. 下列选项中哪些不是课程内容的组织应当注重的关系？（　）

A. 重视过程，处理好过程与结果的关系

B. 重视直观，处理好直观与抽象的关系

C. 重视经验，处理好直接经验与间接经验的关系

D. 重视学生，处理好学生个体差异的关系

3. 教学评价的主要目的是（　）。

①全面了解学生数学学习的过程和结果

②激励学生学习

③改进教师教学

④为教师发展整体规划未来

A. ①②③

B. ①②④

C. ②③④

D. ①③④

4. 教学评价的原则为（　）。

①客观性原则

②整体性原则

③指导性原则

④科学性原则

⑤发展性原则

A. ①②③④

B. ①②④⑤

C. ②③④⑤

D. ①②③④⑤

5. 信息技术的发展对数学教育的价值、目标、内容以及（　）产生了很大的影响。

A. 教学过程

B. 教学方式

C. 课堂模式

D. 学生学习形式

6. “综合与实践”的教学活动应当保证每学期至少（　）次。

A. 一

B. 二

C. 三

D. 四

7. 数与代数的教学中，应帮助学生（　）。

①建立数感

②符号意识

③发展运算能力和推理能力

④初步形成模型思想

A. ①②③

B. ①②④

C. ①②③④

D. ①③④

8. 模型思想的建立是学生体会和理解数学与外部世界联系的（　）。

A. 基本途径

B. 基本过程

C. 基本方法

D. 基本思想

9．实行启发式教学有助于落实学生的主体地位和发挥教师的（　）。

A. 指导作用

B. 主导作用

C. 主要作用

D. 辅助作用

10．（　）是考查学生课程目标达成状况的重要方式，合理地设计和实施有助于全面考查学生的数学学业成就，及时反馈教学成效不断提高教学质量。

A. 书面测验

B. 教师观察

C. 学具制作

D. 学生作业

11. 数学课程资源是指应用于教与学活动中的各种资源，下列各资源不属于数学课程资源的是（　）。

A. 文本资源

B. 信息技术资源

C. 社会教育资源

D. 人力资源

12. 《义务教育数学课程标准（2011年版）》中定义数学教育的“四基”：基础知识、基本技能、基本思想和（　）。

A. 基本过程

B. 基本方法

C. 基本活动经验

D. 基本实践能力

13. 《义务教育数学课程标准（2011年版）》中“数与代数”包括数与式、方程与不等式和（　）。

A. 三角形

B. 四边形

C. 函数

D. 概率

14. 教材七年级上册第二章《有理数及其运算》属于哪一部分内容？（　）

A. 概率与统计

B. 综合与实践

C. 数与代数

D. 图形与几何

15. 课程标准提出了五个基本理念，在具体的评价体系中，要以这五个理念为基础，形成新的学生数学学习评价的基本理念，下列说法错误的是（　）。

A. 评价目标多元化

B. 评价方式多元化

C. 评价过程静态化

D. 评价主体多元化

16. 课标中要求“掌握有理数的加、减、乘、除、乘方及简单的混合运算”，这里的运算步骤要（　）。

A. 以两步为主

B. 以三步为主

C. 以四步为主

D. 没有限制

17. 教材七年级上册第七章《可能性》属于下面哪一部分内容？（　）

A. 数与代数

B. 空间与图形

C. 统计与概率

D. 课题学习

18．新课程的核心理念是（　）。

A. 联系生活学数学

B. 养学生学习兴趣

C. 掌握知识培养能力

D. 为了每一位学生的发展

19. 以下不属于初中数学课程的总体目标四个方面之一的是（　）。

A. 知识技能

B. 数学思考

C. 创新精神

D. 情感态度

20. 初中数学课程是一门国家课程，其主要内容包括课程目标、教学内容、教学过程和（　）等。

A. 评价手段

B. 教学方法

C. 教学手段

D. 教学实践

21. 数学的三个基本思想不包括（　）。

A. 建模

B. 抽象

C. 猜想

D. 推理


参考答案及解析


1. 【答案】A。解析：
 《义务教育数学课程标准（2011年版）》第三学段“函数”内容包括：常量和变量；函数的概念和三种表达法；正比例函数，一次函数的图象和性质；反比例函数的图象和性质；二次函数的图象和性质。不包括指数函数。

2. 【答案】D。解析：
 《义务教育数学课程标准（2011年版）》指出：课程内容的组织要重视过程，处理好过程与结果的关系；要重视直观，处理好直观与抽象的关系；要重视直接经验，处理好直接经验与间接经验的关系。课程内容的呈现应注意层次性和多样性。而D项是“教学过程中应处理好的关系”。

3. 【答案】A。


4. 【答案】D。


5. 【答案】B。解析：
 信息技术的发展对数学教育的价值、目标、内容以及教学方式产生了很大的影响。

6. 【答案】A。解析：
 《义务教育数学课程标准（2011年版）》指出：综合与实践是一类以问题为载体、以学生自主参与为主的学习活动。在学习活动中，学生将综合运用数与代数、图形与几何、统计与概率等知识和方法解决问题。“综合与实践”的教学活动应当保证每学期至少一次，可以在课堂上完成，也可以课内外相结合。

7. 【答案】C。解析：
 在数学教学中，应当注重发展学生的数感、符号意识、空间观念、几何直观、数据分析观念、运算能力、推理能力和模型思想。

8. 【答案】A。解析：
 模型思想的建立是学生体会和理解数学与外部世界联系的基本途径。建立和求解模型的过程包括：从现实生活或具体情境中抽象出数学问题，用数学符号建立方程、不等式、函数等表示数学问题中的数量关系和变化规律，求出结果、并讨论结果的意义。这些内容的学习有助于学生初步形成模型思想，提高学习数学的兴趣和应用意识。

9. 【答案】B
 。

10. 【答案】A
 。

11. 【答案】D
 。

12. 【答案】C。解析：
 《义务教育数学课程标准（2011年版）》总体目标之一是：通过义务教育阶段的数学学习，学生能获得适应社会生活和进一步发展所必需的数学的基础知识、基本技能、基本思想、基本活动经验。

13. 【答案】C。解析：
 《义务教育数学课程标准（2011年版）》中数与代数包括数与式、方程与不等式、函数。

14. 【答案】C。解析：
 有理数及其运算属于数与代数。

15. 【答案】C
 。

16. 【答案】B
 。

17. 【答案】C。解析：
 可能性属于统计与概率部分的内容。

18. 【答案】D
 。

19. 【答案】C。解析：
 义务教育阶段数学课程目标分为总体目标和学段目标，总体目标从知识技能、数学思考、问题解决、情感态度等四个方面加以阐述。

20. 【答案】A。解析：
 初中数学课程是一门国家课程，其主要内容包括课程目标、教学内容、教学过程和评价手段等。

21. 【答案】C。解析：
 数学的三个基本思想：抽象、推理、建模。人们通过抽象，从客观世界中得到数学的概念和法则，建立了数学学科；通过推理，进一步得到更多的结论，促进数学内部的发展；通过数学建模把数学应用到客观世界去，就产生了巨大的效益，反过来又促进了数学科学的发展。



第二篇　简答题

专题一　数学分析


考点归纳


极限的性质及计算、函数连续性的性质及判断、导数与微积分的性质定理及应用。微分中值定理和函数列的一致收敛及判定。


考试重点


数列极限、函数极限的计算；函数连续性的判定，函数连续性的性质；微分中值定理。


考试难点


函数极限和函数连续的综合考查，微分中值定理。


历年真题回放


1．（1）叙述函数f（x）在区间［a，b］中上凸的定义，并证明f（x）=sinx在［0，π］中上凸；

（2）若A、B、C为某三角形的三内角，证明[image: 047-01]
 。（2012年下半年真题）


【参考答案】
 （1）f（x）在区间［a，b］上的二阶导数f″（x）≤0，就说f（x）在区间［a，b］中上凸。

证明：f（x）=sinx，f″（x）=-sinx，f″（x）在区间［0，π］中小于等于0，故f（x）=sinx在［0，π］中上凸。

（2）证明：∵A、B、C为三角形三内角

∴A+B+C=π

又∵y=sinx（0<x<π）是凸函数

根据Jensen不等式：

[image: 047-02]


2. 设a、b为实数，0<a<b，证明在开区间（a，b）中存在有理数。（提示取[image: 047-03]
 ）（2013年下半年真题）


【参考答案】
 证明：令集合[image: 047-04]
 （n∈N），取n足够大使得[image: 047-05]
 ，显然，在（0，+∞）上，（a，b）∩An
 ≠Ø。又An
 中的数字都是有理数，∴（a，b）中肯定有有理数，证毕。

3. 设[image: 048-01]
 ，证明：

（1）f（x）在其定义域内单调增加；

（2）[image: 048-02]
 （2014年上半年真题）


【参考答案】
 证明：（1）由已知得[image: 048-03]
 ，任取x1
 ，x2
 ∈（0，+∞）且x1
 <x2
 ，又f（x1
 ）-f（x2
 ）=lnx1
 -lnx2
 =[image: 048-04]
 则f（x）在其定义域内单调递增。

[image: 048-05]


4. 求方程x4
 +x3
 +x2
 +x+1=0的四个复根中落在第一象限的那个根，要求用根式表达。（提示：做变量替换[image: 048-06]
 ）（2014年上半年真题）

[image: 048-07]


5. 证明[image: 048-08]
 （2014年上半年真题）

[image: 048-09]


6. 请简述如何估算e的近似值，使其误差不超过10-3
 。（2014年下半年真题）


【参考答案】
 利用泰勒公式。

[image: 048-10]



考题分析与预测


纵观历年全国教师资格考试真题，以简答题方式考查这一部分内容出现的频率较高，所占分数也比较大。考查的知识点包括数列极限的证明、微分中值定理、泰勒展开式的应用、积分中值定理等。试题侧重于考查考生对基本概念和重要定理的理解、应用，考生在复习时应重在理解灵活应用。


预测试题


1. 设｜x｜<1，求[image: 049-01]
 。





2. 把f（x）表示成x-x0
 的方幂和，即表示成c0
 +c1
 （x-x0
 ）+c2
 （x-x0
 ）2
 +…

（1）f（x）=x5
 ，x0
 =1；

（2）f（x）=x4
 -2x2
 +3，x0
 =-2。





3. 设f在［a，b］上连续，[image: 049-02]
 。证明：F″（x）=f（x），x∈［a，b］。





4. 证明：方程x3
 -3x+c=0（这里c为常数）在区间［0，1］内不可能有两个不同的实根。





5. 利用定积分求极限：[image: 050-01]






6. 证明下列不等式：（1）[image: 050-02]






7. 求下列极限：[image: 050-03]






8. 设f为（-∞，﹢∞）上以p为周期的连续周期函数。证明对任何实数a，恒有[image: 051-01]
 。





9. 抛物线y2
 =2x把圆x2
 +y2
 ≤8分成两部分，求这两部分面积之比。





10. 求由椭球面[image: 051-02]
 所围立体（椭球）的体积。





11. 求曲线[image: 051-03]
 的渐进线。





12. 设f在［a，b］上连续，满足f（［a，b］）⊂［a，b］。证明：存在x0
 ∈［a，b］，使得f（x0
 ）=x0
 。





13. 设f在x=0连续，且对任何x，y∈R，有f（x+y）=f（x）+f（y）。证明：f在R上连续。





14. 讨论函数[image: 052-01]
 的单调性及极值。





15. 当x→0时，1-cosx·cos2x·cos3x与axn
 为等价无穷小，求n与a的值。





16. 设函数f（x）在［0，+∞）上可导，f（0）=0且[image: 053-01]
 ，证明：

（1）存在a>0，使得f（a）=1；

（2）对（1）中的a，存在ξ∈（0，a），使得[image: 053-02]
 。





17. 求函数f（x）=x2
 ·2x
 在x=0处的n阶导数f（n）
 （0）。






参考答案及解析


1. 【参考答案】


[image: 053-03]


2. 【参考答案】


（1）f（x）=（x-1）5
 +5（x-1）4
 +10（x-1）3
 +10（x-1）2
 +5（x-1）+1

（2）f（x）=x4
 -2x2
 +3=（x+2）4
 -8（x+2）3
 +22（x+2）2
 -24（x+2）+11

3. 【参考答案】


[image: 053-04]


4. 【参考答案】


记f（x）=x3
 -3x+c，用反证法。

假设f（x）=0在［0，1］内有两个不同的实根x1
 ，x2
 ，那么f（x1
 ）=f（x2
 ）

∵f（x）在［0，1］上连续，在（0，1）内可导。

∴由罗尔中值定理知：存在一点ξ∈（0，1），使得f′（ξ）=0

但是f′（x）=3（x2
 -1）只有两个实根x=±1，因此不存在ξ∈（0，1），使得f′（ξ）=0，于是推出矛盾。命题得证。

5. 【参考答案】


[image: 054-01]


6. 【参考答案】


[image: 054-02]


7. 【参考答案】
 利用洛必达法则。

[image: 054-03]


8. 【参考答案】


证明：

[image: 054-04]


9. 【参考答案】


抛物线y2
 =2x与圆x2
 +y2
 =8的交点P（2，2），Q（2，-2），抛物线y2
 =2x把圆分成两部分，记它们的面积分别为A1
 ，A2
 ，则

[image: 054-05]


[image: 055-01]


10. 【参考答案】


以平面x=x0
 （｜x0
 ｜≤a）截椭球面，得椭圆：[image: 055-02]


∴截面面积函数为：[image: 055-03]


于是求得椭球体积：[image: 055-04]


11. 【参考答案】
 ①设斜渐近线为y=kx+b

[image: 055-05]


从而求得此曲线的斜渐近线方程为y=x-2。

②由[image: 055-06]
 易见[image: 055-07]


∴此曲线有垂直渐近线x=-3和x=1。

12. 【参考答案】
 证明：对任何x∈［a，b］有a≤f（x）≤b，特别有a≤f（a）以及f（b）≤b。

①若a=f（a）或f（b）=b，则取x0
 =a或b，显然命题成立。

②若a<f（a）与f（b）<b。令F（x）=f（x）-x

则F（a）=f（a）-a>0，F（b）=f（b）-b<0

故由根的存在性定理，存在x0
 ∈（a，b），使得F（x0
 ）=0，即f（x0
 ）=x0
 。

13. 【参考答案】
 证明：∵f（x+y）=f（x）+f（y）

令x=y=0，得f（0）=0

又对任意x∈R有Δy=f（x+Δx）-f（x）=f（x）+f（Δx）-f（x）=f（Δx）

所以[image: 055-08]


∴f在R上连续。

14. 【参考答案】


求函数一阶导数可得

y′=x3
 -6x2
 +5x

令y′=0，解得x1
 =0，x2
 =1，x3
 =5

列表如下：

[image: 055-09]


由上表可知：

y的单调增区间为（0，1），（5，+∞）；

y的单调减区间为（-∞，0），（1，5）；

y在x=0处取得极小值-11；

y在x=1处取得极大值[image: 056-01]
 ；

y在x=5处取得极小值[image: 056-02]
 。

15. 【参考答案】


[image: 056-03]


所以n=2的时候上述极限是存在的，当n=2时，根据题意得：

[image: 056-04]


16. 【参考答案】


证明：（1）设F（x）=f（x）-1，x≥0

因为[image: 056-05]
 ，所以存在X>0，当x>X时，f（x）>1，

令x0
 >X则f（x0
 ）>1∴F（x0
 ）>0

又因为F（0）=-1<0

根据零点存在性定理，存在a∈（0，x0
 ）⊂（0，+∞），

使得F（a）=0，即f（a）=1。

（2）函数在［0，a］上连续，在（0，a）内可导，由拉格朗日中值定理，存在ξ∈（0，a），使得

[image: 056-06]


17. 【参考答案】


[image: 056-07]


专题二　高等代数


考点归纳


行列式的性质及计算、矩阵的运算与初等变换、线性方程组的概念及性质、线性空间和线性子空间的定义，线性子空间的判定。


考试重点


矩阵的秩的计算；向量组的线性相关性；线性方程组的解法。


考试难点


特征值与特征向量；线性方程组解的结构；多角度认识线性方程组。


历年真题回放


1．设P是3×3矩阵，其秩为2，考虑方程组[image: 057-01]
 。

（1）设ζ1
 和ζ2
 为PX=0的两个解，c1
 、c2
 为实数，证明c1
 ζ1
 +c2
 ζ2
 也是PX=0的解；

（2）方程组PX=0的解空间的维数是多少？（无需证明）（2012年下半年真题）


【参考答案】
 （1）证明：∵ζ1
 ，ζ2
 为PX=0的两个解

∴Pζ1
 =0，Pζ2
 =0

∴c1
 Pζ1
 =0，c2
 Pζ2
 =0

∴c1
 Pζ1
 +c2
 Pζ2
 =0

∴Pc1
 ζ1
 +Pc2
 ζ2
 =0

∴P（c1
 ζ1
 +c2
 ζ2
 ）=0

即c1
 ζ1
 +c2
 ζ2
 也是PX=0的解。

（2）方程组PX=0的解空间的维数是未知量的个数n=3减去系数矩阵P的秩2，即为1。

2. 已知矩阵[image: 057-02]
 ，求曲线y2
 -x+y=0在矩阵M-1
 对应的线性变换作用下得到的曲线方程。（2013年01下半年真题）


【参考答案】
 矩阵M的逆矩阵[image: 057-03]
 ，设（x，y）是曲线y2
 -x+y=0上任意一点，点（x，y）在M-1
 =[image: 057-04]
 变换作用下变为（x′，y′），则有[image: 057-05]
 ，因为点（x，y）在曲线y2
 -x+y=0上，所以（y′）2
 -（x′+y′）+y′=0，即（y′）2
 -x′=0。

所以曲线y2
 -x+y=0在矩阵M-1
 对应的线性变换作用下得到的曲线方程为y2
 -x=0。

3. 求证：非齐次线性方程组：[image: 057-06]
 有唯一解，当且仅当向量m=（a，a′），n（b，b′）线性无关。（2015年下半年真题）


【参考答案】


证明：（1）当非齐次线性方程组：[image: 057-07]
 有唯一解时，假设向量m=（a，a′），n（b，b′）线性相关，则n=km，即b=ka，b′=ka′，原方程组可化为[image: 057-08]


当[image: 057-09]
 时，非齐次线性方程组有无穷多解，与方程组有唯一解矛盾；

当[image: 057-10]
 时，非齐次线性方程组无解，与方程组有唯一解矛盾，

所以m=（a，a′），n（b，b′）线性无关。

（2）当向量m=（a，a′），n（b，b′）线性无关时，[image: 058-01]
 可逆，则[image: 058-02]
 ，即：[image: 058-03]
 有唯一解。


考题分析与预测


纵观历年全国教师资格考试真题，以简答题方式考查这一部分内容出现的次数不多，考查的知识点包括矩阵的初等变换，矩阵的特征值和特征向量，求解齐次线性方程组等。高等代数中还有很多经典的内容在前几次考试中没有考查到，相信在以后的考试中会成为考查的对象，考生在备考时应给予足够的重视。


预测试题


1. 设矩阵[image: 058-04]
 （其中a>0，b>0）

（1）若a=2，b=3，求矩阵M的逆矩阵M-1
 ；

（2）若曲线C：x2
 +y2
 =1在矩阵M所对应的线性变换作用下得到曲线[image: 058-05]
 ，求a，b的值。





2. 设f（x），g（x）在［a，b］上连续，在（a，b）内可导，证明在（a，b）内存在一点ξ使得[image: 058-06]
 =[image: 058-07]
 。





3. 证明α≠mπ时（m∈Z），

[image: 059-01]






4. 设[image: 059-02]
 ，其中a1
 ，a2
 ，…，an-1
 是互不相同的数。

（1）由行列式定义，说明P（x）是一个n-1次行列式；

（2）由行列式性质，求P（x）的根。





5. 由行列式定义计算[image: 059-03]
 中x4
 与x3
 的系数，并说明理由。





6. 设[image: 060-01]
 ，其中ai
 ≠0（i=1，2，…n），求X-1
 。





7. 求矩阵[image: 060-02]
 的特征值与特征向量。





8. 变换矩阵A是将几何图形的点的横坐标保持不变，纵坐标变为原来的2倍，变换矩阵B是指再将所得图形逆时针旋转90°，求BA的逆矩阵。





9. 用消元法求向量组的极大线性无关组与秩：

α1
 =（6，4，1，-1，2），α2
 =（1，0，2，3，-4）

α3
 =（1，4，-9，-16，22），α4
 =（7，1，0，-1，3）





10. 设α1
 ，α2
 ，α3
 线性无关，证明：α1
 +α2
 ，α2
 +α3
 ，α3
 +α1
 也线性无关。





11. 设t1
 ，t2
 ，…，tr
 是互不相同的数，r≤n。证明：αi
 =（1，ti
 ，…ti
 n-1
 ），i=1，2，…r，是线性无关的。





12. 讨论λ取什么值时方程组有解，并求解：

[image: 061-01]






13. 设[image: 062-01]
 已知线性方程组Ax=b存在两个不同的解。求λ，a。


参考答案及解析


1. 【参考答案】


（1）设矩阵M的逆矩阵[image: 062-02]
 ，

又[image: 062-03]


∴2x1
 =1，2y1
 =0，3x2
 =0，3y2
 =1，即[image: 062-04]


∴所求的逆矩阵[image: 062-05]
 。

（2）设曲线C上任意一点P（x，y），它在矩阵M所对应的线性交换作用下得到点P′（x′，y′）

[image: 062-06]


又点P′（x′，y′）在曲线C上，[image: 062-07]


则[image: 062-08]
 为曲线C的方程。

又已知曲线C的方程为：x2
 +y2
 =1，[image: 062-09]


∵a>0，b>0，[image: 062-10]
 。

2. 【参考答案】


构造函数[image: 062-11]
 ，即[image: 062-12]
 =f（a）g（x）-f（x）g（a），则[image: 062-13]
 ，F（a）=0，由于f（x），g（x）在［a，b］上连续，在（a，b）内可导，可得F（x）在［a，b］上连续，在（a，b）内可导。由拉格朗日中值定理可知，存在ξ∈（a，b）使得F（b）-F（a）=（b-a）F′（ξ），

[image: 063-01]


3. 【参考答案】
 证明：当n=1时，结论显然成立。

假设结论对n≤k-1都成立，且有[image: 063-02]


当n=k时，将Dk
 按第1行，对第2个子式再按第1列展开，得：

[image: 063-03]


可见当n=k时，结论也成立，归纳法完成，证毕。

4. 【参考答案】
 （1）∵所给行列式中只有第一行含有x，所以若按该行列式的第一行展开时，含有xn-1
 的对应项的系数恰为（-1）n+1
 乘一个范德蒙德行列式

[image: 063-04]


于是，由a1
 ，a2
 ，…，an-1
 为互不相同的数即知含有xn-1
 的对应项的系数不为0，因而P（x）为一个n-1次的行列式。

（2）若用a1
 ，a2
 ，…，an-1
 分别代替x时，则由行列式的性质知所给行列式的值为0，即P（ai
 ）=0。故P（x）至少有n-1个根a1
 ，a2
 ，…，an-1
 。又∵P（x）是一个n-1次的多项式，∴a1
 ，a2
 ，…，an-1
 必是P（x）的全部根。

5. 【参考答案】
 含有x4
 的展开项只能是a11
 ，a22
 ，a33
 ，a44
 ，∴x4
 的系数为2；

同理，含有x3
 的展开项只能是a12
 ，a21
 ，a33
 ，a44
 ，∴x3
 的系数为-1。

6. 【参考答案】


[image: 063-05]


[image: 064-01]


7. 【参考答案】
 A的特征多项式

[image: 064-02]


∴特征值λ1
 =λ2
 =4，λ3
 =2

（1）属于λ=4的特征向量

[image: 064-03]


对应的齐次线性方程组[image: 064-04]
 ，特征向量[image: 064-05]
 。

（2）属于λ=2的特征向量

[image: 064-06]


对应的齐次线性方程组[image: 064-07]
 ，特征向量[image: 064-08]
 。

8. 【参考答案】
 矩阵

[image: 064-09]


9. 【参考答案】
 作初等行变换：

[image: 064-10]


[image: 065-01]


∴α1
 ，α2
 ，α3
 ，α4
 的秩为3，而且可以知道α2
 ，α3
 ，α4
 是极大线性无关组。

10. 【参考答案】
 设有线性关系式

k1
 （α1
 +α2
 ）+k2
 （α2
 +α3
 ）+k3
 （α3
 +α1
 ）=0

得：（k1
 +k3
 ）α1
 +（k1
 +k2
 ）α2
 +（k2
 +k3
 ）α3
 =0

再由题设α1
 ，α2
 ，α3
 线性无关知

[image: 065-02]
 解得：k1
 =k2
 =k3
 =0

∴α1
 +α2
 ，α2
 +α3
 ，α3
 +α1
 线性无关。

11. 【参考答案】
 设k1
 α1
 +k2
 α2
 +…+kr
 αr
 =0，有

[image: 065-03]


（1）当r=n时，方程组未知量的个数与方程个数相同，且由范德蒙德行列式知，系数行列式

[image: 065-04]


∴方程组有唯一的零解，这就是说α1
 ，α2
 ，…，αr
 线性无关。

（2）当r<n时，令

[image: 065-05]


那么由（1）的证明，可知β1
 ，β2
 ，…，βr
 是线性无关的。

又α1
 ，α2
 ，…，αr
 是β1
 ，β2
 ，…，βr
 的延长向量，∴α1
 ，α2
 ，…，αr
 也线性无关。

12. 【参考答案】
 系数行列式

[image: 065-06]


当λ=1时，原方程组与方程x1
 +x2
 +x3
 =1同解，

∴原方程组有无穷多解，且解为[image: 065-07]
 ，其中k1
 ，k2
 为任意常数。

当λ=-2时，原方程组无解。

当λ≠1且λ≠-2时，原方程组有唯一解，且[image: 066-01]


13. 【参考答案】


已知Ax=b有2个不同的解，故[image: 066-02]
 ，因此｜A｜=0，即

[image: 066-03]


知λ=1或-1。

当λ=1时，[image: 066-b1]
 ，此时，Ax=b无解。因此λ=-1。由[image: 066-b2]
 ，得a=-2。

专题三　空间解析几何


考点归纳


空间中平面方程与直线方程；空间中平面与直线的各种位置关系；空间中常见的曲面方程的表示形式。


考试重点


空间直角坐标系中平面、直线、曲面、曲线的方程；平面、直线之间的位置关系。


考试难点


利用空间直角坐标系解答几何问题，曲面方程的求解。


历年真题回放


1. 在空间直角坐标系下，试判断直线[image: 066-04]
 与平面π：3x-y+2z+1=0的位置关系，并求出直线l与平面π的夹角的正弦值。（2014年下半年真题）


【参考答案】
 平面π的法向量为n=（3，-1，2）；

平面2x+y+z-1=0的法向量为n1
 =（2，1，1），平面x+2y-z-2=0的法向量为n2
 =（1，2，-1），则直线l的方向向量为[image: 066-05]
 可取m=（-3，3，3）。

mn=-9-3+6=-6，可知直线l与平面π相交。

设直线l与平面π的夹角为θ，则sinθ=｜cos〈m，n〉｜=[image: 066-06]
 。

2. 一条光线斜射在一水平放置的平面镜上，入射角为π／6，请建立空间直角坐标系，并求出反射光线的方程。若将反射光线绕平面镜的法线旋转一周，求所得的旋转曲面的方程。（2015年下半年真题）


【参考答案】


以此光线与平面的交点为原点建立空间直角坐标系，如下图：

[image: 067-01]


则入射光线所在直线过原点且在yOz坐标面上，所以入射光线的直线方程为[image: 067-02]
 。

而反射光线与入射光线关于z轴对称，所以反射光线的直线方程为[image: 067-03]
 。

而此时法线为z轴，故将反射光线绕平面镜的法线旋转一周，即是绕z轴旋转一周，则得出旋转曲面的方程是将反射光线的直线方程中的y改成[image: 067-04]
 ，得到方程为[image: 067-05]
 ，即z2
 =3（x2
 +y2
 ）（z>0）。


考题分析与预测


纵观历年全国教师资格考试真题，主要考查的知识点包括曲线的一般方程与参数方程、曲面的切平面等。虽然这几年的真题以简答题形式考查仅出现过两次，但在以后的考试中，这部分内容仍将是必考的内容，考生备考时应注重空间解析几何同数学分析、高等代数之间的联系。


预测试题


1. 已知四面体ABCD的顶点坐标为A（0，0，0），B（6，0，6），C（4，3，0），D（2，-1，3），求它的体积。





2. 把平面π的方程3x-2y+6z+14=0化为法式方程，求自原点指向平面π的单位法向量及其方向余弦，并求原点到平面的距离。





3. 求通过点M1
 （3，1，-1）和M2
 （1，-1，0）且平行于向量（-1，0，2）的平面的坐标式参数方程和一般方程。





4. 空间曲线[image: 068-01]
 绕z轴旋转，求所得旋转曲面的方程。





5. 计算点M（-2，4，3）和平面π：2x-y+2z+3=0间的离差和距离。





6. 求椭球面x2
 +2y2
 +3z2
 =6在（1，1，1）处的切平面方程和法线方程。





7. 分别在下列条件下确定未知数的值：

（1）使2x+my+3z-5=0与lx-6y-6z+2=0表示两平行平面；

（2）直线[image: 069-01]
 与平面lx+my+6z-7=0垂直。





8. 试验证直线[image: 069-02]
 与平面π：2x+y-z-3=0相交，并求出它们的交点和交角。





9. 把直线l的一般方程[image: 069-03]
 化为标准方程。





10. 求下列各直线的方程：

（1）通过点M（1，-5，3）且与x，y，z三轴分别成角60°，45°，120°的直线；

（2）通过点M（1，0，-2）且与直线[image: 070-01]
 和[image: 070-02]
 垂直的直线。





11. 求以下各点的坐标：

（1）在直线[image: 070-03]
 上与原点相距25个单位的点；

（2）关于直线[image: 070-04]
 与点P（2，0，-1）对称的点。





12. 直线方程[image: 070-05]
 的系数满足什么条件才能使：

（1）直线与x轴相交；（2）直线与x轴平行；（3）直线与x轴重合。





13. 设平面上三条不同直线的方程分别为：

l1
 ：ax+2by+3c=0，l2
 ：bx+2cy+3a=0，l3
 ：cx+2ay+3b=0。

当a+b+c=0时，讨论三条直线的位置关系。





14. 求直线[image: 071-01]
 与平面x-y+2z+1=0的夹角φ。





15. 已知双曲线[image: 071-02]
 。设有长短轴之比为常数的一族椭圆，其中心在z轴上，长轴的两个端点位于给定的双曲线上，且所在平面与z轴垂直，求这族椭圆所形成的轨迹。





16. 求直线[image: 071-03]
 在平面π：x+y+z=0上的投影直线方程。


参考答案及解析


1. 【参考答案】


由初等几何知道，四面体ABCD的体积V等于以AB，AC和AD为棱的平行六面体的体积的[image: 072-01]
 ，因此[image: 072-02]
 ，又[image: 072-03]
 ，

[image: 072-04]


2. 【参考答案】


∵A=3，B=-2，C=6，D=14>0

∴取法式化因子[image: 072-05]


将已知的一般方程乘上[image: 072-06]
 ，即得法式方程[image: 072-07]


原点指向平面π的单位法向量为[image: 072-08]
 ，它的方向余弦为[image: 072-09]
 ，原点O到平面π的距离为p=2。

3. 【参考答案】


[image: 072-11]
 ，又向量（-1，0，2）平行于所求平面，故所求的平面方程为：[image: 072-12]


一般方程为：4x-3y+2z-7=0

4. 【参考答案】


对母线上任一点M1
 （x1
 ，y1
 ，z1
 ），过M1
 的纬圆为：

[image: 072-13]


又M在母线上，

[image: 072-14]


消去x1
 ，y1
 ，z1
 ，得到：

x2
 +y2
 =1

∵z=z1
 =x1
 2
 ≤1（0≤z≤1）

即旋转面的方程为：x2
 +y2
 =1（0≤z≤1）

5. 【参考答案】


将π的方程法式化，得：[image: 072-15]


∴离差为：[image: 073-01]


M到π的距离为：[image: 073-02]
 。

6. 【参考答案】


椭球面方程为：x2
 +2y2
 +3z2
 -6=0，

∵Fx
 （x，y，z）=2x，Fy
 （x，y，z）=4y，Fz
 （x，y，z）=6z

∴Fx
 （1，1，1）=2，Fy
 （1，1，1）=4，Fz
 （1，1，1）=6

∴切平面方程为：2（x-1）+4（y-1）+6（z-1）=0

整理得：x+2y+3z-6=0

∴法线方程：[image: 073-03]


整理得：[image: 073-04]


7. 【参考答案】


（1）欲使所给的两个方程表示两平行平面，则[image: 073-05]
 ，有l=-4，m=3

（2）欲使所给直线与平面垂直，则须：[image: 073-06]


∴l=4，m=-8

8. 【参考答案】


∵2×（-1）+1×1-1×2=-3≠0，∴直线与平面相交。

又直线的坐标式参数方程为：[image: 073-07]


设交点处对应的参数为t0
 。

∴2×（-t0
 ）+（1+t0
 ）-（1+2t0
 ）-3=0

∴t0
 =-1。

从而交点为（1，0，-1）。

又设直线l与平面π的交角为θ，则：

[image: 073-08]


9. 【参考答案】


∵直线l平行于向量

n1
 ×n2
 =（1，-2，3）×（1，-2，-1）=（8，4，0）=4（2，1，0）

∴向量ν=（2，1，0）为直线l的方向向量。其次由于[image: 073-09]


因此令y=0，解得：x=1，z=1，那么（1，0，1）为直线l上一点，

∴直线l的标准方程为：[image: 073-10]
 。

10. 【参考答案】


（1）欲求的直线的方向矢量为：

（cos60°，cos45°，cos120°）=[image: 074-01]


故直线方程为：[image: 074-02]


（2）欲求的直线的方向矢量为：（1，1，-1）×（1，-1，0）=（-1，-1，-2）

∴直线方程为：[image: 074-03]


11. 【参考答案】


（1）设所求的点为M（x，y，z），则：

[image: 074-04]


又x2
 +y2
 +z2
 =252


即：（1+2t）2
 +（8+t）2
 +（8+3t）2
 =252


解得：t=4或[image: 074-05]


则要求的点的坐标为：（9，12，20），[image: 074-06]
 。

（2）已知直线的方向矢量为：（1，-1，-4）×（2，1，-2）=（6，-6，3）或为（2，-2，1），

∴过P垂直于已知直线的平面为：2（x-2）-2y+（z+1）=0

即2x-2y+z-3=0。

该平面与已知直线的交点为（1，1，3），∴若令P′（x，y，z）为P的对称点，则：

[image: 074-07]


∴x=0，y=2，z=7，即P′（0，2，7）。

12. 【参考答案】


（1）所给直线与x轴相交⇔∃x0
 使[image: 074-08]
 ，且A1
 ，A2
 不全为零。

（2）∵x轴与平面A1
 x+B1
 y+C1
 z+D1
 =0平行

∴1·A1
 +0·B1
 +0·C1
 =0⇒A1
 =0

又x轴与平面A2
 x+B2
 y+C2
 z+D2
 =0平行

∴1·A2
 +0·B2
 +0·C2
 =0⇒A2
 =0

即A1
 =A2
 =0，但直线不与x轴重合。∴D1
 ，D2
 不全为零。

（3）参照（2）有A1
 =A2
 =0且D1
 =D2
 。

13. 【参考答案】


考虑方程组[image: 074-09]
 ，由于a+b+c=0，故

[image: 075-01]


又因为[image: 075-02]
 =2（ac-b2
 ）=-2［a（a+b）+b2
 ］=-［2a2
 +2ab+2b2
 ］=-［a2
 +b2
 +（a+b）2
 ］≠0

所以[image: 075-03]
 ，从而方程组有唯一解，即三条直线交于一点。

14. 【参考答案】
 直线L的方向向量为：

[image: 075-04]


又平面的法向量n=（1，-1，2）

所以直线与平面的夹角

[image: 075-05]


15. 【参考答案】
 设长短轴之比为[image: 075-06]
 ，0<λ<1。若动椭圆在平面z=h上，则它位于长轴的两个顶点满足方程[image: 075-07]
 ，故长半轴为[image: 075-08]
 ，短半轴为[image: 075-09]
 。

又椭圆的中心在z轴，因此上述动椭圆的方程为

[image: 075-10]


消去h，得[image: 075-11]
 就是所求的轨迹方程。

16. 【参考答案】


由方程组[image: 075-12]
 得直线L和平面π的交点[image: 075-13]
 。

平面π的法向量n=（1，1，1），直线L的方向向量[image: 075-14]


[image: 075-15]


于是有过点[image: 075-16]
 且平行于n和n1
 的平面[image: 075-17]
 ，即y-z-1=0。

所求投影直线为：[image: 075-18]
 。

专题四　概率论与数理统计


考点归纳


1. 计数原理，排列组合的定义及计算公式；2. 随机变量、离散型随机变量，二项分布、几何分布；3. 数学期望与方差；4. 条件概率；5. 正态分布。


考试重点


排列组合的计算；离散型随机变量的数学期望与方差；正态分布的性质。


考试难点


古典概型的概率、几何概型的概率，相互独立事件的概率。


历年真题回放


1. 射手向区间［0，1］射击一次，落点服从均匀分布，若射中[image: 076-01]
 区间，则观众甲中奖；若射中[image: 076-02]
 区间，则观众乙中奖。若甲中奖和乙中奖这两个事件是独立的，求x的值。（2013年下半年真题）


【参考答案】
 根据题意，甲中奖的概率是[image: 076-03]
 ，乙中奖的概率是[image: 076-04]
 ，那么甲乙都中奖的概率是[image: 076-05]
 ，因为甲、乙中奖是两个独立事件，因此P=P1
 P2
 ，则[image: 076-06]
 。

2. 袋子中有70个红球，30个黑球，从袋中任意摸出一个球，观察颜色后放回袋中，再摸第二个球，观察颜色后也放回袋中。

（1）求两次摸球均为红球的概率；

（2）求两次摸球颜色不同的概率。（2014年下半年真题）


【参考答案】
 （1）每次摸到红球的概率均为[image: 076-07]
 ，两次摸球相互独立，所以两次摸球均为红球的概率为P=0.7×0.7=0.49。

（2）两次摸球均为黑球的概率为0.3×0.3=0.09，所以两次摸球颜色不同的概率为1-0.49-0.09=0.42。

3. 某人从A处开车到D处上班，若各路段发生堵车事件是相互独立的，发生堵车的概率如图所示（例如路段AC发生堵车的概率是[image: 076-08]
 ）。请选择一条由A到D的路线，使得发生堵车的概率最小，并计算此概率。（2015年上半年真题）

[image: 077-01]



【参考答案】
 由A到D的线路有两条分别是A-B-D，A-C-D。走A-B-D发生堵车的概率为P1
 =1-[image: 077-02]
 ，走A-C-D发生堵车的概率为[image: 077-03]
 。

显然P2
 <P1
 ，所以走A-C-D线路发生堵车概率最小，概率为[image: 077-04]
 。

4. 某飞行表演大队由甲、乙两队组成。甲队中恰好有喷红色与绿色喷雾的飞机各3架。乙队中仅有3架喷红色烟雾的飞机。在一次飞行表演中，需要从甲队中任意选出3架飞机与乙队飞机与混合编队进行表演，并任意确定一架飞机作为领飞飞机，求领飞飞机是喷绿色烟雾的概率。（2015年下半年真题）


【参考答案】[image: 077-05]
 。解析：
 分两步进行计算，先选出含有喷绿色烟雾的飞机的概率再选领飞的飞机是喷4绿色烟雾的概率，最后乘起来即得。

第一步：先选出甲中含喷绿色烟雾的飞机的概率

若选出的有1架是喷绿色烟雾的飞机概率为[image: 077-06]
 ，

若选出的有2架是喷绿色烟雾的飞机概率为[image: 077-07]
 ，

若选出的有3架是喷绿色烟雾的飞机概率为[image: 077-08]
 。

第二步：

6架中含有1架是喷绿色烟雾的飞机时，所选到领飞的飞机是喷绿色烟雾的概率为[image: 077-09]
 ，

6架中含有2架是喷绿色烟雾的飞机时，所选到领飞的飞机是喷绿色烟雾的概率为[image: 077-10]
 ，

6架中含有3架是喷绿色烟雾的飞机时，所选到领飞的飞机是喷绿色烟雾的概率为[image: 077-11]
 。

所以，最终所选的领队飞机是喷绿色烟雾的概率为[image: 077-12]
 。


考题分析与预测


概率论与数理统计是在中学相关知识的背景下进一步深化学习的，因此是中学数学教学的必要前提，在教师资格考试中经常考查，纵观历年全国教师资格考试真题，考查的知识点有概率，正态分布及其性质等。在以后的考试中可能还会对二项分布，几何分布，离散型随机变量的数学期望与方差加以考查，备考时应给予重视。


预测试题


1. 假若把某地区的天气分为晴、阴、雨三种状态，若今天晴，则明天晴、阴、雨的概率分别是[image: 078-01]
 ，如果今天阴，则明天晴、阴、雨的概率分别是[image: 078-03]
 ，而今天雨，则明天晴、阴、雨的概率分别是[image: 078-04]
 。那么如果今天下雨，三天后天气情况如何？





2. 已知，P（A）=P（B）=P（C）=[image: 078-05]
 ，P（AB）=0，P（AC）=P（BC）=[image: 078-06]
 。则A，B，C中至少发生一个的概率是多少？A，B，C都不发生的概率是多少？





3. 设A，B是两事件，且P（A）=0.6，P（B）=0.7，问：

（1）在什么条件下P（AB）取得最大值，最大值是多少？

（2）在什么条件下P（AB）取得最小值，最小值是多少？





4. 在区间（0，1）中随机地取两个数，求事件“两数之和小于[image: 079-01]
 ”的概率。





5. 掷一颗骰子两次，以x，y分别表示先后掷出的点数，记A={x+y<10}，B={x>y}，求P（B│A），P（A│B）。





6. 一汽车沿一街道行驶，需要经过3个设有红绿信号灯的路口，若设每个信号灯显示两种信号的时间相等，且各个信号灯工作相互独立。以X表示该汽车首次遇到红灯前已通过的路口数。试求X的概率分布列，并求出数学期望。





7. 已知随机变量X的密度函数为[image: 079-02]
 试求常数c。并求出X的分布函数。





8. 设随机变量X服从（0，10）上的均匀分布，现对X进行4次独立观测，试求至少有3次观测值大于5的概率。





9. 设三次独立试验中事件A在每次试验中发生的概率均为p，已知A至少发生一次的概率为[image: 080-01]
 ，求p。





10. 一个盒子中装有标号为1，2，3，4的4张标签，随机地选取两张标签，根据下列条件求两张标签上的数字为相邻整数的概率：

（1）标签的选取是无放回的；

（2）标签的选取是有放回的。


参考答案及解析


1. 【参考答案】
 设今天天气是晴、阴、雨的概率分别是p1
 ，p2
 ，p3
 ，进而设明天天气是晴、阴、雨的概率分别是p1
 1
 ，p2
 1
 ，p3
 1
 ，则

[image: 080-02]


用矩阵表示，设P（1）
 =（p1
 1
 ，p2
 1
 ，p3
 1
 ）T，P=（p1
 ，p2
 ，p3
 ）T，有

[image: 081-01]


则两天后的天气情况概率P（2）
 =AP（1）
 =A2
 P。如果今天下雨，则[image: 081-02]
 ，

那么三天后的天气情况[image: 081-03]


即晴天概率为[image: 081-04]
 ，阴天概率为[image: 081-05]
 ，下雨概率为[image: 081-06]
 。

2. 【参考答案】
 ∵P（AB）=0，且ABC⊂AB，∴由概率的单调性知P（ABC）=0，再由加法公式得A，B，C中至少发生一个的概率为

P（A∪B∪C）=P（A）+P（B）+P（C）-P（AB）-P（AC）-P（BC）+P（ABC）

[image: 081-07]


又∵“A，B，C都不发生”的对立事件为“A，B，C中至少发生一个”，

∴由对立事件公式得：P（A，B，C都不发生）=[image: 081-08]
 。

3. 【参考答案】
 （1）∵P（AB）≤P（A）=0.6，P（AB）≤P（B）=0.7

∴当P（AB）=P（A）时，P（AB）的最大值是0.6。

（2）∵P（AB）=P（A）+P（B）-P（A∪B）≥P（A）+P（B）-1=0.3

∴P（AB）≥0.3。

而当P（A∪B）=1时，有P（AB）达到最小值0.3。

4. 【参考答案】
 在区间（0，1）中随机地取两个数分别为x和y，则（x，y）的可能取值形成如下正方形Ω，其面积SΩ
 =1。而事件A“两数之和小于[image: 081-09]
 ”可表示为[image: 081-10]
 ，其区域如图所示。

[image: 081-12]


[image: 081-11]


5. 【参考答案】
 由已知得：

[image: 081-13]


6. 【参考答案】
 由题设可知，X的可能取值为0，1，2，3，又记Ai
 =“汽车在第i个路口遇到红灯”，i=1，2，3，∵A1
 ，A2
 ，A3
 相互独立，且[image: 081-14]


[image: 081-15]


[image: 082-01]


故X的分布列为：

[image: 082-02]


[image: 082-03]


∴X的数学期望为[image: 082-04]
 。

7. 【参考答案】
 [image: 082-05]


∴c=0.5

利用分段积分，可求出X的分布函数

[image: 082-06]


8. 【参考答案】
 设随机变量Y是4次独立观测中观测大于5的次数，则Y～b（4，p），其中p=P（X>5）。由X～U（0，10），知X的密度函数为

[image: 082-07]


9. 【参考答案】


由题意知p=P（A），设随机变量X为三次独立试验中事件A发生的次数，则X～B（3，p），则

[image: 082-08]


解得，[image: 082-09]
 。

10. 【参考答案】


（1）无放回地从4张标签随机地选取两张标签的基本事件有（1，2），（1，3），（1，4），（2，3），（2，4），（3，4），（2，1），（3，1），（4，1），（3，2），（4，2），（4，3），总数为2×6个。

两张标签上的数字为相邻整数基本事件为（1，2），（2，3），（3，4），（2，1），（3，2），（4，3），总数为2×3个。

[image: 083-01]


（2）有放回地从4张标签随机地选取两张标签的基本事件有（1，2），（1，3），（1，4），（2，3），（2，4），（3，4），（2，1），（3，1），（4，1），（3，2），（4，2），（4，3）和（1，1），（2，2），（3，3），（4，4），总数为2×6+4=16个。

两张标签上的数字为相邻整数基本事件为（1，2），（2，3），（3，4），（2，1），（3，2），（4，3），总数为2×3个。

[image: 083-02]


专题五　中学数学学科知识


考点归纳


中学的数学学科知识，包括常用简单逻辑用语；函数与方程；平面向量的概念和运算；平面解析几何；数列；复数的概念和简单运算等。


考试重点


基本初等函数的性质；利用一元二次函数性质、不等式性质求最值；平面向量的运算；平面解析几何中的计算；等差数列、等比数列的判定及计算。


考试难点


各知识点相结合的综合题目。


历年真题回放


1. 求过点A（1，-2）的所有直线被圆x2
 +y2
 =5截得线段中点的轨迹方程。（2012年下半年真题）


【参考答案】
 点A在圆上，根据垂径定理可知，被圆截得线段中点B与圆x2
 +y2
 =5的圆心O（0，0）连线必然垂直于直线AB，所以B点在以OA为直径的圆上（直角所对的弦为直径）。

所以B在以[image: 083-03]
 为圆心，以[image: 083-04]
 为半径的圆上。

故B点的轨迹方程为：[image: 083-05]
 。

2. 设[image: 083-06]
 。请写出x的既约分数形式。（2015年上半年真题）

[image: 083-07]


3. 设△ABC的三条边分别是a，b，c，且a2
 +b2
 =c2
 。证明：△ABC是直角三角形。（这是勾股定理的逆命题）（2015年上半年真题）


【参考答案】
 证明：以a，b长为直角边作Rt△A1
 B1
 C1
 ，设斜边长为d，则由勾股定理得a2
 +b2
 =d2
 ，又a2
 +b2
 =c2
 ，所以c=d。则Rt△A1
 B1
 C1
 与△ABC全等，故△ABC是直角三角形。


考题分析与预测


一名合格的数学教师必须具备系统的中学数学学科专业知识，在历年的教师资格考试中简答题部分，该专题知识点的内容考查通常与其他专题题目相结合，在历年考题中占有较大的考查比重。因此，中学数学学科专业知识在以后的考试中仍然是考查重点。备考中，考生应该在系统掌握的前提下做到游刃有余。


预测试题


1. 设集合M=｛x 0≤x≤11，x∈Z｝，集合F=｛（a，b，c，d）a，b，c，d∈M｝，映射f：F→Z：使得（a，b，c，d）→ab-cd，已知（u，v，x，y）→39，（u，y，x，v）→66，求x，y，u，v的值。





2．已知等比数列｛an
 ｝的各项均为正数，且2a1
 ，[image: 084-01]
 ，3a2
 成等差数列，a2
 ，[image: 084-02]
 ，a6
 成等比数列。

（1）求数列｛an
 ｝的通项公式；

（2）已知[image: 084-03]
 ，记Sn
 =b1
 +b2
 +…+bn
 。

[image: 084-04]






3. 已知数列｛an
 ｝，｛bn
 ｝都是由正数组成的等比数列，公比分别为p，q，其中p>q，且p≠1，q≠1，设cn
 =an
 +bn
 ，Sn
 为数列｛cn
 ｝的前n项和，求[image: 085-01]
 。





4. 在平面直角坐标系xOy中，设二次函数f（x）=x2
 +2x+b（x∈R）的图象与两个坐标轴有三个交点，经过这三个点的圆记为C。（1）求实数b的取值范围；（2）求圆C的方程；（3）圆C是否经过定点？请证明你的结论。





5. 已知椭圆抛物面[image: 085-02]
 和平面x=kz（k<0）的交线是圆，试求此圆的半径。





6. 已知直线l过点P（3，2），且与x轴，y轴的正半轴分别交于A，B两点，求｜PA｜·｜PB｜的值为最小时的直线l的方程。





7. 给定方程[image: 086-01]
 （A>B>C>0），试问当λ取异于A，B，C的各种值时，它表示怎样的曲面？





8. 已知空间三点A（1，2，3），B（2，-1，5），C（3，2，-5），试求（1）以AB，AC为边构成的平行四边形的面积；（2）平行四边形AB边上的高。





9. 已知a，b，c∈（0，1），求证：（1-a）b，（1-b）c，（1-c）a不能同时大于[image: 086-02]
 。





10. 已知方程x3
 -2x2
 +5x-3=0的根是α、β、γ，利用根与系数的关系求作方程，使其三根为-α、-β、-γ。





11. 如图，四棱锥S-ABCD的底面是正方形，SD⊥平面ABCD，SD=AD=a，点E是SD上的点，且DE=λa（0<λ≤1）。

（1）求证：对任意的λ∈（0，1），都有AC⊥BE；

（2）若二面角C-AE-D的大小为60°，求λ的值。

[image: 087-01]






12. 已知动圆方程为[image: 087-02]
 （θ为参数），求圆心的轨迹。





13. 已知直线l：y=x+m，m∈R。

（1）若以点M（2，0）为圆心的圆与直线l相切于点P，且点P在y轴上，求该圆的方程；

（2）若直线l关于x轴对称的直线为l′，问直线l′与抛物线C：x2
 =4y是否相切？说明理由。





14. 设[image: 088-01]
 ，曲线x2
 sinθ+y2
 cosθ=1和x2
 cosθ-y2
 sinθ=1有4个不同的交点。

（1）求θ的取值范围；（2）证明：这4个点共圆，并求圆的半径的取值范围。





15. 设圆C与两圆[image: 088-02]
 中的一个内切，一个外切。

（1）求C的圆心轨迹L的方程；





（2）已知点[image: 088-03]
 ，且P为L上动点，求｜｜MP｜-｜FP｜｜的最大值及此时点P的坐标。





16. 证明：三次方程x3
 +a1
 x2
 +a2
 x+a3
 =0的三个根成等差数列的充分必要条件为2a1
 3
 -9a1
 a2
 +27a3
 =0。





17. 如果点P在平面区域[image: 089-01]
 上，点Q在圆x2
 +（y+2）2
 =1上，那么｜PQ｜的最小值为多少？说明理由。





18. 求方程x6
 -1=0的六个根，要求用根式表达。





19. 如图，在三棱锥P-ABC中，PA⊥底面ABC，D是PC的中点。已知[image: 090-01]
 ，PA=2。求：

（1）三棱锥P-ABC的体积；

（2）异面直线BC与AD所成的角的大小（结果用反三角函数值表示）。

[image: 090-02]



参考答案及解析


1. 【参考答案】
 由f的定义和已知条件，得[image: 090-03]


将两式相加、相减并分别分解因式，得：（y+v）（u-x）=105，（y-v）（u+x）=27。

显然，u-x≥0，y-v≥0，在x，y，u，v∈｛x 0≤x≤11，x∈Z｝的条件下，0≤u-x≤11，[image: 090-04]
 +1≤y+v≤22，即10≤y+v≤22，但（y+v）｜105，可见（y+v）1
 =15，（y+v）2
 =21对应可知（u-x）1
 =7，（u-x）2
 =5。

同理，由0≤y-v≤11，[image: 090-05]
 +1≤u+x≤22，知3≤u+x≤22，但（u+x）｜27，可见（u+x）1
 =3，（u+x）2
 =9，对应地，（y-v）1
 =9，（y-v）2
 =3。于是有以下两种可能：

[image: 090-06]


由（I）解出x=1，y=9，u=8，v=6；由（II）解出y=12，它超出集合M中元素的范围，因此（II）无解。

综上可知x=1，y=9，u=8，v=6。

2. 【参考答案】


（1）由等比数列｛an
 ｝的各项均为正数，且2a1
 ，[image: 090-07]
 ，3a2
 成等差数列，a2
 ，[image: 090-08]
 ，a6
 成等比数列。设等比数列｛an
 ｝的公比为q，依题意可得[image: 090-09]
 解得[image: 090-10]
 。所以通项[image: 090-11]
 。

（2）由（1）得[image: 090-12]
 。所以[image: 090-13]
 。

[image: 091-01]


3. 【参考答案】


[image: 091-02]


分两种情况讨论：

[image: 091-03]


4. 【参考答案】


（1）显然b≠0，否则，二次函数f（x）=x2
 +2x+b的图象与两个坐标轴只有两个交点（0，0）（-2，0），这与题设不符。

由b≠0知，二次函数f（x）=x2
 +2x+b的图象与y轴有一个非原点的交点（0，b），故它与x轴必有两个交点，从而方程x2
 +2x+b=0有两个不相等的实数根，因此方程的判别式Δ=4-4b>0，即b<1。

∴b的取值范围是（-∞，0）∪（0，1）。

（2）由方程x2
 +2x+b=0，得[image: 091-04]
 。于是，二次函数f（x）=x2
 +2x+b的图象与坐标轴的交点是[image: 091-05]
 。

设圆C的方程为x2
 +y2
 +Dx+Ey+F=0，因圆C过上述三点，将它们的坐标分别代入圆C的方程，得：

[image: 091-06]


解上述方程组，因b≠0，得：[image: 092-01]


∴圆C的方程为x2
 +y2
 +2x-（b+1）y+b=0。

（3）圆C过定点。证明如下：

假设圆C过定点（x0
 ，y0
 ）（x0
 ，y0
 不依赖b）。将该点的坐标代入圆C的方程，并变形得x0
 2
 +y0
 2
 +2x0
 -y0
 +b（1-y0
 ）=0 （*）

为使（*）式对所有满足b<1（b≠0）的b都成立，必须有1-y0
 =0。

解得：[image: 092-02]


经检验，点（0，1）（-2，1）均在圆C上，因此圆C过定点。

5. 【参考答案】


因为椭圆抛物面的对称平面之一是平面y=0，所以所求圆的圆心在平面y=0上。

由方程组[image: 092-03]


求得圆上两点[image: 092-04]
 ，即一直径的两个端点。由于圆心C是直径P1
 P2
 的中点，从而圆的半径为[image: 092-05]
 。

为确定系数k，在圆上再取一点P3
 ，不妨令[image: 092-06]
 ，则由方程组[image: 092-07]


解得P3
 的坐标为[image: 092-08]
 ，由于[image: 092-09]
 ，所以有[image: 092-10]
 ，解得k=±1（舍去正值），因此所求半径[image: 092-11]
 。

6. 【参考答案】


本题可以使用直线的一般方程来解，也可以用参数方程来解，但是使用一般方程解，运算较为麻烦。如果设出直线的倾斜角，写出直线的参数方程来解，就可以把问题转化为三角函数的最小值问题，便于计算。

设直线的倾斜角为α，显然90°<α<180°，则它的方程为

[image: 092-12]
 （t为参数）

由A，B是坐标轴上的点知yA
 =0，xB
 =0

[image: 092-13]


∵90°<α<180°，∴当2α=270°，即α=135°时，｜PA｜·｜PB｜有最小值。

此时直线的方程为

[image: 093-01]


7. 【参考答案】


对方程[image: 093-02]


（1）当λ>A时，不表示任何实图形；

（2）当A>λ>B时，表示双叶双曲面；

（3）当B>λ>C时，表示单叶双曲面；

（4）当λ<C时，表示椭球面。

8. 【参考答案】


（1）平行四边形ABDC的面积=[image: 093-03]


[image: 093-04]


∴平行四边形ABDC的面积=[image: 093-05]
 。

（2）设平行四边形ABDC边AB上的高为CH，

[image: 093-06]


9. 【参考答案】
 证明：反证法。

[image: 093-07]


∵（1-a）a，（1-b）b，（1-c）c均大于0，

∴（1-a）a·（1-b）b·（1-c）c≤[image: 093-08]
 得到矛盾，故原假设不成立，即原命题成立。

10. 【参考答案】
 ∵x3
 -2x2
 +5x-3=0的根为α、β、γ

[image: 094-01]


∴（-α）+（-β）+（-γ）=-2

（-α）（-β）+（-α）（-γ）+（-β）（-γ）=5

（-α）（-β）（-γ）=-3

∴以-α、-β、-γ为根的方程为x3
 +2x2
 +5x+3=0。

11. 【参考答案】
 证明：（1）连接BD，由底面是正方形可得AC⊥BD。

∵ED⊥平面ABCD且AC⊂平面ABCD

∴ED⊥AC

∵BD∩ED=D

∴AC⊥平面EBD

∵BE⊂平面EBD

∴AC⊥BE

（2）

[image: 094-02]


解：以D为原点，DA、DC、DS所在直线为坐标轴建立如图所示的空间直角坐标系D-xyz。

n1
 =（0，1，0）是平面ADE的一个法向量。

设平面ACE的一个法向量为n2
 =（x，y，z）。

A（a，0，0），E（0，0，λa），C（0，a，0）

[image: 094-03]


12. 【参考答案】
 圆心轨迹的参数方程为

[image: 095-01]


13. 【参考答案】
 （1）依题意，点P的坐标为（0，m）。

[image: 095-02]


解得m=2，即点P的坐标为（0，2）。

从而圆的半径[image: 095-03]
 。

故所求圆的方程为（x-2）2
 +y2
 =8。

（2）∵直线l的方程为y=x+m

∴直线l′的方程为y=-x-m。

由[image: 095-04]
 ，得：x2
 +4x+4m=0。

Δ=42
 -4×4m=16（1-m）

当m=1，即Δ=0时，直线l′与抛物线C相切；

当m≠1，即Δ≠0时，直线l′与抛物线C不相切。

综上所述，当m=1，直线l′与抛物线C相切；当m≠1，直线l′与抛物线C不相切。

14. 【参考答案】
 （1）两曲线的交点坐标（x，y）满足方程组

[image: 095-05]


两曲线有4个不同的交点等价于x2
 >0且y2
 >0，即

[image: 095-06]


∴θ的取值范围是[image: 095-07]
 。

（2）由（1）的推理知4个交点的坐标（x，y）满足[image: 095-08]
 ，即得4个交点共圆，该圆的圆心在原点，半径[image: 095-09]
 。∵cosθ在[image: 095-10]
 上是减函数，且[image: 095-11]
 ∴r的取值范[image: 095-12]
 。

15. 【参考答案】
 （1）依题意得两圆的圆心分别为[image: 095-13]
 ，从而可得

｜CF1
 ｜+2=｜CF2
 ｜-2或｜CF2
 ｜+2=｜CF1
 ｜-2

∴｜｜CF2
 ｜-｜CF1
 ｜｜=4=2a<｜F1
 F2
 ｜=[image: 095-14]
 =2c

∴圆心C的轨迹是以原点为中心，焦点在x轴上，且实轴长为4，焦距为[image: 095-15]
 的双曲线，

∴a=2，[image: 095-16]
 ，b2
 =c2
 -a2
 =1

∴C的圆心轨迹L的方程为[image: 095-17]
 。

（2）过点M，F的直线l的方程[image: 096-01]
 ，将其代入[image: 096-02]
 中，

解得[image: 096-03]


∴直线l与L的交点为[image: 096-04]


∵T1
 在线段MF外，T2
 在线段MF上

∴｜｜MT1
 ｜-｜FT1
 ｜=｜MF｜=2，｜｜MT2
 ｜-｜FT2
 ｜｜<｜MF｜=2

若点P不在MF上，则｜｜MP｜-｜FP｜｜<｜MF｜=2

综上所述，｜｜MP｜-｜FP｜｜只有在T1
 处取得最大值。即｜｜MP｜-｜FP｜｜得最大值为2，此时点P的坐标为[image: 096-05]
 。

16. 【参考答案】
 证明：必要性：已知方程的三个根构成等差数列，设为

α1
 =a-δ，α2
 =a，α3
 =a+δ

由根与系数的关系，得：-a1
 =α1
 +α2
 +α3
 =3a，即[image: 096-06]
 ，将其代入方程得：

[image: 096-07]


即：2a1
 3
 -9a1
 a2
 +27a3
 =0。

充分性：已知2a1
 3
 -9a1
 a2
 +27a3
 =0，设方程的三个根为α1
 ，α2
 ，α3
 ，因为

[image: 096-08]


可见[image: 096-09]
 是方程的根。不妨设[image: 096-10]
 ，则由根与系数的关系，得

α1
 +α2
 +α3
 =-a1
 =3α1
 ，即α2
 -α1
 =α1
 -α3


∴方程的三个根成等差数列。

17. 【参考答案】
 由点P在平面区域[image: 096-11]
 上，画出点P所在的平面区域。由点Q在圆x2
 +（y+2）2
 =1上，再画出点Q所在的圆，如图所示：

[image: 096-15]


由题意得PQ的最小值为圆心（0，-2）到直线x-2y+1=0的距离减去半径。

又∵圆心（0，-2）到直线x-2y+1=0的距离为[image: 096-12]
 ，此时垂足（-1，0）在满足条件的平面区域内。

∴PQ的最小值为[image: 096-14]
 。

18. 【参考答案】


因式分解x6
 -1=（x-1）（x5
 +x4
 +x3
 +x2
 +x+1），

显然x=1是方程x6
 -1=0的一个根，另外五个根为方程x5
 +x4
 +x3
 +x2
 +x+1=0的五个根；

x5
 +x4
 +x3
 +x2
 +x+1=x4
 （x+1）+x2
 （x+1）+（x+1）=（x4
 +x2
 +1）（x+1），

显然x=-1是方程x5
 +x4
 +x3
 +x2
 +x+1=0的一个根，另外四个根为方程x4
 +x2
 +1=0的四个根；

令t=x2
 ，方程可改写为t2
 +t+1=0，此一元二次方程的两个根分别记作[image: 097-01]
 ，

利用复数的指数表示[image: 097-03]


或者[image: 097-04]
 ；

将其开平方可得：

[image: 097-05]


综上可知方程x6
 -1=0的六个根分别为：

[image: 097-06]


19. 【参考答案】


[image: 097-07]


（1）[image: 097-08]
 ，

三棱锥P-ABC的体积为

[image: 097-09]


（2）取PB的中点E，连接DE，AE，则ED∥BC，所以∠ADE（或其补角）是异面直线BC与AD所成的角。

在三角形ADE中，DE=2，[image: 097-10]
 ，AD=2，

[image: 097-11]


因此，异面直线BC与AD所成角的大小是[image: 097-12]
 。

专题六　课程知识与教学知识


考点归纳


初中数学课程的性质、基本理念、课程标准、课程结构；初中数学教学知识。


考试重点


新课程标准所规定的教学内容的知识体系；初中课程中新增的内容；运用新课程标准实施建议中的教学建议和评价建议的内容指导教学实践；教学原则、教学过程、教学过程的基本环节和常见的数学教学方法；概念之间的关系、整体性策略、问题解决的教学；利用合作学习、探究学习等学习方式对初中生进行学法指导。


考试难点


运用新课程标准实施建议中的教学建议和评价建议的内容指导教学实践概念之间的关系、整体性策略、问题解决的教学；利用合作学习、探究学习等学习方式对初中生进行学法指导。


历年真题回放


1．《义务教育数学课程标准（2011年版）》中“数据分析观念”的含义是什么？（2012年下半年真题）


【参考答案】
 在新课程标准中，将数据分析观念解释为：了解在现实生活中有许多问题应当先做调查研究，收集数据，通过分析作出判断，体会数据中蕴涵着信息；了解对于同样的数据可以有多种分析的方法，需要根据问题的背景选择合适的方法；通过数据分析体验随机性，一方面对于同样的事情每次收集到的数据可能不同，另一方面只要有足够的数据就可能从中发现规律。数据分析是统计的核心。

2．数学教学中如何贯彻严谨性与量力性相结合的原则？（2012年下半年真题）


【参考答案】
 （1）认真了解学生的心理特点与接受能力，是贯彻严谨性和量力性相结合的原则的前提。“备课先备学生”的经验之谈，就出于此。也就是说，只有全面地了解学生情况，才能使制订的教学计划与内容安排真正做到有的放矢、因材施教，才能真正贯彻好这一原则。

（2）在教学中，应设法安排使学生逐步适应的过程与机会，逐步提高其严谨程度，做到立论有据。例如初学平面几何的学生，对严格论证很不适应，教学时应先由教师给出证明步骤，让学生只填每一步的理由，鼓励学生发扬“跳一跳够得到”的精神，合情合理地提出教学要求，逐步过渡到学生自己给出严格证明，最后要求达到立论有据，论证简明。但绝不能消极适应学生，人为地降低教材理论要求，必须在符合内容科学性的前提下，结合学生实际组织教学。

（3）在数学教学中，注意从准确的数学基础知识和语言出发培养严谨性。这就要求教师备好教材，达到熟练准确，不出毛病。另外要严防忽略公式、法则、定理成立的条件，还要注意逐步养成学生的语言精确习惯。这就要求教师有较高的教学语言素养，使自己的语言精确、简练、规范，对教学术语要求准确、得当。

（4）在数学教学中，注意培养全面周密的思维习惯，逐步提高严谨程度。一般数学中所研究的是一类事物所具有的性质或它们元素之间的关系，而不仅仅是个别事物。于是要求教师思考问题全面周密。

总之，数学的严谨性与量力性要很好地结合，在教学中要注意教学的“分寸”，即注意教材的深广度，从严谨着眼，从量力着手；另外，要注意阶段性，使前者为后者作准备，后者为前者的发展，前后呼应。通过对学生严谨性的培养使学生养成良好的思考习惯。

3. 《义务教育数学课程标准（2011年版）》提出了“四基”的课程目标，“四基”的内容是什么？分别举例说明“四基”的含义。（2013年下半年真题）


【参考答案】
 “四基”的内容是：数学的基础知识、基本技能、基本思想和基本活动经验。

基础知识一般是指数学课程中所涉及的基本概念、基本性质、基本法则、基本公式等。比如，说明[image: 098-01]
 、0.25和25%的含义。分数、小数和百分数是重要的数概念，它们有本身的特征，又有密切的联系。真分数通常表示部分与整体的关系，所以理解什么是[image: 098-02]
 ，一定要知道是哪个整体的，如全班同学人数的[image: 098-03]
 。全班同学是40人，其[image: 099-01]
 就是10人，全班同学是32人，其[image: 099-02]
 就是8人。小数通常表示具体的数量，如一支铅笔0.25元，书桌的宽度是0.45米。百分数是同分母（统一标准）的比值，便于比较，如去年比前年增长21％，今年比去年增长25％。

基本技能内容包括基本的运算、测量、绘图等技能。如20以内加减法和九九乘法表内乘法，每分钟完成8～10题。这一要求可以看作是一个参照，大多数学生经过一定的训练完全可以达到，不排除一些学生经过一段时间才能达到这一要求，也会有一些学生要高于这一要求。这一要求可以成为平时考查学生的参考，也可以作为测验和考试的参考。

数学基本思想主要是指数学抽象的思想、数学推理的思想和数学模型的思想。比如，数概念的形成与发展是数与代数中的重要内容，从整数、小数、分数到有理数的学习，是一个从具体事物和数量抽象为数的过程，是抽象水平不断提高的过程。教学中应当结合具体教学内容的学习，把抽象的思想体现在教学活动之中，培养学生的抽象思维能力。比如，最简单的10以内数的认识，其中就蕴含了深刻的抽象的过程和抽象的思想。

数学基本活动经验的积累要和过程性目标建立联系。如《义务教育数学课程标准（2011年版）》规定，经历数与代数的抽象、运算与建模等过程，掌握数与代数的基础知识和基本技能；经历图形的抽象、分类、性质探讨、运动、位置确定等过程，掌握图形与几何的基础知识和基本技能；经历在实际问题中收集和处理数据、利用数据分析问题、获取信息的过程，掌握统计与概率的基础知识和基本技能。这些过程性目标和内容实现的主要标志就是学生形成活动经验，学生在经历相关的数学活动中，了解数学知识发生发展的过程，体会数学知识和方法的探究。

4. 数学新课程提倡教师要成为学生数学学习活动的组织者、引导者与合作者，请解释教师的引导作用主要体现在哪些方面？（2013年下半年真题）


【参考答案】
 学生是学习的主人，而教师是数学学习的组织者、引导者和合作者。在每节课的教学中教师应从学生熟悉的生活经验中寻找有意义的生活素材，创设有助于学生自主学习的问题情境，引导学生通过实践、思考、探索、交流获得知识、形成技能、发展思维、学会学习，促使学生在教师指导下生动活泼地、主动富有个性地学习。在数学课堂教学中教师应从以下方面去引导学生探究学习知识。

（1）创设丰富有趣的数学情境

兴趣是学生探索新知的直接动力，兴趣高，学生才能学得积极主动，思维才会敏捷灵活。恰当、适时的导入新课，它可以激发学生的学习兴趣和强烈的求知欲，使学生一上课就有了明确的探索目标和正确的思考方向。

（2）充分发挥课堂教学作用

课堂教学应当使学生掌握数学知识，达到教学目标，获得基本技能、数学思想以及数学活动的经验。教师也可以通过课堂的教学，根据自己在教学中的行为总结教学优点以及不足，为以后更好地实施课堂教学作经验积累。在教师指导下，让学生主动地获取知识、应用知识、解决问题。

让学生享受参与的快乐，面对一个未知领域，学生充满了强烈的好奇，非常希望去尝试一番，希望自己是一个发现者、研究者、探索者。对自己亲自实践得到的知识，会理解得更加深刻。教师要顺应学生的这种需求，让学生品尝参与的乐趣，强化获取知识的主动性。在课堂上让学生充分感受到自己是这节课的主人，要用智慧和知识解决问题，体验主动参与的快乐，使学习成为学生生活中重要的感情经历。

在学生不断的探索、学习中，教师要注意根据不同的教学内容，采取不同的方法进行引导。有关概念的概括，注意引导学生从有关诸多因素中，抽取出体现其本质特征的因素进行概括；对有关计算法则引导学生根据计算的过程及步骤去归纳概括；对于有些计算公式，引导学生参与公式的推导过程。老师有意识地引导学生经历由操作思维到形象思维最后到抽象思维的过程，使学生不仅知其然，而且知其所以然，知识理解深、记得牢、用得活。同时，还使学生初步掌握一些归纳、概括数学知识的基本方法，提高他们学习数学知识的能力。

（3）加强知识的应用

练习辅导是课堂教学的一个重要环节，是实现因材施教、提高教学质量的重要措施。在练习辅导中，教师要满足不同层次的学生的不同要求，为培养优秀尖子人才创造条件。对学习成绩较差的学生应给予耐心细致、不厌其烦地个别辅导，给他们机会口答问题，板演练习等，并经常给予鼓励、表扬。在练习辅导中要灵活地运用个别辅导和集体辅导艺术，及时反馈及时纠错，这样既能弥补学生掌握知识的不足，又可以发现教师课堂教学的欠缺，有利于及时总结经验，不断地改进教学工作。

5. 简要阐释《义务教育数学课程标准（2011年版）》中提出的空间观念的含义。（2014年上半年真题）


【参考答案】
 主要是指根据物体特征抽象出几何图形，根据几何图形想象出所描述的实际物体；想象出物体的方位和相互之间的位置关系；描述图形的运动和变化；依据语言的描述画出图形等。

6. 下列框图反映了三角函数与其他教学内容之间的关系，请用恰当词语补充完整。（2014年上半年真题）

[image: 100-01]



【参考答案】
 ①基本初等函数②性质③锐角三角函数④应用

7. 《义务教育数学课程标准（2011年版）》中强调培养学生“符号意识”。简要回答“符号意识”表现为哪些方面，并举例说明。（2014年下半年真题）


【参考答案】
 符号意识主要是指能够理解并且运用符号表示数、数量关系和变化规律；知道使用符号可以进行运算和推理，得到的结论具有一般性。建立符号意识有助于学生理解符号的使用是数学表达和进行数学思考的重要形式。

8. 请列举数学课堂教学导入的两种方法，并举例说明。（2014年下半年真题）


【参考答案】


（1）直接导入法

直接导入法就是开门见山紧扣教学目标要求直接给出本节课的教学目的，以引起学生的有意注意，诱发探求新知识的兴趣，使学生直接进入学习状态。这种导入能使学生迅速定向，对本节课的学习有一个总的概念和基本轮廓。他能提高学生自学的效率和质量，适合条理性强的教学内容。如在讲切割定理时，先将定理内容写在黑板上，让学生分清已知、求证后，师生共同证明。

（2）复习导入法

复习导入法即所谓“温故而知新”，主要是利用新旧知识间的逻辑联系，即旧知识是新知识的基础，新知识是旧知识的发展与延伸，从而找出新旧知识联接的交点，由旧知识的复习迁移到新知识的学习上来导入新课。通过这种方法导入新课，可以淡化学生对新知识的陌生感，使学生迅速将新知识纳入原有的知识结构中，能有效降低学生对新知识的认知难度。使用这种导入方法，教师一定要摸清学生原有的知识水平；要精选复习、提问时新旧知识联系的“支点”。例如在学习勾股定理逆定理时，可先复习勾股定理的内容，再求以线段a，b为直角边的直角三角形，求斜边c的长，再提出“以上述三边长为边的三角形是什么样？”的问题，引出勾股定理逆定理。

（3）类比导入法

类比就是当两个对象都有某些相同或类似属性，而且已经了解其中一个对象的某些性质时，推测另一个对象也有相同或类似性质的思维形式。所谓联想，就是由一事物想到与之相似的另一事物。采用类比联想导入简洁明快，同时能高效地调动学生思维的积极性。

例如讲相似三角形性质时，可以与全等三角形性质类比。

（4）趣味导入法

趣味导入法就是把与课堂内容相关的趣味知识，如数学家的故事、数学典故、数学史、游戏、谜语等传授给学生来导入新课。俄国教育学家乌申斯基认为：“没有丝毫兴趣的强制性学习将会扼杀学生探求真理的欲望。”美国著名心理学家布鲁诺也说过：“学习的最好刺激乃是对所学知识的兴趣。”趣味导入可以避免平铺直叙之弊，可以创设引人入胜的学习情境，有利于学生从无意注意迅速过渡到有意注意。

例如讲一元二次方程根与系数关系时，可提出问题：“方程3x2
 -x-4=0的一个根为x1
 =-1，不解方程求出另一根x”，解决这个问题使学生感到困难，教师给出答案。
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 ，请同学们验算。激发同学们兴趣。

9. 举例说明运用综合法证明数学结论的思维过程和特点。（2015年上半年真题）


【参考答案】


利用已知条件和某些数学定义、公理、定理等，经过一系列的推理论证，最后推导出所要证明的结论成立，这种证明方法叫做综合法。

综合法证明的思维过程：用P表示已知条件、已有的定义、公理、定理等，Q表示所要证明的结论。则综合法用框图表示为：

[image: 101-02]


综合法的特点：综合法是由因导果，也就是从“已知”看“未知”，其逐步推理，实际是寻找使结论成立的必要条件。

例如：对于任意的a>0，b>0，满足基本不等式[image: 101-03]
 的证明过程。

[image: 101-04]


10. 简述“尺规作图”的基本要求，并写出古希腊时期“几何作图三大问题”的具体内容。（2015年上半年真题）


【参考答案】


尺规作图的基本要求：

（1）使用的直尺和圆规带有想象性质，跟现实中的并非完全相同；

（2）直尺必须没有刻度，无限长，且只能使用直尺的固定一侧。只可以用它来将两个点连在一起，不可以在上画刻度；

（3）圆规可以开至无限宽，但上面亦不能有刻度。它只可以拉开成之前构造过的长度。

古希腊时期“几何作图三大问题”：这是三个作图题，只使用圆规和直尺求出下列问题的解，直到十九世纪被证实这是不可能的：

（1）立方倍积，即求作一立方体的边，使该立方体的体积为给定立方体的两倍。

（2）化圆为方，即作一正方形，使其与一给定的圆面积相等。

（3）三等分角，即分一个给定的任意角为三个相等的部分。

11．阐述确定数学课程内容的依据。（2015年下半年真题）


【参考答案】


数学课程标准、单元目标和具体数学知识点三者的结合。确定教学内容时，特别要注意以下三点：

一是数学知识的主要特征。一个数学知识点内容是极为庞杂的，我们应该选择该数学知识点最本质的东西作为教学的重点。

二是学生的需要。确定知识点的教学内容也不是由教材一个要素决定的，还涉及到学生认知发展阶段性的问题。因此也不可能是教材有什么我们就教什么、学什么，我们只能选择教材内容与学生认知发展相一致的内容作为教学内容。

三是编者的意图。编者的意图主要是通过例题以及课后的练习题来体现的。数学例题以及课后练习题的重要性在数学课程中要远远高于其他学科，因为数学例题以及练习题是数学课程内容建设一个不可或缺的组成部分。在其他课程中，练习题最多只是课程内容的重现，有的只属于教学领域，作为一种教学手段，对课程本身并没有很大影响。但数学课不是这样，数学课“教什么”在相当程度上是由练习题或明或暗指示给教师的。

12. 抽象是数学的本质特征，数学的抽象性表现在哪些方面？请举例。（2015年下半年真题）


【参考答案】


数学是以现实世界的空间形式和数量关系作为研究对象的，所以表现在以下几个方面：

（1）表现在对空间形式和数量关系这一特性的抽象，如运算律、空间几何的一些证明。

（2）表现为思考事物的纯粹的量，广泛使用抽象符号，不仅数学概念是抽象的，而且数学方法也是抽象的，并且大量使用抽象的符号。如空间几何图形的位置关系的定义，数量间的加减乘除方法的归类。

（3）它在抽象过程中抛开较多的事物的具体的特性，因而具有十分抽象的形式。数学的抽象是逐级抽象的，下一次的抽象是以前一次的抽象材料为其具体背景，如数形结合得出函数单调性和奇偶性性质。

（4）高度的抽象必然有高度的概括，表现为高度的概括性，并将具体过程符号化，当然，抽象必须要以具体为基础。

（5）数学语言具有高度的抽象性，因此数学阅读需要较强的逻辑思维能力。学会有关的数学术语和符号，正确依据数学原理分析逻辑关系，才能达到对书本的本真理解。同时数学有它的精确性，每个数学概念、符号、术语都有其精确的含义，没有含糊不清或易产生歧义的词汇，结论错对分明，因此数学阅读要求认真细致，同时必须勤思多想。


考题分析与预测


教师资格考试中简答题的后两道题一般都会考查课程知识或教学知识，考查考生对新课程标准、课程结构及教学知识的掌握程度，题目一般不难，比较容易得分，但考查知识点多，容易被忽略，这就要求考生在备考中要认真对待这类题目。


预测试题


1. 简述义务教育阶段数学课程的地位。





2. 《义务教育数学课程标准（2011年版）》中“模型思想”的含义是什么？





3. 简述义务教育阶段数学课程的总目标。





4. 《义务教育数学课程标准（2011年版）》中“应用意识”的含义是什么？





5. 《义务教育数学课程标准（2011年版）》中“推理能力”的含义是什么？





6. 教学活动是师生积极参与、交往互动、共同发展的过程。那么如何有效地进行教学活动？





7. 在教学中应该如何处理面向全体学生与关注学生个体差异的关系？





8. 在教学中应该如何把握使用现代信息技术和教学手段多样化之间的关系？





9. 谈谈你对“重视学生在学习活动中的主体地位”的认识。





10. 教师应该如何促进学生对数学基础知识和基本技能的理解和掌握？





11. 简述应该如何评价学生的学习。





12. 在评价中，如何实现评价主体的多元化和评价方式的多样化？并举例说明。





13. 数学教学中恰当地使用数学课程资源，将在很大程度上提高学生从事数学活动的水平和教师从事教学活动的质量。教材编写者、教学研究人员、教师和有关人员应该有意识、有目的地开发和利用各种课程资源。简要谈谈如何开发和利用课程资源。





14. 什么是发现法教学？并简述发现法教学的一般步骤。





15. 请列举出三种数学中常用的数学思想方法，并结合例子对其中一种数学思想进行简要的分析。





16. 人们常说“教学有法，教无定法，贵在得法”，可见恰当选择和运用教学方法的重要性。谈谈如何选择合适的教学方法？





17. 数学教学中如何贯彻巩固与发展相结合的原则。





18. 《义务教育数学课程标准（2011年版）》中强调培养学生初步建立“几何直观”。简要回答建立“几何直观”的作用。





19. 简要列举初中数学教学中常见的几种教学方法，并对其中两种作详细说明。





20. 《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020年）》指出：“义务教育是国家依法统一实施、所有适龄儿童少年必须接受的教育，具有强制性、免费性和普及性，是教育工作的重中之重。”请简述初中阶段的数学课程“普及性”的含义。





21. 《义务教育数学课程标准（2011年版）》怎样阐述“数学思考”在第三学段（7～9年级）这一学段目标的？





22. 简述影响数学课程设置的因素。





23. 《义务教育数学课程标准（2011年版）》对课程总目标从四个方面进行了阐述，请问是哪四个方面，并说明它们之间的联系。


参考答案及解析


1. 【参考答案】
 义务教育阶段的数学课程是培养公民素质的基础课程，具有基础性、普及性和发展性。数学课程能使学生掌握必备的基础知识和基本技能；培养学生的抽象思维和推理能力；培养学生的创新意识和实践能力；促进学生在情感、态度与价值观等方面的发展。义务教育的数学课程能为学生未来生活、工作和学习奠定重要的基础。

2. 【参考答案】
 数学模型是针对或参照某种事物系统的特征或数量依存关系，进行分析、抽象、简化，提炼本质特征，采用形式化的数学语言，概括地或近似地表述出的一种数学结构。数学建模过程是学生综合性能力协调发展的过程，也是学生形成独立思考、大胆创新等良好习惯的过程。在我们的教学过程中，应注重学生建模思想的形成和运用。模型思想的建立是学生体会和理解数学与外部世界联系的基本途径。建立和求解模型的过程包括：从现实生活或具体情境中抽象出数学问题，用数学符号建立方程、不等式、函数等表示数学问题中的数量关系和变化规律，求出结果并讨论结果的意义。这些内容的学习有助于学生初步形成模型思想，提高学习数学的兴趣和应用意识。

3. 【参考答案】
 通过义务教育阶段的数学学习，学生能：①获得适应社会生活和进一步发展所必需的数学的基础知识、基本技能、基本思想、基本活动经验。②体会数学知识之间、数学与其他学科之间、数学与生活之间的联系，运用数学的思维方式进行思考，增强发现和提出问题的能力、分析和解决问题的能力。③了解数学的价值，提高学习数学的兴趣，增强学好数学的信心，养成良好的学习习惯，具有初步的创新意识和科学态度。

4. 【参考答案】
 应用意识有两方面的含义，一方面是有意识利用数学的概念、原理和方法解释现实世界中的现象，解决现实世界中的问题；另一方面，认识到现实生活中蕴含着大量与数量和图形有关的问题，这些问题可以抽象成数学问题，用数学的方法予以解决。在整个教学教育的过程中都应该培养学生的应用意识，综合实践活动是培养应用意识很好的载体。

5. 【参考答案】
 推理能力的发展应贯穿在整个数学学习过程中。推理是数学的基本思维方式，也是人们学习和生活中经常使用的思维方式。推理一般包括合情推理和演绎推理，合情推理是从已有的事实出发，凭借经验和直觉，通过归纳和类比等推断某些结果；演绎推理是从已有的事实（包括定义、公理、定理等）和确定的规则（包括运算的定义、法则、顺序等）出发，按照逻辑推理的法则证明和计算。在解决问题的过程中，两种推理功能不同，相辅相成：合情推理用于探索思路，发现结论；演绎推理用于证明结论。

6. 【参考答案】
 教学活动是师生积极参与、交往互动、共同发展的过程。有效的教学活动是学生学与教师教的统一，学生是学习的主体，教师是学习的组织者、引导者与合作者。

数学教学活动，特别是课堂数学应激发学生兴趣，调动学生积极性，引发学生的数学思考，鼓励学生的创造性思维；要注重培养学生良好的数学学习习惯，使学生掌握恰当的数学学习方法。

学生学习应当是一个生动活泼的、主动的和富有个性的过程。认真听讲、积极思考、动手实践、自主探索、合作交流等，都是学习数学的重要方式。学生应当有足够的时间和空间经历观察、实验、猜测、计算、推理、验证等活动过程。

教师教学应该以学生的认知发展水平和已有的经验为基础，面向全体学生，注重启发式和因材施教。教师要发挥主导作用，处理好讲授与学生自主学习的关系，引导学生独立思考、主动探索、合作交流，使学生理解和掌握基本的教学知识与技能，体会和运用数学思想和方法，获得基本的教学活动经验。

7. 【参考答案】
 教学活动应努力使全体学生达到课程目标的基本要求，同时要关注学生的个体差异，促进每一个学生在原有基础上的发展。

对于学习有困难的学生，教师要给予及时的关注与帮助，鼓励他们主动参与数学学习活动，并尝试用自己的方式解决问题，发表自己的看法，要及时地肯定他们的点滴进步，耐心地引导他们分析产生困难或错误的原因，并鼓励他们自己去改正，从而增强学习数学的兴趣和信心。对于心有余力并对数学有兴趣的学生，教师要为他们提供足够的材料和思维空间，指导他们阅读，发展他们的数学才能。

在教学活动中，要鼓励与提倡解决问题策略的多样化，恰当评价学生在解决问题过程中所表现出的不同水平；问题情境的设计、教学过程的展开、练习的安排等要尽可能地让所有学生都能主动参与，提出各自解决问题的策略，并引导学生通过与他人的交流选择合适的策略，丰富教学活动的经验，提高思维水平。

8. 【参考答案】
 积极开发和有效利用各种课程资源，合理地应用现代信息技术与课程内容的整合，能有效地改变教学方式，提高课堂教学的效益。有条件的地区，教学中要尽可能地使用计算器、计算机以及有关软件；暂时没有这种条件的地区，一方面要积极创造条件改善教学设施，另一方面广大教师应努力自制教具以弥补教学设施的不足。

在学生理解并能正确应用公式、法则进行计算的基础上，鼓励学生用计算器完成较为复杂的计算。课堂教学、课外作业、实践活动中，应当根据课程内容的要求，允许学生使用计算器，还应当鼓励学生用计算器进行探索规律等活动。

现代信息技术的作用不能完全替代原有的教学手段，其真正价值在于实现原有的教学手段难以达成甚至达不到的效果。例如，利用计算机展示函数图象、几何图形的运动变化过程；从数据库中获得数据，绘制合适的统计图表；利用计算机的随机模拟结果，引导学生更好地理解随机事件以及随机事件发生的概率等。在应用现代信息技术的同时，教师还应注重课堂教学的板书设计。必要的板书有利于实现学生的思维与教学过程同步，有助于学生更好地把握教学内容的脉络。

9. 【参考答案】
 有效的数学教学活动是教师教与学生学的统一，应体现“以人为本”的理念，促进学生的全面发展。①学生是数学学习的主体，在积极参与学习活动的过程中不断得到发展。学生获得知识，必须建立在自己思考的基础上，可以通过接受学习的方式，也可以通过自主探索等方式；学生应用知识并逐步形成技能，离不开自己的实践；学生在获得知识技能的过程中，只有亲自参与教师精心设计的教学活动，才能在数学思考、问题解决和情感态度方面得到发展。②教师应成为学生学习活动的组织者、引导者、合作者，为学生的发展提供良好的环境和条件。③处理好学生主体地位和教师主导作用的关系。好的教学活动，应是学生主体地位和教师主导作用的和谐统一。一方面，学生主体地位的真正落实，依赖于教师主导作用的有效发挥；另一方面，有效发挥教师主导作用的标志，是学生能够真正成为学习的主体，得到全面的发展。

10. 【参考答案】
 “知识技能”既是学生发展的基础性目标，又是落实“数学思考”“问题解决”“情感态度”目标的载体。①数学知识的教学，应注重学生对所学知识的理解，体会数学知识之间的关联。学生掌握数学知识，不能依赖死记硬背，而应以理解为基础，并在知识的应用中不断巩固和深化。为了帮助学生真正理解数学知识，教师应注重数学知识与学生生活经验、学生学科知识间的联系，组织学生开展实验、操作、尝试等活动，引导学生进行观察、分析，抽象概括，运用知识进行判断。教师还应揭示知识的数学本质及其体现的数学思想，帮助学生理清相关知识之间的区别和联系等。②在基本技能的教学中，不仅要使学生掌握技能操作的程序和步骤，还要使学生理解程序和步骤的道理。基本技能的形成，需要一定量的训练，但要适度，不能依赖机械的重复操作，要注重训练的实效性。教师应把握技能形成的阶段性，根据内容的要求和学生的实际，分层次地落实。

11. 【参考答案】
 对学生学习进行评价不仅要关注学生的学习结果，更要关注学生学习过程中的发展和变化、情感和态度；对学生学习的评价应体现评价主体的多元化和评价方式的多样化，评价主体的多元化是指教师、家长、同学及学生本人都可以作为评价者；评价方式多样化体现在多种评价方法的运用，包括书面测试、口头测验、课后访谈等；恰当呈现并合理利用评价结果，发挥评价的激励作用，保护学生的自尊心和自信心。在对学生学习基础知识和基本技能的结果进行评价时，应该准确地把握“了解、理解、掌握、应用”不同层次的要求；对学生学习过程进行评价时，应依据“经历、体验、探索”不同层次的要求，采取灵活多样的方法，定性与定量相结合、以定性评价为主；对数学思考和问题解决的评价应当采用多种形式和方法，特别要重视在平时教学和具体的问题情境中进行评价；情感态度的评价应依据课程目标的要求，采用课堂观察、活动记录、课后访谈等方法进行。

12. 【参考答案】
 ①评价主体的多元化是指教师、家长、同学及学生本人都可以作为评价者，可以综合运用教师评价、学生自我评价、学生相互评价、家长评价等方式，对学生的学习情况和教师的教学情况进行全面的考查。例如：每一个学习单元结束时，教师可以要求学生自我设计一个“学习小结”，用合适的形式归纳学到的知识和方法，学习中的收获，遇到的问题等等。教师可以通过学习小结对学生的学习情况进行评价，也可以组织学生将自己的学习小结在班级展示交流，通过这种形式总结自己的进步，反思自己的不足以及需要改进的地方，汲取他人值得借鉴的经验。条件允许时，可以请家长参与评价。②评价方式多样化体现在多种评价方法的运用，包括书面测验、课堂观察、课内外作业等。每种评价方式都具有各自的特点，教师应结合学习内容及学生学习的特点，选择适当的评价方式。例如：可以通过课堂观察了解学生学习的过程与学习态度。

13. 【参考答案】
 数学课程资源是指应用于教与学活动中的各种资源。主要包括：文本资源、信息技术资源、社会教育资源、环境与工具、生成性资源。下面主要从三方面介绍：①文本资源：例如学生学习辅导用书，这一类用书的开发不能仅仅着眼于解题活动和技能训练，更重要的，还应当开发多品种、多形式的数学普及类读物，使得学生能够有足够的机会阅读数学、了解数学、欣赏数学。②信息技术资源：一切有条件和能够创造条件的地区和学校，都应积极开发与利用计算机、多媒体、互联网等信息技术资源，将信息技术作为教师从事教师从事数学教学实践与研究的辅助性工具；将信息技术作为学生从事数学学习活动的辅助性工具；将计算机等技术作为评价学生数学学习的辅导性工具。值得注意的是，教学中应有效地使用信息技术资源，发挥其对学习数学的积极作用，减少其对学习数学的消极作用。③社会教育资源：例如，学校应充分利用图书馆、少年宫、博物馆等，寻找合适的学习素材；邀请教学专家与教师共同开展教学研究，以促进教师的专业成长。

14. 【参考答案】
 发现法是指依据教师或教材所提供的材料和问题，通过学生自己主动的思维活动，亲自去探索和发现数学的概念、定理、公式和解题方法等的一种教学方法。发现法教学的一般步骤是：①设计发现情境，激发探索兴趣。教师运用提问、演示或实验、阅读教材等方式，使学生思维集中于某个问题，诱发出矛盾，引导学生思考。②寻求解决问题的途径，这是学生独立思考阶段。③交流总结。在独立探究的基础上，围绕关键问题进行讨论，相互启迪、开拓思路，确定并论证结论，然后由教师或学生总结，使结论充实完善。④巩固应用。将得出的科学结论，归结为定理、定律、原理或法则，用于解决实际问题，进一步巩固获得的知识，发展数学能力。

15. 【参考答案】
 函数与方程思想；数形结合的思想；分类思想。其中，分类思想是根据数学本质属性的相同点和不同点，把数学的研究对象区分为不同种类的一种数学思想。需要运用分类思想解决的数学问题，就其引起分类的原因，可归结为：①涉及的数学概念是分类定义的，例如：绝对值、三角形等；②应用的数学定理、公式、法则等是分类给出的；③求解的数学问题的结论有多种情况或多种可能性；④较复杂或非常规的数学问题需采用讨论的策略的。比如：数学问题中含有参变量，这些参变量的取值会导致不同结果。

16. 【参考答案】
 教学有法，但教无定法，我们应明确教学过程的复杂性，根据学生情况、教学内容、教师素质等来选择教学方法。①依据教学目的进行选择：教学方法的选择首先要实现教学目的，选择与教学目的相适应的、能够实现教学目的的教学方法。例如：要使学生掌握新知识，常常选用讲解法、发现法等。②依据教学内容：每个教学阶段的教学内容不同，有的是概念教学，有的是命题教学，有的是解题教学，因而就按要求选取和教学任务相适应的教学方法。例如：引入数学概念是，对于理论性或综合性强的概念，应选择讲解法。③依据学生情况：教学方法要符合学生的认知水平，教学方法的选择除了要考虑数学目标、内容外，还要考虑学生的心理特征，以及班级学生的学习习惯、知识基础等，以兼顾大多数学生的要求。例如：如果班级学生整体认知水平较高，可采用讲解法、讨论法、独立作业法、探究法等。④依据教师本身的素养条件：教学方法的选用，只有适应教师的素养条件能被教师掌握，才能发挥作用。例如：运用发现法或谈话法时，教师本身对教材的理解必须有一定的深度，能从不同角度去分析内容，分析学生在学习中可能产生障碍的环节，这样才可能很好地设计教学过程。

17. 【参考答案】
 数学学习过程是巩固与获取有关知识技能的不断向前发展的过程，巩固与发展不能截然分开，应在发展的过程中进行巩固，在巩固的基础上向前发展。在教学中应很好地调节这两方面的进程，以便获得更好的教学效果。这一原则要求教师在教学中处理好新知识与旧知识的关系，知识传授与能力发展的关系。①要求学生牢固地掌握所学的知识，随时在记忆中再现这些知识。温故而知新，探新也可习故，应结合新知识的学习巩固旧知识。②在传授知识的同时使学生能力得到发展。首先，着重培养学生的抽象思维能力。所谓抽象思维能力，是指脱离具体形象，运用概念、判断、推理等进行思维的能力。只有抽象思维能力得到充分发展，才能很好地分析和综合各种事物，才有能力去解决问题。其次要培养学生观察能力和提高抽象、概括能力。在教学中，可通过实物教具，利用数形结合等手段来实施。

18. 【参考答案】
 几何直观主要是指利用图形描述和分析问题。借助几何直观可以把复杂的数学问题变得简明、形象，有助于探索解决问题的思路，预测结果。几何直观可以帮助学生直观地理解数学，在整个数学学习过程中都发挥着重要作用。

19. 【参考答案】
 （1）讲授法。讲授法是教师运用口头语言结合适当的板书，向学生说明结论或论证数学概念、计算法则和知识规律的一种教学方法。

（2）讨论法。讨论式教学法是指在教师的指导下，学生以全班或者小组为单位，围绕中心问题，并通过学生间的相互交流讨论，进一步完善和深化对问题的理解、评价或者判断而完成既定的教学任务的教学方法。

（3）自学辅导法。自学辅导法是中国科学院心理研究所卢仲衡教授在总结程序教学法的基础上提出的。它是在教师的指导下，学生进行自学获取知识技能，发展能力的教学方法。这种教学方法的主导思想是突出教学过程中师生的双边活动，提高学生的自学能力。

（4）发现法。发现式教学法又叫问题教学法，是美国著名心理学家布鲁纳于20世纪50年代首先倡导的、让学生自己发现问题、主动获取知识的一种教学方法。

（5）谈话法。教师通过问答、谈话的方式进行提问，启发学生积极思考，从而使学生自己获得新知识的教学方法叫做谈话法。

20. 【参考答案】
 初中阶段的数学课程“普及性”的含义是：

（1）初中阶段的数学课程应当在适龄少年中得到普及，即每一个适龄学生都有充分的机会学习。

（2）初中数学课程内容应当能够为所有适龄学生在具备相应学习条件的前提下，通过自己的努力而掌握。

21. 【参考答案】
 （1）通过用代数式、方程、不等式、函数等表述数量关系的过程，体会模型的思想，建立符号意识；在研究图形性质和运动、确定物体位置等过程中，进一步发展空间观念；经历借助图形思考问题的过程，初步建立几何直观。

（2）了解利用数据可以进行统计推断，发展建立数据分析观念；感受随机现象的特点。

（3）体会通过合情推理探索数学结论，运用演绎推理加以证明的过程，在多种形式的数学活动中，发展合情推理与演绎推理的能力。

（4）能独立思考，体会数学的基本思想和思维方式。

22. 【参考答案】
 影响课程设置的因素是多方面的，既有来自课程内部的因素，又有来自课程外部的一系列因素。这些因素是课程改革、更新、发展的基本依据和必须条件。概括起来，大致有以下各主要的因素：社会因素、数学因素、学生因素、教师因素、教育理论因素、课程的历史因素。

23. 【参考答案】
 《义务教育数学课程标准（2011年版）》对课程总目标从四个方面进行了阐述：知识技能、数学思考、问题解决和情感态度。

总目标的这四个方面，不是相互独立和割裂的，而是一个密切联系、相互交融的有机整体。在课程设计和教学活动组织中，应同时兼顾这四个方面的目标。这些目标的整体实现，是学生受到良好数学教育的标志，它对学生的全面、持续、和谐发展有着重要的意义。数学思考、问题解决、情感态度的发展离不开知识技能的学习，知识技能的学习必须有利于其他三个目标的实现。
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 本教材含高频考点精讲课程，全面覆盖备考知识点
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第三篇　解答题


考点归纳


数学学科知识各个知识点，包括集合、简单逻辑、函数与方程、不等式与数列极限、空间解析几何知识、向量与复数、统计与概率、数学分析和数学史等。


考试重点


空间向量、函数极限的计算与证明、矩阵与变换等。


考试难点


多种数学学科知识点的混合计算与证明。


历年真题回放


1. 如下图所示，设0<a<b，函数f（x）在［a，b］上连续，在（a，b）可微且f（x）>0，f（a）=f（b）。设l为绕原点O可转动的细棍（射线），放手后落在函数f（x）的图象上并支撑在点A（ζ，f（ζ））上，从直观上看，

[image: 114-01]


证明函数[image: 114-02]
 在ζ处取得最大值，并由此证明（＊）式。（2012年下半年真题）

[image: 114-03]



【参考答案】
 证明：函数f（x）在［a，b］连续，（a，b）可微，b>a>0，则[image: 114-04]
 在［a，b］连续，（a，b）可微。[image: 114-05]
 ，令F′（x）=0，则F（x）在（a，b）存在极值点满足f′（x）x-f（x）=0，即为x=ζ∈（a，b）是函x数F（x）的极值点，且[image: 114-06]
 。

又在（a，b）内，f（a）=f（b）=0，且f（x）>0，则F（a）=F（b）=0，且F（ζ）>F（a）=F（b），所以函数[image: 114-07]
 在ζ处取得最大值。

2. 设函数f（x）=xlnx，

（1）画出函数f（x）的草图。

（2）若[image: 115-01]
 ，求函数[image: 115-02]
 的最大值（提示利用函数f（x）的凸性）。（2013年下半年真题）


【参考答案】
 （1）

[image: 115-03]


（2）根据f（x）的凸性有[image: 115-04]


根据题意[image: 115-05]
 ，所以有[image: 115-06]


整理变形得g（x1
 ，x2
 ，…，xn
 ）=[image: 115-07]


故函数g（x1
 ，x2
 ，…，xn
 ）的最大值为[image: 115-08]
 。

3. 设三维空间中椭圆[image: 115-09]
 。

（1）证明Γ的中心为原点，并求Γ的长轴和短轴的长度。

（2）证明：任给一个椭圆，存在参数R和k，使得Γ与给定椭圆全等。（2014年上半年真题）


【参考答案】


（1）由已知得，椭圆Γ为圆柱x2
 +y2
 =R2
 与平面z=kx相交所得，因为圆柱x2
 +y2
 =R2
 和平面z=kx的中心都为原点，故椭圆Γ的中心为原点。

设点P（x，y，z）是椭圆Γ上任意一点，则点P到原点的距离[image: 115-10]
 ，其中0≤x≤R。当x=R时，[image: 115-11]
 ；x=0时，短轴=2rmin
 =2R。

（2）以椭圆Γ长轴所在直线为横轴m，短轴所在直线为纵轴n建立直角坐标系，可得Γ的方程为[image: 115-12]
 ，其中长短轴之比为[image: 115-13]
 ，与R无关。故对任意给定的一个椭圆（其长半轴和短半轴分别为a，b），均可找到参数k，R使得a2
 =R2
 （1+k2
 ），b2
 =R2
 ，其中[image: 115-14]
 。

4. 设A是一个m×n矩阵，证明：矩阵A的行空间维数等于它的列空间维数。（2014年下半年真题）


【参考答案】
 证明：[image: 116-01]
 ，设矩阵行空间的维数为r，列空间维数为r1
 ，

α1
 ，α2
 ，…αm
 为矩阵A的行向量组，不妨设α1
 ，α2
 ，…αr
 为一组基，

所以方程组x1
 α1
 +x2
 α2
 +…+xr
 αr
 =0只有零解，

[image: 116-02]


因此它的行向量组可以找到r个线性无关的向量，不妨设为

（a11
 ，a21
 ，…ar1
 ），（a12
 ，a22
 ，…ar2
 ），…，（a1r
 ，a2r
 ，…arr
 ）线性无关，

则（a11
 ，a21
 ，…ar1
 ，…am1
 ），（a12
 ，a22
 ，…，ar2
 ，…am2
 ），…，（a1r
 ，a2r
 ，…arr
 ，…amr
 ）也线性无关，它们正好是矩阵A的r个列向量，则矩阵A的列空间的维数r1
 ≥r。

同理可证r≥r1
 ，

所以r=r1
 ，即矩阵A行空间的维数等于它列空间的维数。

5. 已知方程[image: 116-03]
 表示的几何图形是椭圆，求出其短半轴与长半轴的长度。（2015年上半年真题）


【参考答案】
 已知椭圆即为柱面x2
 +y2
 =1与平面π：px+qy+z=0的交线。

平面π过坐标原点，椭圆的中心在坐标原点。设椭圆上任一点P（x，y，z），则原点O与P的距离r的最大、最小值即为椭圆的长半轴与短半轴长。

[image: 116-04]


6. 叙述并证明拉格朗日微分中值定理，并简述拉格朗日中值定理与中学数学内容的联系。（2015年下半年真题）


【参考答案】


如果函数f（x）满足：

（1）在闭区间［a，b］上连续；

（2）在开区间（a，b）内可导；

则存在ξ∈（a，b），使[image: 116-05]
 。

证明：已知f（x）在闭区间［a，b］上连续，在开区间（a，b）内可导，

构造辅助函数[image: 117-01]


验证可得g（a）=g（b）=0

又因为函数g（x）在闭区间［a，b］上连续，在开区间（a，b）内可导，且[image: 117-02]


根据罗尔定理可知在（a，b）内至少有一点ξ使得g′（ξ）=0

即[image: 117-03]


由此可得[image: 117-04]


定理证毕。

拉格朗日中值定理在微积分学中是一个重要的理论基础，是应用数学研究函数在区间上整体形态的有力工具。拉格朗日中值定理在中学数学中应用非常广泛，如利用导数来研究函数的某些性质、证明不等式和方程根的存在性、描绘函数的图象、解决极值、最值等等。


考题分析与预测


教师资格考试中解答题一般考查数学学科知识，包括数学分析、高等代数、空间解析几何、概率论与数理统计和中学数学学科知识几个方面的知识点。题目比较系统，一个题往往考查多个知识点，这就要求考生在复习时要做到全面整体。在以后的考试中仍会以这样的方式考查。


预测试题


1. 设[image: 117-05]
 ，讨论函数f（x）的连续性，并指出间断点的类型。





2．已知函数[image: 117-06]
 。

（1）若f（x）在［1，+∞）上单调递增，求a的取值范围。

（2）若定义在区间D上的函数y=f（x）对于区间D上的任意两个值x1
 ，x2
 总有不等式[image: 117-07]
 ［f（x1
 ）+f（x2
 ）］≥[image: 117-08]
 成立，则称函数y=f（x）为区间D上的“凹函数”。试证当a≤0时，f（x）为“凹函数”。





3. 已知[image: 118-01]


（1）研究f（x）在x=0处的连续性；

（2）问x为何值时，f（x）取得极值。





4. 设函数[image: 118-02]
 ，曲线y=f（x）在点（2，f（2））处的切线方程为7x-4y-12=0。

（1）求f（x）的解析式；（2）证明：曲线f（x）上任一点处的切线与直线x=0和直线y=x所围成的三角形面积为定值，并求此定值。





5. 某人有一笔资金，可投入两个项目：房产和商业，其收益都与市场状态有关。若把未来市场划分为好、中、差三个等级，其发生的概率分别为0.2、0.7、0.1。通过调查，该投资者认为投资于房产的收益X（万元）和投资于商业的收益Y（万元）的分布分别为



	X
	11
	3
	-3



	P
	0.2
	0.7
	0.1



	Y
	6
	4
	-1



	P
	0.2
	0.7
	0.1




请问：该投资者如何投资为好？





6. 设数列{an
 }的前n项和为Sn
 ，满足2Sn
 =an+1
 -2n+1
 +1，n∈N*，且a1
 ，a2
 +5，a3
 成等差数列。（1）求a1
 的值；（2）求数列{an
 }的通项公式；（3）证明：对一切正整数n，有[image: 119-01]
 。





7. 复平面上不同的三个点z1
 ，z2
 ，z3
 共线的充要条件为[image: 119-02]
 ，其中λ为不为0的实数。





8. 方程组[image: 119-03]
 是否有非零解，若有，请用基础解系表示出通解。





9. 设[image: 119-04]
 ，当a，b为何值时，存在矩阵C使得AC-CA=B，并求所有矩阵C。





10. 设f在x=0连续，且对任何x，y∈R有

f（x+y）=f（x）+f（y）

证明：（1）f在R上连续；（2）f（x）=xf（1）。

提示：（1）易见[image: 120-01]


（2）对整数p，q（≠0）有f（p）=pf（1），[image: 120-02]
 对有理数r有f（r）=rf（1）⇒结论。


参考答案及解析


1. 【参考答案】


[image: 120-03]


[image: 120-04]
 是初等函数，所以x=kπ（k∈Z）是间断点，其他点处函数连续。

（1）当x=0时，[image: 120-05]
 ，所以x=0是f（x）的可去间断点；

（2）当x=kπ（k=±1，±2，…）时，

①当k=-1，-3，-5，…；或k=2，4，6，…

[image: 120-06]


②当k=1，3，5，…；或k=-2，-4，-6时

[image: 120-07]


综上所述，当x=kπ（k=±1，±2，…）时，[image: 120-08]
 ，所以x=kπ（k=±1，±2，…）是f（x）的第二类间断点。

2. 【参考答案】


（1）由[image: 120-09]
 得[image: 120-10]
 。

因为函数为［1，+∞）上的单调增函数，则f′（x）≥0在［1，+∞）上恒成立，即不等式[image: 120-11]
 在x［1，+∞）上恒成立，即[image: 121-01]
 在［1，+∞）上恒成立。

令[image: 121-02]
 ，上述问题等价于a≥ϕ（x）max
 ，而[image: 121-03]
 为［1，+∞）上的减函数，则ϕ（x）max
 =ϕ（1）=0，于是a≥0为所求。

[image: 121-04]


即[image: 121-05]
 ，从而由凹函数的定义可知a≤0时，函数f（x）为凹函数。

3. 【参考答案】


[image: 121-06]


∴综上所述f（x）在x=0处连续。

（2）当x>0时，f′（x）=x2x
 （2lnx+2）。令f′（x）=0，解得x=e-1
 。

当x<e-1
 时，f′（x）<0；当x>e-1
 时f′（x）>0，

∴当x=e-1
 时，f（x）有极小值f（e-1
 ）=（e-1
 ）2e-1

 。

当x<0时，f′（x）=1>0。在0<x<e-1
 内，f′（x）<0

∴当x=0时，f（x）有极大值f（0）=1。

4. 【参考答案】
 （1）方程7x-4y-12=0可化为[image: 121-07]
 。当x=2时，[image: 121-08]
 。

[image: 121-09]


（2）证明：设P（x0
 ，y0
 ）为曲线上任一点，由[image: 122-02]
 知，曲线在点P（x0
 ，y0
 ）处的切线方程为y-y0
 =（1+[image: 122-03]
 ）（x-x0
 ），即[image: 122-04]
 。

令x=0得[image: 122-05]
 ，从而切线与直线x=0的交点坐标为[image: 122-06]
 。

令y=x得y=x=2x0
 ，从而得切线与直线y=x的交点坐标为（2x0
 ，2x0
 ）。

∴点P（x0
 ，y0
 ）处的切线与直线x=0，y=x所围成的三角形面积为[image: 122-07]
 。

∴曲线y=f（x）上任一点处的切线与直线x=0，y=x所围成的三角形的面积为定值，此定值为6。

5. 【参考答案】
 我们先考察数学期望（平均收益）

E（X）=11×0.2+3×0.7+（-3）×0.1=4.0（万元）

E（Y）=6×0.2+4×0.7+（-1）×0.1=3.9（万元）

从平均收益看，投资房产收益大，可比投资商业多收益0.1万元。

下面我们再来计算它们各自的方差

Var（x）=（11-4）2
 ×0.2+（3-4）2
 ×0.7+（-3-4）2
 ×0.1=15.4

Var（y）=（6-3.9）2
 ×0.2+（4-3.9）2
 ×0.7+（-1-3.9）2
 ×0.1=3.29

及标准差[image: 122-08]


∵标准差（方差也一样）愈大，则收益的波动大，从而风险也大。

∴从标准差看，投资房产的风险比投资商业的风险大一倍多。

若收益与风险综合权衡，该投资者还是应该选择投资商业为好，虽然平均收益少0.1万元，而风险要小一半以上。

6. 【参考答案】
 （1）解：由2Sn
 =an+1
 -2n+1
 +1

得：[image: 122-09]
 ，又由a1
 ，a2
 +5，a3
 成等差数列得：2（a2
 +5）=a1
 +a3


∴求得a1
 =1

（2）由题设条件可知n≥2时，2Sn
 =an+1
 -2n+1
 +1①

∴2Sn-1
 =an
 -2n
 +1②

①-②得：2（Sn
 -Sn-1
 ）=an+1
 -an
 -2n+1
 +2n
 ，即an+1
 =3an
 +2n
 （n≥2）

∴an+1
 +2n+1
 =3（an
 +2n
 ）

∴{an
 +2n
 }是以3为公比的等比数列。

∴an
 +2n
 =（a1
 +2）·3n-1
 =3n
 ，即an
 =3n
 -2n
 （n=1时，满足an
 通项公式）。

[image: 122-10]


7. 【参考答案】
 复平面上的三个点z1
 ，z2
 ，z3
 不妨分别设为z1
 =x1
 +y1
 i，z2
 =x2
 +y2
 i，z3
 =x3
 +y3
 i

其中i为虚数单位。

必要性：

（1）当三点共线，直线垂直于实轴，此时[image: 123-01]
 ，由于三点互异，可知比值为非零实数，记作λ。

（2）当三点共线，直线垂直于虚轴，此时y1
 =y2
 =y3
 ，[image: 123-02]
 ，由于三点互异，可知比值为非零实数，记作λ。

（3）当三点共线，直线既非垂直于实轴，也不垂直于虚轴。

由复平面上的三个点z1
 ，z2
 ，z3
 共线，可得[image: 123-03]
 ，不妨设比值为λ。由比例的性质可知[image: 123-05]
 ，即[image: 123-06]
 。

充分条件：

[image: 123-07]


x2
 -x1
 +（y2
 -y1
 ）i=λ（x3
 -x1
 +（y3
 -y1
 ）i）

实部与虚部分别对应相等可知x2
 -x1
 =λ（x3
 -x1
 ），y2
 -y1
 =λ（y3
 -y1
 ）即

[image: 123-08]


由平面上三点共线的充要条件可知（x1
 ，y1
 ），（x2
 ，y2
 ），（x3
 ，y3
 ）三点共线，即复平面上的三个点z1
 ，z2
 ，z3
 共线。

8. 【参考答案】


对方程组系数矩阵进行初等行变换化为阶梯形如下：

[image: 123-09]


9. 【参考答案】
 显然由AC-CA=B可知，如果C存在，则必须是2阶的方阵。设[image: 123-10]
 ，

则AC-CA=B变形为

[image: 123-11]


即得到线性方程组

[image: 124-01]


要使C存在，此线性方程组必须有解，于是对方程组的增广矩阵进行初等行变换如下

[image: 124-02]


所以，当a=-1，b=0时，线性方程组有解，即存在矩阵C，使得AC-CA=B。

此时，[image: 124-03]


所以方程组的通解为

[image: 124-04]


也就是满足AC-CA=B的矩阵C为

[image: 124-05]


其中C1
 ，C2
 为任意常数。

10. 【参考答案】


（1）因f（0）=f（0+0）=f（0）+f（0）=2f（0），所以f（0）=0。又对任意x∈（-∞，+∞）有

Δy=f（x+Δx）-f（x）=f（x）+f（Δx）-f（x）=f（Δx）

所以[image: 124-b1]
 ，即f在（-∞，+∞）上连续。

（2）先证对任意有理数r，都有f（rx）=rf（x）。事实上，令y=x，得f（2x）=2f（x），由数学归纳法知，对任何自然数n，有f（nx）=nf（x），[image: 124-06]


[image: 124-07]


又因f（0）=f（x-x）=f（x）+f（-x）=0，所以f（-x）=-f（x），因此对任何负有理数-r（r>0），有f（-rx）=-rf（x）。

综上可知任何有理数r都有f（rx）=rf（x）。

再证对任何无理数α也有f（αx）=αf（x）。事实上，取有理数列｛rn
 ｝，使[image: 124-08]
 ，则由f在（-∞，+∞）上连续及f（rxn
 ）=rf（xn
 ），知

[image: 124-09]


于是对于任何x∈（-∞，+∞）及任何实数c都有f（cx）=cf（x）。

因此，对任何x∈（-∞，+∞）有f（x）=f（x·1）=xf（1）。



第四篇　论述题


考点归纳


数学课程知识《义务教育数学课程标准（2011年版）》中的重要内容。主要包括初中数学课程的性质和基本理念、初中数学课程的目标和初中数学课程的结构、初中数学的主线内容及主要内容的变化、初中教学评价和建议。


考试重点


初中教学评价和建议、初中课程结构、初中课程目标，教学原则、教学过程的基本环节和常见数学教学方法，学习方式。


考试难点


教学过程中学生与教师的地位及相互之间的关系；学生学习过程和学习内容的教学评价和建议；概念之间的关系、整体性策略、问题解决的教学。


历年真题回放


1. 对学生数学学习的评价，既要关注学习结果，也要关注学习过程，你认为对学生数学学习过程的评价应关注哪些方面？试举例说明。（2012年下半年真题）


【参考答案】


数学学习评价，既要关注学生数学知识与技能的理解和掌握，也要关注学生学习数学的情感与态度；既要关注学生数学学习的结果，更要关注他们在学习数学过程中的变化和发展；另外评价是与教学过程并行的同等重要的过程，评价提供的是学生强有力的信息，教师要及时给予学生指导和反馈，促进学生改进。评价还应体现以人为本的思想，构建个体的发展。具体地说，对学生数学学习过程评价应关注以下几个方面：

（1）评价学生在学习过程中表现出来的对数学的认识、数学思想的感受、数学学习态度、动机和兴趣等方面的变化，评价学生在学习过程中的自信心、勤奋、刻苦以及克服困难的毅力等意志品质方面的变化。注重学生数学学习的积极情感和良好学习品质的形成过程。

（2）评价学生能否理解并有条理地表达数学内容，是否积极主动地参与数学学习活动，是否愿意和能够与同伴交流、与他人合作探究数学问题。注重学生参与数学学习，和同伴交流、合作的过程。

（3）评价学生在学习过程中是否肯于思考、善于思考，能否不断反思自己的数学学习过程，并改进学习方法。注重学生思考方法和思维习惯的养成过程。

（4）评价学生从实际情境中抽象出来的数学知识以及应用数学知识解决问题的意识和能力。

（举例略）

2. 简述义务教育数学课程中设置“综合与实践”内容的必要性，并举例说明“综合与实践”的教学特点。（2013年下半年真题）


【参考答案】


必要性：我国学生实践能力和综合运用能力相对薄弱，为此《基础教育课程改革纲要（试行）》在规划新的课程体系时，规定“从小学到高中设置综合实践活动并作为必修课程”，强调通过学生实践，增强探究和创新意识，学习科学研究的方法，发展综合运用知识的能力，增进学校与社会的密切联系，培养学生的社会责任感。

同时《基础教育课程改革纲要（试行）》又指出综合实践活动与各学科领域应形成一个有机整体，二者既有其相对独立性，又存在紧密的联系，在某些情况下，综合实践活动也可和某些学科教学打通进行，同时，各学科课程中亦应注重培养学生的实践和综合应用能力。为此，课程标准调整了数学学科的结构，在“数与代数”“图形与几何”“统计与概率”这些知识性的领域之外，设置了“综合与实践”这一数学学习领域。

教学特点：

（1）综合性：对任何主题的探究都必须体现个人、社会、自然的内在整合，体现科学、艺术、道德的内在整合。

（2）实践性：综合实践活动课程的展开往往以各种活动为载体，强调学生通过活动或亲身体验来进行学习，但不是为“活动”而“活动”。

（3）开放性：综合实践活动课程面向学生整个的生活世界，其内容与学生个人的生活或现实社会紧密相连，往往表现为一个没有固定答案的开放性问题，要解决这样的开放性问题，学生不可能到书本上去找现成的答案，只能通过自己的努力去探索、去发现，才能找到可能的答案。

（4）生成性：综合实践活动课程的展开很少从预定的课程目标入手，它常常围绕某个开放性的主题或问题来展开。随着活动的不断展开，新的目标、新的问题、新的主题不断生成，学生的认识和体验不断加深，创造性的火花不断迸发，这便是综合实践活动课程具有“生成性”的集中体现。

（5）自主性：综合实践活动课程的实施十分注重从学生现有的兴趣与经验出发，强调学生的自主选择与探究。学生不仅可以选择学习的内容、进度与方式，还可以自己对自己的学习过程或结果进行评价与反思。

3. 如何认识数学的抽象性？在数学教学中如何处理抽象与具体之间的关系，请结合实例谈谈你的看法。（2014年上半年真题）


【参考答案】


（1）数学的抽象性可以归纳为以下几类：①不仅数学概念是抽象的，而且数学方法也是抽象的，并且大量使用抽象的符号。②数学的抽象是逐级抽象的，下一次的抽象是以前一次的抽象材料为其具体背景。③高度的抽象必然有高度的概括。

（2）首先要着重培养学生的抽象思维能力。所谓抽象思维能力，是指脱离具体形象、运用概念、判断、推理等进行思维的能力。按抽象思维不同的程度，可分为经验型抽象思维和理论型抽象思维。在教学中，我们应着重发展理论型抽象思维，因为只有理论型抽象思维得到充分发展的人，才能很好地分析和综合各种事物，才有能力去解决问题。

其次要培养学生观察能力和提高抽象、概括能力。在教学中，可通过实物教具，利用数形结合，以形代数等手段。例如，讲对数函数有关性质时，可先画出图象，观察图象抽象出有关性质就是一例。

4. 数学教育家弗赖登塔尔（Hans．Freudenthal）认为，人们在观察、认识和改造客观世界的过程中，运用数学的思想和方法来分析和研究客观世界的种种现象，从客观世界的对象及其关系中抽象并形成数学的概念、法则和定理，以及为解决实际问题而构造出数学模型的过程，就是一种数学化的过程。

（1）请举出一个实例，并简述其“数学化”的过程；

（2）分析经历上述“数学化”过程对培养学生“发现问题、提出问题”以及“抽象概括”能力的作用。（2014年下半年真题）


【参考答案】


（1）实例：老鼠的繁殖率：假设老鼠每胎产鼠6只，其中3雌3雄，两胎之间间隔时间为40天，小鼠从出生到发育成熟需要120天。现假设在理想情况下（即不考虑死亡、周期变化、突发事件等），一对老鼠开始生育，估计一年后老鼠的总数将达多少只？

“数学化”：①从实际问题中，抽象出有关的数学模型，并对这些数学成分用图式法表示。②从图式法表示中，寻找并发现问题的有关关系和规律。③从所发现的关系中，建立相应的公式，以求得某种一般化的规律。④运用其他不同方法（数学模型）解决这一问题。

（2）经历上述“数学化”过程，对于培养学生“发现问题，提出问题”以及“抽象概括”能力有以下作用：

①充分考虑学生的认知规律，已有的生活经验和数学的实际，灵活处理教材，根据实际需要对原材料进行优化组合。通过设计与生活现实密切相关的问题，帮助学生认识到数学与生活有密切联系，从而体会到学好数学对于我们的生活有很大的帮助，无形当中产生了学习数学的动力，有利于快速地发现问题。

②由“数学化”过程可以看出发现问题是直观的，容易引起学生想象的数学问题，进而提出问题。而这些数学问题中的数学背景是学生熟悉的事物和具体情景，而且与学生已经了解或学习过的数学知识，特别是要与学生生活中积累的常识性知识和那些学生已经具有的数学知识相关联。

③通过一个充满探索的过程去学习数学，让已经存在于学生头脑中的那些非正规的数学知识和数学体验上升发展为科学的结论，从中感受数学发现的乐趣，增进学好数学的信心，形成应用意识、创新意识，从而达到素质教育的目的，对于学生抽象概括能力明显增强。

5. 以初中阶段的函数概念为例，阐述数学课程内容的呈现如何体现螺旋上升的原则。（2015年上半年真题）


【参考答案】


数学中有一些重要内容、方法、思想是需要学生经历较长的认识过程，逐步理解和掌握的，如分数、函数、概率、数形结合、逻辑推理、模型思想等。因此，教材在呈现相应的数学内容与思想方法时，应根据学生的年龄特征与知识积累，在遵循科学性的前提下，采用逐级递进、螺旋上升的原则。螺旋上升是指在深度、广度等方面都要有实质性的变化，即体现出明显的阶段性要求。

例如，函数是“数与代数”的重要内容，也是义务教育阶段学生比较难理解和掌握的数学概念之一，本标准在三个学段中均安排了与函数关联的内容目标，希望学生能够逐渐加深对函数的理解。因此，教材对函数内容的编排应体现螺旋上升的原则，分阶段逐渐深化。依据内容标准的要求，教材可以将函数内容的学习分为三个主要阶段：

第一阶段，通过一些具体实例，让学生感受数量的变化过程、以及变化过程中变量之间的对应关系，探索其中的变化规律及基本性质，尝试根据变量的对应关系作出预测，获得函数的感性认识。

第二阶段，在感性认识的基础上，归纳概括出函数的定义，并研究具体的函数及其性质，了解研究函数的基本方法，借助函数的知识和方法解决问题等，使得学生能够在操作层面认识和理解函数。

第三阶段，了解函数与其他相关数学内容之间的联系（例如函数与方程之间、函数与不等式之间的联系），使得学生能够一般性地了解函数的概念。

6. 叙述“严谨性与量力性相结合”数学教学原则的内涵，并以“2姨是无理数”的教学过程为例，说明在教学中如何体现该教学原则。（2015年下半年真题）


【参考答案】


（1）数学的严谨性，是指数学具有很强的逻辑性和较高的精确性，即逻辑的严格性和结论的确定性。量力性是指学生的可接受性。

这一原则，说明教学中的数学知识的逻辑严谨性与学生的可接受性之间相适应的关系。理论知识的严谨程度要适合学生的一般知识结构与智力发展水平，随着学生知识结构的不断完善，心理发展水平的提高，逐渐增强理论的严谨程度；反过来，又要通过恰当的理论严谨性逐渐促进学生的接受能力。

显然，这一原则是根据数学本身的特点及学生心理发展的特点提出的。但是，在学习过程中，学生的心理发展是逐步形成的，不同的年龄阶段，其感知、记忆、想象、思维、能力等心理因素都有不同的发展水平。这种心理发展的渐变性决定了在教学中不可能对数学理论的研究达到完全严密的程度，而应该在不同的教学阶段，依据不同的教学目的和内容而提出不同的严谨性要求，即数学教学的严谨性是相对的。

（2）在证明“[image: 128-01]
 是无理数”的教学过程，对严谨性要求，应设法安排使学生逐步适应的过程与机会，逐步提高其严谨程度，要求做到推理有据，证明要步步有根据、处处有逻辑。在推理有据的同时并不排斥直观和猜想，强调思维的严谨性，允许猜想、辩证地处理好推理的有据和猜想的关系。

由于学生对无理数不熟悉，在实际教学过程中我们采用反证法，先假设是有理数。教学中可以由教师给出证明步骤，让学生只填每一步的理由，鼓励学生发扬“跳一跳够得到”的精神，逐步过渡到学生自己给出严格证明，最后要求达到立论有据，论证简明。“因为如果[image: 128-02]
 是有理数，那么[image: 128-03]
 可以写成最简分数[image: 128-05]
 （p、q是整数，p与q互质）的形式，于是[image: 128-06]
 即p2
 =2q2
 ，由于2q2
 是偶数，所以p也是偶数。不妨设p=2a，可得4a2
 =2q2
 ，即q2
 =2a2
 ，而2a2
 是偶数，所以q应是偶数，这样p、q都是偶数了，它们的公约数是2，与p、q互质矛盾。可见，[image: 128-07]
 不是有理数，而是无理数。”

在教学过程中，不能消极适应学生，降低理论要求，必须在符合内容科学性的前提下，结合学生实际组织教学。


考题分析与预测


教师资格考试中论述题一般考查课程知识的内容，纵观历年全国教师资格考试真题，考查的知识点包括数学的抽象性、运用数学思维去提出和解决问题、数学学科课程知识内容等多方面，该部分题量不大，但所占分值较大。在以后的考试中，这部分内容仍将是必考的内容，考生应做到全方位的备考。


预测试题


1. 在实施数学课程标准的基本理念时，应遵循哪些基本原则？并结合具体教材内容任选其中某一原则作简要阐述。





2．举例说明数学概念常用的定义方式有哪些？正确的定义应该符合哪些要求？





3. 在数学教学过程中命题教学的策略有哪些？并举一个实例说明命题教学过程。





4. 数学课程改革给我们的启示是什么？





5. 如何在数学教学中培养学生的创造性思维能力？





6. 在初中数学教学中如何进行概念教学？





7. 如何提高课堂上情境创设、合作学习、自主探究的实效性？





8. 怎样理解概念形成与概念同化？





9. 试述现代数学教学方法的特点？





10. 新课程改革实行以来，许多老师在课堂教学中都会遇到学生插嘴的现象。具体表现为学生插老师的嘴，当教师在讲解，引导或统一要求时，学生突然给你一句意想不到的话；学生插同学的嘴，当同学在提出一个问题或解决一个问题时，有的学生会无意识地把自己的想法说出来。作为教师你将如何对待学生插嘴？





11. 如何引导学生自主探索，培养学生的创新精神？





12. 在数学教学过程中如何提高教学效率？





13. 如何培养学生独立获取数学知识的能力？





14. 在教学中如何贯彻启发式教学原则？





15. 你认为初中与小学数学教学脱节的主要原因及应对策略是什么？





16. 初中数学思想方法的教学途径？





17. 创设问题情境需要遵循的原则有哪些？





18. 试论述综合与实践课程的实施要点。





19. 素质教育和新课程标准都要求在数学学习中教师应有意识地引导学生进行自主探索，那么：（1）说明引导学生自主探索的必要性？（2）组织学生开展探索活动应当注意哪些方面？


参考答案及解析


1. 【参考答案】


①主体性原则；②过程性原则；③现实性原则；④直观性原则；⑤活动性原则；⑥发展性原则。

以“主体性原则”为例：《义务教育数学课程标准（2011年版）》指出：“学生是数学学习的主人，教师是数学学习活动的组织者、引导者和合作者。”数学课程的一切都要围绕学生的发展展开，所以学生是当然的“主人”。教师要拓宽学生在数学教学中的空间，就必须改变自己的角色，要从一个知识传播者转变为学生发展的促进者，转变为数学学习活动的组织者、引导者和合作者。

《同底数幂的除法》中零指数幂的教学。教师首先提出问题：通过计算可得到[image: 133-01]
 ，运用幂的运算性质可以得出[image: 133-02]
 ，那么20
 表示什么意义呢？（一方面，学生面临着挑战，另一方面，学生从情感上能2接受20=1的结论）。教师接着提问：（1）一个细胞分裂1次变为2个，分裂2次变4个，分裂3次变为8个……，那么1个细胞没有分裂时为几个？（2）观察数轴上表示16，8，4，2……的点的位置的变化，有什么规律？（3）观察下列式子中“幂”与“指数”的变化，有什么规律？24
 =16，23
 =8，22
 =4，21
 =2，2（　）
 =1，案例从学生的认知水平出发，为学生建构可靠的知识体系、学习新的数学知识设计好合适的“路径”和“台阶”，教师始终以组织者、引导者和合作者的角色开展课堂教学，组织学生发现学习资源、营造积极的思考氛围，引导学生围绕问题的核心进行深度探索、思想碰撞，建立师生“学习共同体”及和谐的师生关系，从而使学生学会知识和技能的迁移，同时不断丰富学生运用数学知识解决实际问题的经验和策略。实现“教师带着知识走向学生”到“教师带着学生走向知识”的转变。在教学中着重突出人文精神，重视学生的自身体验，关注学生的学习过程追求探究性的学习，培养学生的实践能力。只有这样，才能从根本上转变学生的学习方式，让学生轻松自主地学习数学。

2. 【参考答案】


（1）直觉定义：凭直觉产生的原始概念，这些概念不能用其他概念来解释，原始概念的意义只能借助于其他术语和它们各自的特征给予形象的描述。如几何中的点、直线、平面、集合的元素、对应等。

（2）“种+类差”定义法：被定义的概念=最邻近的种概念（种）+类差。“最邻近的种概念”，就是被定义概念的最邻近的种概念，“类差”就是被定义概念在它的最邻近的种概念里区别于其他类概念的那些本质属性。如：有一个角是直角的平行四边形是矩形。

（3）发生式定义法：通过被定义概念所反映对象发生过程或形成的特征的描述来揭示被定义概念的本质属性的定义方法。如：平面内到定点的距离等于定长的点的集合叫做圆。

（4）列举定义法：用列举概念的外延给概念下定义的方法。如：有理数和无理数统称为实数。

（5）约定式定义法：有些被定义概念，不易揭示它的内涵，以客观实践为基础，直接指出概念的外延，把它规定下来，这样的定义法称为约定式定义。如：零指数的定义。

为了正确地给概念下定义，定义要符合下列基本要求：

（1）定义应当相称。即定义概念的外延与被定义概念的外延必须是相同的，既不能扩大也不能缩小。即应当恰如其分，既不宽也不窄。例如，无限不循环小数，叫做无理数。而以无限小数来定义无理数（过宽），或以除不尽方根的数来定义无理数（过窄）。显然，这都是错误的。

（2）定义不能循环。即在同一个科学系统中，不能以A概念来定义B概念，而同时又以B概念来定义A概念。例如，90度的角叫做直角，直角的九十分之一，叫做1度，这就发生循环了。

（3）定义应清楚、简明，一般不用否定的形式和未知的概念。例如，笔直笔直的线，叫做直线（不清楚）；不是有理数的数，叫做无理数（否定形式）。

3. 【参考答案】


（1）①整体性策略，指在数学命题教学的过程中，按知识结构的整体性进行组织教学的一种策略。它作为贯穿数学命题教学过程始终的一项重要策略，旨在加强命题知识的横、纵向联系。②准备性策略，指在数学命题的教学实施之前，教师准备教学所采用的一项教学策略。教学是有计划、有目的的活动，数学命题教学同样也是一种有目的、有计划的活动。在数学命题教学之前，教师需要做好必要的准备。③问题性策略，指在数学命题获得的教学中，教师为了引导学生注意，激发学生学习动机，调动学生积极情感，有利于学生利用原有知识和经验学习当前新命题而采取的一种教学策略。④情景化策略，指数学命题引入的教学过程中，教师旨在创设一种有利于引起学生思考、引发学生积极的学习动机、促进学生理解数学命题的教学策略。⑤过程性策略，指在数学命题获得、证明和应用阶段，教师暴露数学命题产生与证明及变化的“所以然”过程，启发学生感受、体验数学命题产生、发展、演变的动态过程，引导学生在命题学习过程中积极主动地进行思维活动的一种教学策略。⑥产生式策略，指在数学命题应用的教学过程中，通过变式练习等多种方式，促使学生对命题成立与应用的前提条件和注意事项做到了如指掌，促进数学命题灵活运用的一种教学策略。

（2）举例公理教学的过程。如：两点确定一条直线，既可以引导学生回忆生活中瓦匠砌墙、木匠锯木板等，他们都是先确定两点，在两点之间拉上绳索或者画上线，之后沿着标记工作即可，也可以采用学生实验的方式使学生信服公理。具体方法是，先让学生在白纸上画一个点A，让学生过点A画直线，学生一定能够画出许多条，如果白纸上再画出一个点B（异于A点），再让学生过A、B两点画直线，那么无论哪个学生都只能画出一条直线。

4. 【参考答案】


（1）义务教育阶段的数学课程要面向全体学生

义务教育阶段的数学课程是培养公民的素质的基本课程，要面向全体学生，适应学生个性发展的需要，使得人人都能获得良好的数学教育，不同的人在数学上得到不同的发展。既要促使全体学生数学基本质量标准达成，也要为不同学生的多样性发展提供空间。

（2）设计和实施最有价值的数学

课程内容要反映社会的需要、数学的特点，要贴近学生的实际，有利于学生体验与理解、思考与探索。

（3）重视对学生情感态度、价值观的培养

教师要把落实情感态度的目标作为己任，努力把情感态度目标有机地融合在数学教学过程之中。教师要尊重学生，以强烈的责任心，严谨的治学态度，健全的人格感染和影响学生，要在教学实践中善于分析各种现象，恰当地进行养成教育。

（4）数学教学应注重自主探索与合作交流

学生学习应当是生动活泼的、主动的和富有个性的过程。除接受学习外，动手实践、自主探究与合作交流同样是学习数学的重要方式。学生应当有足够的时间和空间经历观察、实验、猜测、计算、推理、验证等活动过程。

（5）数学学习评价目标的多元化与评价方法的多样化

学习评价的主要目的是为了全面了解学生数学学习的过程和结果，激励学生学习和改进教师教学。所以评价既要关注学生学习的结果，也要重视学习的过程；既要关注学生数学学习的水平，也要重视学生在数学活动中所表现出来的情感与态度，帮助学生认识自我、建立自信。

（6）充分重视现代信息技术在数学课程中的作用

数学课程的设计与实施应根据实际情况合理地运用现代信息技术，要注意信息技术与课程内容的整合，注重实效，把现代信息技术作为学生学习数学和解决问题的有力工具，有效地改进教与学的方式，使学生乐意并有可能投入到现实的、探索性的数学活动中去。

5. 【参考答案】


（1）教师要善于融洽师生关系，调适学生心理，努力营造宽松的学习环境

教师要善于与学生沟通，了解学生的心理发展规律，特别是根据学生好玩爱动的特点，做好课外的交流；教师要善于控制自己的情绪，不要把自身的消极情绪带进课堂，要努力把乐观向上的一面展示给学生；教师要理解素质教育的真正内涵，不唯成绩论高低，对学生一视同仁，让学生在一个宽松平等的学习环境中充分展示个性和发挥创造力。

（2）提高学生的观察能力，为创造能力提供突破口

首先，培养学生观察的习惯。培养以积极的态度注视事物的习惯，有助于观察力的发展。其次，引导学生确立观察的目的。有目的地观察，才会对自己的观察提出要求，获得一定的广度和深度的锻炼。教师在教学过程中要适时为学生确立观察目的，让学生带着问题去观察，然后有所思、有所获。最后，锻炼学生的认真细致的观察态度。教师要注意通过各种锻炼，让学生学会善于捕捉那些稍纵即逝、不为一般人所注意的细微现象，以此来提高学生观察的能力。

（3）培养学生的创造性思维，为创造能力提供基础

教师要鼓励学生，敢于怀疑，敢于提出不同凡响的见解。学生的创造思维需要教师通过各种手段去刺激、引导，教师要引导学生大胆冒险，敢于犯错，要善于以“错误案例”催开学生的创造之花，对学生知识性、结论性、判断性的错误，教师不要马上给予否定评价，要以点拨为主，采取激励、暗示、提醒等方式，促使学生继续思维，把改进的机会留给学生，在矫正误点的同时，促进学生的自悟，启动学生的创造潜能。

（4）开发学生的想象力，为创造能力提供翅膀

教师要鼓励学生发挥充分想象，学生创造的积极性更应该细心加以保护，以便给学生一种“心理安全”和“心理自由”的勇气，让他们充分发展自己的创造性。同时教师要及时通过各种教学活动，在各种场合为学生的想象创造机会。

6. 【参考答案】


数学概念是用简练的语言对研究对象的本质属性的高度概括，是学生学习数学、接受新知识的基础。初中数学概念的教学在整个教学阶段乃至整个数学学习当中起到了相当重要的作用。加之初中学生理解能力和阅读能力较弱，因此，教师在教学过程中应认真讲解概念，不能忽视每一个概念，不能认为概念是条条，只要学生记住就行了，而是让学生彻底理解并在此基础上去记忆。这样不仅能使学生记得牢，更重要的是学生能通过概念举一反三、融会贯通，从而达到教学的要求。

（1）情境引导，发现本质

概念是对研究对象的本质属性的概括。而本质属性的概括的过程是一个由感性到理性、由特殊到一般的思维过程，要使学生获得清晰的概念，就要在概念教学中充分开展这样一个过程。按照初中生的年龄特征，要尽量联系学生的实际生活经验引入概念，让学生在不知不觉中对概念潜移默化，而不是照本宣科，死记词句。另外，生活实例并不等于数学概念，有的包括非本质属性，而有的遗漏了某些本质属性，因此教者在举例时必须切实，防止学生对概念的曲解，走向另一个极端。此外，在概念的教学过程中，要在概念的系统中形成概念，而不是突如其来地灌给学生。从原有的概念基础上引入，既要注意在学生已有的知识的基础上引入新概念，又要充分揭示新知识与旧概念的矛盾，使学生认识到旧概念的局限性，学习新概念的必要性。

（2）呈现定义，促进理解

概念的定义是我们所研究对象的本质属性的概括，措辞更是精炼，每个字词都有其重要的作用。为了深刻领会概念的含义，教师不仅要注意对概念论述时用词的严密性和准确性，同时还要及时纠正某些不当及概念认识上的错误，这样有利于培养学生严密的逻辑思维习惯，逐步养成对定义的深入钻研，逐字逐句加以分析，认真推敲的良好习惯。例如，在讲解等腰三角形概念时，一定要强调概念中的有两条边相等的“有”字，而不是只有两条边相等的“只有”二字。前面的有两条边相等包括了两种情况：一是只有两条边相等的等腰三角形，即腰与底不相等的等腰三角形；二是三条边相等的等腰三角形又叫等边三角形，而后面的仅仅涉及到一种情况，排除了等边三角形也是等腰三角形的这一特殊情况。

（3）新旧联系，正反对照有些概念单纯地讲学生难以接受，难以掌握。但是把某些相关或相对的概念放在一起进行类比、对照，使学生既了解它们之间的联系又注意到它们的区别，会使学生茅塞顿开，另辟蹊径。两个概念之间的关系，可分为相容和不相容两种，相容又可分为同一、交叉和从属三种关系。对数学概念的深刻理解，是提高学生解题能力的基础；反之，也只有通过解题，学生才能加深对概念的认识，才能更完整、更深刻地理解和掌握概念的内涵和外延。课本中直接运用概念解题的例子很多，教学中要充分利用。同时，对学生在理解方面易出错误的概念，要设计一些有针对性的题目，通过练习、讲评，使学生对概念的理解更深刻、更透彻。

（4）深入剖析，揭示本质

数学概念是数学思维的基础，要使学生对数学概念有透彻清晰的理解，教师首先要深入剖析概念的实质，帮助学生弄清一个概念的内涵与外延。也就是从质和量两个方面来明确概念所反映的对象。

总之，数学概念教学对整个数学教学起着至关重要的作用，教师在数学概念教学中应努力通过揭示概念的形成、发展、巩固和应用的过程，培养学生的辩证唯物主义观念。完善学生的认知结构，发展学生的思维能力，从而提高数学教学质量。

7. 【参考答案】


创设学习情境是为了更有效地引导学生学习数学、研究数学，是为学生的数学学习服务的。而不是为了创造情境而创造情境，创设情境一定是围绕着教学目标，紧贴教学内容，遵循儿童的心理发展和认知规律。在课堂实践中教师们用智慧为学生创设了多种有利于促进学习的学习环境。

①创设数学与生活紧密联系的学习环境

②创设有思维价值的数学活动情境

③创设源于数学知识本身的问题情境

④创设思维认知冲突的问题情境

合作、自主探究学习首先要给学生独立思考、自主探究的空间。一个人没有自己的独立思考，没有自己的想法拿什么去与别人交流。因此，独立思考是合作学习的重要基础。其次，合作学习要有明确的问题解决的目标，明确小组成员分工，组织好组内、组际之间的交流。对学生的自主探索、合作交流，教师要加强指导。除了培养学生合作的意识外，还要注意对学生合作技能的训练和良好合作习惯的培养。如倾听的习惯、质疑的能力，有条理汇报交流的能力，合作探究的方法策略等。对良好习惯的养成，合作探究技能的培养要持之以恒。当然，自主探究、合作学习都需要空间，教师要为学生的活动搭好台，留有比较充分的时间和空间，以确保自主探究、合作学习的质量，使课堂教学的实效性得以落实。

8. 【参考答案】


概念形成：在数学学习的条件下，以学生的直接经验为基础，在对客观事物反复感知和对各种例证的分析比较抽象的基础上，以归纳的方式概括出一类事物的本质属性从而形成数学概念的方式，叫做概念形成。

概念同化：在学生学习新的数学概念时，以间接经验为基础，通过他人的语言表述揭示出数学概念的本质属性的学习方式。利用原有的认知结构中已经掌握的数学概念和知识经验来学习新概念，建立两者之间的关系，把新概念纳入到原认知结构中，从而形成更加分化更加完善的认知结构的过程。

区别：

①学习的基础不同。概念形成更接近于人的自发形成概念的方式，它以学生的直接经验为基础，以归纳的方式抽象出一类事物的共同的本质属性，从而达到对概念的掌握，学生的心理水平可以低；概念同化是达到一定心理水平的人自觉学习概念的主要方式，它是以学生的间接经验为基础，以数学语言为工具揭示同类事物的本质属性，以达到对概念的掌握，节约时间但学生应当有丰富的知识经验和较强的思维能力。

②学习的性质不同。概念形成是在教师的指导下由学生自行发现知识（发现学习）。概念同化是学生接受和理解教师提供的现成的概念学习，属于有意义接受学习。

③概括的对象不同。概念形成是依靠学生的直接经验和直接认识对具体事物的性质的概括；概念同化依据学生对新旧概念的认识和分化，是对已有的知识经验的概括。

④认识结构的不同。概念形成中认知结构是以顺应的方式扩大；概念同化以归属或改组的方式进行调整。

联系：随着学生年龄的增长和知识经验的积累，由概念形成向着以概念同化为主的方向发展。

9. 【参考答案】


（1）以学生的知识、技能、能力和思想品德的全面发展为目的，注重全面素质的培养。

（2）以学生在学习中的主体地位为出发点，调动学生的主动性和积极性，教师的主导作用在于促进主体学习的完成。

（3）注重数学问题的发生、探索、发现、论证及应用的全过程的展开，特别是注重数学知识发生和应用的过程的教学，较好地体现了过程性目标。

（4）突出以发展学生思维能力为核心，注重调动学生积极参与数学活动，注意培养学生的思维品质和创造力。

（5）对数学方法的评价，强调情感、态度和价值观在教学中的作用，关注学生的差异与个性品质，重视非智力因素对教学的影响，又从教学中去促进学生非智力因素的健康发展。

（6）注重数学文化素质的培养。

（7）数学教学方法开始借助于高科技和运用现代教育技术手段，技术含量明显提高。

概括地说，现代数学教学法是发挥学生的主体作用，注重智能和情感的双重发展，注重知识、技能、能力、品德和个性的全面发展，教学活动是师生和生生多边活动，是促进学生潜能发展的过程。

10. 【参考答案】


这两种现象固然影响了正常的教学，但带给教师们更多的是欣喜与思考。

传统教学的“问答式”教学，以教师为主体，课堂教学就是“满堂灌”，学生只有先举手经过老师的同意才可以发言，课堂上一般不会出现“学生插嘴”的现象。然而，新课程倡导平等、民主、和谐的师生关系，倡导教师是学生学习的组织者、引导者、参与者，在这种宽松、融洽的课堂教学氛围中，“学生插嘴”现象就自然而然的产生了。对于学生的插嘴现象，我们教师要给学生一个表达的机会，一个自由想象的时空，让学生先做判断、分析，真正地把课堂还给学生，让学生敢想、敢说、敢做，充分调动学生的积极性。学生在毫无约束的教学情景中产生的“插嘴”，这种个性的张扬是真实的、积极的、有意义的，给他们留有思考的空间，他们就会去判断、去发现、去创新。当然，学生的插嘴也有不尽人意之时，这是对教师对课堂的调控能力和应变能力有了更高的要求，如何合理利用学生的“插嘴”来教学，让其成为教学的资源，成为学生探索新知识、发现新规律、掌握新的学习方法的新起点。

《义务教育数学课程标准（2011年版）》在“情感与态度”中强调：学生应在他人的鼓励与帮助下，能克服在数学活动中遇到的某些困难，获得成功的体验，有学好数学的信心。面对学生的“插嘴”，我们不仅要认真倾听、耐心等待，而且要经常创造让学生各抒己见的机会，并抓准时机表扬鼓励，满足学生的情感需要，使学生积极地、主动地学习。

11. 【参考答案】


（1）引导学生动手实践，自主探索和合作交流

①让学生动手操作。动手操作是数学学习的一种手段，目的是更好地促进学生对数学的理解，能用数学的语言、符号进行表达和交流。

②促进学生进行独立思考和自主探索。教学要给学生提供自主探索的机会，让学生在讨论的基础上发现问题和解决问题。

③鼓励学生合作交流。

a. 合理分组。要考虑学生的能力、兴趣、性别、背景等几个方面的因素，保证每个小组在大致相同的水平上展开合作学习。

b. 明确小组合作的目标。每次合作学习，教师都应明确提出合作的目标和合作的要求。

（2）鼓励解决问题策略的多样化

不同的学生有不同的思维方式、不同的兴趣爱好以及不同的发展潜能。教学中应关注学生的这些个性差异，允许学生思维方式的多样化和思维水平的不同层次。在教学活动中，学生是学习的主体，必须改变“教师讲，学生听”“教师问，学生答”以及大量演练习题的数学教学模式。教师依据学生年龄特点和认知特点，设计探索性和开放性的问题，给学生提供自主探索的机会，使学生的创新精神的培养落到实处。

12. 【参考答案】


首先，要整体把握课程。数学课程有一些主线，整体把握课程，突出这些主线对于学生理解数学将是非常重要的，也对提高学生的解题能力是重要的。老师在设计教学时，应有一个整体计划，要根据章、单元、模块来设计教学，而不能局限在某个知识点来设计。教师还要有把难的东西变得容易的本事。好的教师不是用一大堆晦涩难懂的东西来吓唬学生，而是想尽办法把难的东西变得更加容易，变得更能让学生接受和认可。这样学生们才会喜欢学数学，而不是“谈数色变”。

其次，要提倡用多种学习方式，调动学生学习的兴趣。初中学生的学习方式，除了对概念、结论和技能的记忆、模仿等方式以外，还应提倡独立思考、自主探索、动手实践、合作交流、阅读自学等学习数学的方式。特别应注意，数学阅读是一种学习数学的重要方式，不仅可以培养学生的独立思考能力，还可以培养学生的问题意识、交流的能力。尤其是，对讨论这种学习方式应给予特别的关注。事实上，无论是大学还是中学，讨论不仅是一种学习方式也是一种工作方式，对于学生的数学学习和今后的发展有重要作用。教师要有多种调动学生积极性的方法，一旦学生的学习积极性调动起来了，会有“事半功倍”的好效果。

还要注意培养学生良好的学习习惯。现在，大部分学生听课后，很少对所学知识进行反思、归纳和总结，也缺少将所学内容与以往学过的内容建立联系，整体把握课程内容的习惯。致使所学知识零乱，缺乏系统性和整体性。教学中，要培养学生善于听课和做题后进行反思、主动不断地梳理知识之间的联系、整体把握数学课程的习惯。

13. 【参考答案】
 拥有独立获取知识的能力是学生终身发展的需要。如何发展学生独立获取数学知识的能力，为了更好地实施新课程改革，我认为应做到以下几点：

（1）激发兴趣，培养意识

兴趣是最好的老师，是学习的先导，缺乏兴趣的学习只能是被动地接受式学习。教师应该改变过去的那种授课方式，运用新的教育理念，认真挖掘教材的内在美，让学生愉悦地主动地参与到学习中来，在享受美的过程中获取数学知识。比如：教学中可以恰当地穿插有趣的数学故事，增强数学的趣味性；可以采用多样化的教学形式，诸如：动手实践、合作交流、自主探究、自学辅导、搞比赛、当小老师、做游戏等，激发学生学习数学的兴趣，培养独立获取数学知识的意识。

（2）注重引导，潜移默化

①引导学生学会读数学书籍。数学书籍可读的很多，比如教材就是一本很好的读物。教师可以选择好的章节让学生当作文章去读。除了教材外，还可以引导学生去读一些学习辅导书、数学科普书籍等。因为这些书中，不仅蕴含着好的学习方法、解题思路，而且还有很多有趣的数学故事，所以通过阅读，既有利于扩展学生的视野，又能提高独立获取数学知识的能力。

②引导学生学会利用网络独立获取数学知识。我们教师在利用多媒体网络授课时，可以借机引导学生正确应用网络，同时抓住学生的好奇心理，引导他们善待网络，只要教师对学生进行正确引导，就可以使他们真正能够在网海中任意泛舟，从而培养了他们利用网络独立获取知识的能力。

③引导学生学会整理、总结。由于数学本身具有逻辑的严密性和知识的连贯性，因此要引导学生学会进行单元总结、全章总结、学期总结和专题总结，使数学书上的知识条理化、方法系统化。通过归纳整理总结，学生对课本知识的体系结构更加清楚了，对知识的内在联系也加深了认识，消除了畏难情绪，提高了学习兴趣。渐渐地，也就掌握了独立获取数学知识的方法。

14. 【参考答案】


（1）贯彻启发式教学原则，首先应创造一个理想的课堂环境。

这是启发式原则教育的重要条件，它包括建立民主、平等的师生关系和生生关系，创造民主和谐的教学气氛，鼓励学生发表不同见解，积极参与教学中提出的问题的讨论与争辩。在参与中建立起积极感情。学生们有责任感，有求实精神，他们关心的是如何探索新知识，并在探索中作出自己的贡献，从而获得心理上的满足，在教学过程中，教师不可唯我独尊，搞一言堂，要允许并鼓励学生发表与教师不同的观点，对学生的发言，答问不应求权责备，责之过严，从而压抑了学生的积极性。教师还要对非合理性因素因势力导，避免相互讥讽，引导他们相互理解、尊重、支持。如果学生感到气氛压抑，不能畅所欲言，那么启发式教学原则将受到很大局限。

（2）贯彻启发式教学原则，激起学生学习的兴趣、欲望和要求。

学生的学习应有内在动力。如果学生的学习只靠外在的强迫命令，而没有内在的动力，是很难持久的。内在动力受许多因素影响，如学生的学习兴趣、欲望和要求等。一个学生的学习兴趣是否浓厚、欲望是否强烈、要求是否迫切直接影响学习的主动性，所以在教学中应不断启发以激起他们的兴趣、欲望和要求。

（3）启发学生积极思考，发展学生的逻辑思维能力是启发式教学原则的核心。

使学生的思维积极活动起来，向纵深发展，这是启发的关键。要做到这一点，首先要注意提问，激疑以启发他们的思维，使他们茅塞顿开，常言道：“问则疑，疑则思”，一石激起千层浪，只要提问切中要害，发人深思，脑子一开窍，学生的思维便一下活跃起来，课堂将出现令人兴奋、紧张、有趣的生动局面。再有，在习题教学中，经常让学生展开推导、理解或解释现象或推求新结论来培养逻辑思维能力。最后，教师要因势利导，使学生的认识步步深入以获得新知识，教学就应该是这样一个不断启发，引导学生去分析问题和解决问题的过程。

教师在启发学生思考过程中，要有耐心，给学生以思考时间，要有重点，有明确目的，问题不能多，不能蜻蜓点水，启而不发，要深入下去，提出补充问题，引导学生去获取新知识，不仅要启发学生理解知识，而且要启发学生理解学习的过程，掌握获取知识的方法。

15. 【参考答案】


其主要原因有：（1）教材的编写问题。初中与小学教材的编写一般是由不同人员完成的，在教材体系上，部分内容不是非常连贯；（2）教师的教研问题。初中与小学数学教师的教研活动是相对独立的，小学教师不熟悉初中教材，而初中教师也不熟悉小学教材，教师之间缺少交流；（3）教学内容的变化。学生在小学数学中接触的都是较为直观、简单的基础知识，而升入初一后，要学的知识在抽象性、严密性上都有一个质的飞跃，学生一时难以适应。（4）教学方法的变化。小学数学的内容比较简单、信息量不大，小学数学教学的探究、合作、交流的机会较多，讲故事、做游戏、小组合作、小组竞赛等形式常见于小学数学课堂。而初中数学知识点增多，课容量增大，思维量大，老师更侧重“启发式”教学，导致部分学生不能在短时间内尽快适应初中数学学习，影响学习数学兴趣。（5）学习方法的变化。虽然中小学数学教材内容、教师授课方法等发生了变化，然而刚步入初中的学生往往还沿用小学“以教师为中心”的学习方法，自主探索与合作交流的学习方式还不能适应，致使学习困难较多，影响学习质量的提高。

应对策略：（1）认真研读《义务教育数学课程标准（2011年版）》，整体把握九年一贯制教材编写体系。（2）条件许可的情况下，走进小学数学教学（特别是六年级）课堂，参与小学数学教研活动，及时了解小学数学教学的动向。（3）做好教学内容的衔接，初中数学中“数与代数”“空间与图形”“统计与概率”三个板块在小学数学教材均有渗透，需要在教学相关内容时把握好时机和度，以提高课堂教学的有效性。（4）做好教学方法的衔接，学生进入初中后，随着年龄的增长，独立意识、理解能力进一步增强，教学活动中教师的引领、组织者的作用也更为突出，教师应结合学生的生理和心理特点，遵循由具体到抽象，由感性到理性的认知规律，注重思维能力的培养，有效地改进教学方法。（5）做好学习方法的衔接，帮助学生形成良好的学习习惯，实现由模仿学习到迁移类推学习、由被动学习到主动学习的过渡与衔接；积极倡导自主探索、合作交流学习模式。

16. 【参考答案】


（1）在数学知识形成过程中渗透、揭示和体验数学思想方法。数学概念是反映数学对象的本质属性和特征的一种思维形式，蕴涵着丰富的数学思想内涵，数学概念的形成过程凝结和体现了数学思想方法的应用。

（2）在数学问题解决过程中激活、运用和内化数学思想方法。数学问题解决的过程实际上就是运用合理的数学思想方法探寻问题答案的过程。

（3）在总结复习教学过程中巩固、组织和完善数学思想方法。学生对数学思想方法的领悟和掌握是一个“从个别到一般、从具体到抽象、从感性到理性、从低级到高级”的认识过程。首先是有感性的接触，经多次反复，不断积累，形成丰富的感性认识，然后上升为理性认识，最后在应用中，对形成的数学思想方法进行检验和发展，进一步加深理性认识，内化为解决数学问题时自然而然出现的思维策略。

17. 【参考答案】


（1）主体性原则。问题情境的创设要求以学生发展为本，要使学生经历“再发现”“再创造”的过程，因此要突出学生的主体地位，面向全体学生，保护全体学生的积极性。

（2）启发性原则。问题情境的创设本质上就是问题启发，因此所设置的问题要有启发性。而富有启发性的问题都具有适当的不确定性，有较大的信息量，能使学生积极思考和调动已有的知识和技能，去探究面临的问题。

（3）适度性原则。问题情境的创设的目的在于使学生实现知识和智力的双重飞跃，实现由“现有水平”向“未来发展水平”的迁移。因此设置的问题首先应有恰当的难度，使解决问题所需的水平处于“最近发展区”。

18. 【参考答案】


（1）突出实践

课程实施过程中所研究的课题来自于学生的现实（生活现实、数学现实和其他学科现实），而且研究过程大多不能仅仅利用一张纸、一支笔就完成，而是需要从事实践性活动。

（2）强调综合

综合有两方面的含义，其一是指数学各部分知识与表达之间的综合，其二是指数学学科与其他学科知识、生活实际的综合。这里的“综合应用”是在“数与代数”“图形与几何”“统计与概率”的基础上设立的，首先需要学生在课题学习过程中能够经历“综合应用”以上几个领域内容的活动；同时，也希望学生能将所学的数学知识和方法“真实地”应用于数学以外的情境中去。

（3）以探索为主线

实践与综合课程本质上是一种解决问题的活动。而在解决问题的过程中，重要的是培养学生独立思考、自主探索、合作交流的能力。因此，活动应当从研究有思维空间的探索性问题开始，让学生在独立思考的基础之上，以小组合作的方式开展。一方面，让学生主动、积极地参与到活动中，并且在尝试寻找答案时，不是简单地应用已知的信息，而是对信息进行加工，重新组织若干已知的规则，形成新的高级规则，用以达到目标；另一方面，教师应充分尊重学生的自主性，包括对问题的理解、解决问题的基本思路等等，以有利于其创新意识的发展。同时，更加关注学生数学思维方法、数学能力的培养。

19. 【参考答案】


（1）数学知识的形成以及逐渐完善的过程中往往蕴涵着一定的数学思想。在教学活动中，教师应选择适当的形式和素材组织学生进行自主探索。探索活动的重点在于积累基本的数学活动经验，感悟基本的数学思想。活动中应注重激发学生好奇心，鼓励学生敢于质疑，引导学生从数学的角度发现问题和提出问题。有效地开展探索活动，一是要选择合适的问题，二是要整体设计、组织探索活动。

（2）组织学生开展探索活动应当注意以下几点：

①鼓励学生在独立思考的基础上，与他人合作交流。没有每个学生的独立思考，合作交流就缺乏基础；没有同伴间的合作交流，个人的思考有时难以深入。两者的有效结合就能使探索活动更有深度、指向数学的实质。②课堂教学的时间是有限的，教师必须把握好学生自主探索活动的时间，给最终的归纳总结留有余地。教师需要在实践中不断提高自己组织、引导学生开展探索活动的能力，提高探索活动的实效。③为学生自主探索提供适当的空间。既要关注学生获得的结果，更要关注学生探索的过程。④处理好学生自主探索与教师示范的关系。对于学生的探索活动，教师不仅要给予启发、引导，而且应适时地进行归纳，总结阶段性结论，明晰进一步探索的思路。⑤合作交流的目的在于促进每一个学生的思考。对于进行自主探索有困难的学生，教师应给以具体的帮助、鼓励和指导，努力使他们也能参与探索活动并积极地思考。
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第五篇　案例分析题


考点归纳


数学学科知识中的易错知识点、数学教学内容、数学课堂教学设计及其准备工作、学生学情分析、教学目标的制定原则、教学方法和教学反思、课堂导入与课堂提问技能和课堂评价方法。


考试重点


数学学科知识中的易错知识点、课堂导入与课堂提问技能和课堂评价方法。


考试难点


数学学科知识中的易错知识点和课堂评价方法。


历年真题回放


1. 案例：阅读下列3个教师有关“代数式概念”的教学片段。

教师甲的情境创设：

“一隧道长l米，一列火车长180米，如果该列火车穿过隧道所花的时间为t分钟，则列车的速度怎么表示？”学生计算得出[image: 143-01]
 ，教师指出：“[image: 143-02]
 ”“10a+2b”这类表达式称为代数式。

教师乙的教学过程：

复习上节内容后，教师在黑板上写下代数式的定义：“由运算符号、括号把数和字母连接而成的表达式称为代数式”，特别指出“单独一个数或字母也称为代数式”；然后判断哪些是代数式，哪些不是；接着通过“由文字题列代数式”及“说出代数式所表示的意义”进一步解释代数式的概念；最后让学生练习与例题类似的题目。

教师丙的教学过程：

让学生自学教材，但是教材并没有说“代数式”是怎么来的，有什么作用。接着教师大胆地提出开放式问题：“我们怎样用字母表示一个奇数？”当时教室里静极了，学生们都在思考。

先有一位男生举手回答：“2a-1”。

“不对，若a=1．5呢？”一位男生说。

沉默之后又有一位学生大声地说：“a应该取整数！”

有些学生不大相信：“奇数77能用这个式子表示吗？”

不久，许多学生算出来：“a取39”。

此时，教师趁势作了一个简单的点拨：“只要a取整数，2a-1一定是奇数，对吗？那么偶数呢？”他并没有作更多的解说，点到为止，最后的课堂小结也很简单：“数和式有什么不同？”“式中的字母有约束吗？”“前面一节学过的式子很多都是代数式！……”从师生们自如的沟通来看，他们都已成竹在胸。

问题：

（1）你认可教师甲的情境创设吗？说明理由。

（2）你认可教师乙的教学过程吗？说明理由。

（3）你认可教师丙的教学过程吗？说明理由。（2012年下半年真题）


【参考答案】


（1）甲教师情境创设的优点在于运用学生熟悉的物理背景来进行情境导入，降低了认知的难度。

缺点在于看似联系实际，其实脱离学生的现有认知水平，使学生的认知起点与数学逻辑起点失调，无法引起学生的思维共鸣，使问题情境中隐含的数学问题与数学方法不能与教学目标相衔接，不能形成学生原有认知水平及生活经验的正迁移。

（2）乙教师的教学过程存在优点也存在缺陷。优点是一开始复习了上节内容，进行了新旧知识间的过渡，降低了学生对新知识的认知难度；采取了直接导入的方法，开门见山地介绍本节课题，引起学生的注意，使学生迅速进入学习状态，对本节内容的基本轮廓有了大致了解；整个教学过程条理清楚、重难点突出；最后进行巩固练习，加深了学生对新知识的识记和掌握。

缺点在于没有进行合适的情境创设，将知识全盘塞给学生，剥夺了学生研究问题的权利，无法激发学生学习新知识的兴趣，学生只能机械地配合老师的教学，整个过程中，缺乏师生间的互动，忽略了学生的主体地位。

（3）丙教师的教学过程存在优点也存在缺陷。优点是充分发挥了学生的主体地位，开放性问题激发了学生自主探究的兴趣，有利于培养他们的独立思考能力和创新意识。

缺点在于首先教师没有给出学生自主探究的准备时间，没有提供丰富的自学素材；另外教师导入的开放式问题并不能充分突出代数式这节的核心——“数”与“式”的区别；在探究过程中，教师没有科学合理地发挥自己的主导作用，小结也显得过于潦草和模糊。

2. 案例：下面是“零指数幂”教学片段的描述，阅读并回答问题。

片段一：观察下列式子，指数有什么变化规律？相应的幂有什么变化规律？猜测20
 =？

24
 =16

23
 =8

22
 =4

21
 =2

20
 =？

上面算式中，从上向下每一项指数减1，幂减半，猜测20
 =1。

片段二：用细胞分裂作为情境，验证上面的猜测：一个细胞分裂一次变为2个，分裂2次变为4个，分裂3次变为8个……那么，一个细胞没有分裂时呢？

片段三：应用同底数幂的运算性质：2m
 ÷2n
 =2m-n
 （m，n为正整数，m>n），我们可以尝试m=n的情况，有23
 ÷23
 =23-3
 =20
 。根据23
 ÷23
 =8÷8=1，得出：20
 =1。

片段四：在学生感受“20
 =1”的合理性的基础上，做出零指数幂的“规定”，即a0
 =1（a≠0）。验证这个规定与原有“幂的运算性质”是无矛盾的，即原有的幂的运算性质可以扩展到零指数幂。

问题：

（1）请确定这四个片段的整体教学目标；

（2）验证运算法则am+n
 =am
 ·an
 （m，n∈Z+
 ）可以拓展到自然数集；

（3）这四个片段对数学运算法则的教学有哪些启示？（2013年下半年真题）


【参考答案】


（1）知识与技能目标：掌握整数指数幂的运算性质，理解零指数幂的意义，掌握数学中归纳总结的能力。

过程与方法目标：通过探索，体会从特殊到一般的数学研究方法。

情感态度与价值观目标：培养观察分析和根据规律探究问题的能力，加深对类比、找规律、严密的推理等数学方法的认识，养成科学探究的习惯。

（2）当m，n中有一个为零时，不妨设m=0，则左边=a0+n
 =an
 ，右边=a0
 ·an
 =1×an
 =an
 ，由于左边=右边，所以am+n
 =am
 ·an
 成立；当m=n=0时，左边=a0+0
 =a0
 =1，右边=a0
 ·a0
 =1×1=1，由于左边=右边，所以am+n
 =am
 ·an
 成立。综上所述，am+n
 =am
 ·an
 （m，n∈N）。

（3）从特殊到一般是研究数学的一个重要方法；可以在已有知识的基础上推导运算法则；观察分析和根据规律是数学运算法则教学中的一种方法；要注意学科之间的交叉性，可以用学生比较熟悉的其他学科的知识进行教学。

3. 案例：

下面是某位同学用开方法解方程的过程。

求（3x+1）2
 -4=0方程中的值

解：（3x+1）2
 -4=0

移项（3x+1）2
 =4

开平方3x+1=2

移项3x=1

所以[image: 145-01]


问题：

（1）该同学的解题过程哪步错了？分析其原因。

（2）针对该生情况，请你设计一个辅导教学片段（可以为师生问答形式），并说明设计意图。

（3）除了开方法外，本题还可以用哪些方法解答（至少列举两种）？（2014年上半年真题）


【参考答案】


（1）该同学在开平方3x+1=2这一步出现了错误，原因是对平方根的概念没有掌握。其次在最后得出根[image: 145-02]
 这一步也出现了错误，原因是对一元二次方程根的个数及写法没有掌握。

（2）师：32
 =？，（-3）2
 =？

生：9

师：根据平方根的定义，9的平方根为多少？

生：±3

师：a（a≥0）的平方根为多少？

生：当a>0时，平方根有两个，为[image: 145-03]


当a=0时，平方根为0

（由数字到字母，由具体到抽象，让学生理解平方根的概念及掌握开平方运算）

师：x2
 =16，x=？

生：±4

师：本题中（3x+1）2
 -4=0，开平方那一步怎么运算，可以得到几个答案，也就是有几个根？

生：3x+1=2或3x+1=-2，可以得到两个答案，本题有两个不相等的实数根。

师：（2x+3）2
 -16=0这个题目请写出完整的步骤。

生：解：（2x+3）2
 -16=0

移项（2x+3）2
 =16

开平方2x+3=4或2x+3=-4

移项2x=1或2x=-7

所以方程的两根为

[image: 146-01]


师：非常好。步骤也很完整。以后注意细节，继续努力。

（由易到难，由浅入深，让学生能运用开平方法解方程）

在整个辅导教学片段中，通过师生问答形式，根据学生已有的知识提出问题，启发学生反思自己做题中的错误以及错误的原因所在，帮助学生真正领悟开平方法解方程的正确解题方法，并通过巩固练习的方式，一步一步，由易到难，由具体到抽象促进能力的提高。

（3）①公式法：


解：
 （3x+1）2
 -4=0

3x2
 +2x-1=0

a=3，b=2，c=-1

Δ=b2
 -4ac=16>0


方程有两个不相等的实数根


[image: 146-02]


②因式分解法：（3x+1）2
 -4=0，因式分解得：（3x+3）（3x-1）=0，于是得：3x+3=0或3x-1=0

[image: 146-03]


4. 案例：

教师：下面是距离S（米）与时间t（分钟）关系的图象，请大家根据图象创设问题情境。

[image: 146-04]


生1：小明到小亮家借阅学习资料，从家出发20分钟后到达距他家800米远的小亮家，在小亮家停留了10分钟，小明再步行30分钟回到家。

生2：父亲吃过晚饭外出，步行20分钟后，到达离家800米远的报刊亭，看了10分钟的报纸，然后往回走，散步30分钟后到家。

……

同学们一边欣赏故事，一边考虑情节是否符合题意。这时，教师发现课堂中一向积极踊跃的课代表小洁略皱眉头。

师（亲切）：看来我们的课代表有疑问，告诉大家你在想什么？

小洁：在大家创设的问题情境中，中间一段时间都是看报、学习、休息、吃饭之类，这些都是不动的情况。老师，我在想这条水平的线段能不能表示运动的情况？

听了小洁的话，大家愣住了，热闹的讨论变成了安静的思考，老师的心更是一惊：随着时间的推移而距离不变，当然是静止的，难道不对吗？备课时只想到静止的情况，没有思考过是否可以运动呀。但有没有运动的呢？一连串的问号令她一时也想不出答案。

……

问题：（1）请分析该教师所落实的函数的教学目标。

（2）该教师在课堂教学中主要充当了什么角色？针对小洁同学的疑问，如果你是该教师，你该如何回应？

（3）针对小洁同学的问题，是否存在这样的问题情境？如果不存在，请简述理由；如果存在，请设计这样的问题情境。（2014年下半年真题）


【参考答案】


（1）知识与技能目标：理解函数图象表示的意义；

过程与方法目标：通过观察图象，提高分析图象、提出问题、解决问题的能力和语言表达能力；

情感态度与价值观目标：体会函数是刻画现实世界中的一类运动变化规律的模型，养成运用无限运动、发展、变化的观点认识客观世界的思维习惯。

（2）该教师在课堂教学中是组织者、引导者与参与者，如果我是该教师，会这么做：诚恳地跟学生说：“老师一时也没想到，要不咱们比一比，看谁先想到？”课堂上，表扬小洁具有勇于质疑、勤于思考的精神，并与同学们一起分享。

（3）吃过晚饭，小洁从家出发20分钟后，沿着以他家为圆心，500米为半径的圆形道路上散步，走了10分钟，又经过30分钟到家。因为在圆周上的点到圆心的距离处处相等，所以沿着圆周既可以运动也可以静止，既可以前进又可以来回走动，既可以原路返回又可以从别的路返回。

5. 案例

下面是两位教师关于《等边三角形》的教学过程。



教师甲


（1）复习等腰三角形的性质及判定方法。

教师提问、学生思考：边怎样？角怎样？对称性呢？

（2）等边三角形性质的教学

教师提问、学生思考：

①什么样的三角形叫等边三角形？

②等边三角形的三个内角都相等吗？

③等边三角形是轴对称图形吗？

（3）等边三角形判定的教学

师：哪位同学说说我们应从什么角度来考虑等边三角形的判定方法？

生：从角和边来考虑。（教师希望的答案是从边和角来考虑）

师：那你能说一下等边三角形有怎样的判定方法吗？

生：从角来说，我认为三个内角都是60°的三角形是等边三角形（学生的回答出乎老师的预设，打乱了PPT的放映程序）

师：关于边的研究比较简单，我们还是从边开始探讨吧。

生：好。（学生没有异议，只能跟着老师的要求回答问题，继续学习）

……


教师乙


（1）复习引入

①理解等腰三角形的定义、性质；

②观察生活中的等边三角形，引出课题。

（2）新课教学

①等边三角形有什么性质？

（PPT显示）可以从边、角、对称性来考虑

设计活动1：

学生拿出课前准备的等边三角形纸片，认真折叠并观察，小组合作，互相探讨，一个小组代表发表自己组的观点，其他小组补充，最后一起归纳总结。

②等边三角形的判定方法有哪些？设计开放性提问（PPT显示）

你认为怎样才能说明三角形是等边三角形？等腰三角形怎样变化才能说明是等边三角形？

设计活动2：

小组合作，互相探讨，教师操作几何画板，学生也上台操作几何画板，观察等腰三角形满足什么条件后成为等边三角形。学生积极主动地参与课堂学习，能够在折纸操作后很快说出等边三角形的性质和判定方法，通过操作几何画板形象地展现变化过程。新知识的获得和掌握很快且水到渠成，最后教师和学生一起归纳总结。



问题：

请从下列三个方面对甲乙两位教师的教学过程进行评价：

（1）引入的特点；

（2）教师教的方式；

（3）学生学的方式。（2015年上半年真题）


【参考答案】


（1）甲教师的引入存在优点也存在缺陷。优点是一开始复习了上节内容，巩固旧识，但是并没有进行新旧知识间的衔接过渡，没有达到降低学生对新知识的认知难度的目的。

乙教师的引入存在优点也存在缺陷。优点是一开始复习了上节内容，巩固旧知识。并联系生活实际让学生观察等边三角形的特点，降低学生对新知识的认知难度。但是在巩固旧知识时并没有合理地进行新旧知识之间的衔接过渡，使学生对等边三角形与等腰三角形之间的关系没有得到一个初步的感官认识。

（2）甲教师的教学方法存在优点也存在缺陷，在教学开始开门见山地介绍本节课题，抛出问题：①什么样的三角形叫等边三角形？②等边三角形的三个内角都相等吗？③等边三角形是轴对称图形吗？引起学生的有意注意，使学生迅速进入学习状态，对本节内容的基本轮廓有了大致了解，但是没有进行合理的情境创设，将知识全盘塞给学生，剥夺了学生发现问题、提出问题进而解决问题的过程。无法激发学生学习新知识的兴趣，学生只能机械地配合教师教学。在进行等边三角形判定的教学过程中，教师没有做好充分的课前准备，预设学生在课堂中提出各种问题的突发情况，采取回避方式来应对学生提出“从角来说，我认为三个内角都是60°的三角形是等边三角形”，这不符合新课程标准中对教师的要求。限制学生思维，扼杀学生探求真理的欲望，不利于学生的成长。

乙教师的教学方法存在优点也存在缺陷。优点是充分发挥了学生的主动性，动手操作，小组合作探究，开放性问题等环节的设置，激发了学生开动脑筋自主探究的兴趣并能够调动学生参与到课堂教学活动的积极性。缺点在于教师对“等边三角形有什么性质？”这一开放性问题的提出并不能充分突出“等边三角形”这节的核心——通过与等腰三角形性质的探究过程迁移到对等边三角形性质的探究。为第二个开放性问题的解决造成了一定的阻碍。

（3）甲教师的学生在学习过程中，只是在机械地配合教师的提问，完成本节课的教学。甲教师在日常教学过程中没有注意培养学生善于思考、提出问题、发现问题、解决问题的良好习惯。导致学生学习的积极性不高，对学习内容存在疑问也不会及时提出。

乙教师的学生在学习过程中，动手操作能力、合作探究意识均很强。学习积极性高，对学习过程中存在的疑问能够及时提出，并善于通过自主探究合作交流解决问题。

6. 案例：

某教师关于“反比例函数图象”教学过程中的三个步骤为：

第一步：复习回顾

提出问题：我们已经学过一次函数的哪些内容？是如何研究的？

第二步：引入新课。

提出问题：反比例函数的图象是什么形状呢？

引导学生利用描点法画出[image: 149-01]
 的图象。

列表：

[image: 149-02]


描点：

连线：引导学生用光滑的曲线连接描点，并用计算机演示图象的生成过程。在此过程中启发学生思考，由于x，y都不能为0，所以函数图象与x轴、y轴不能有交点（如下图）

[image: 149-03]


……（第三步过程省略）

（1）该教学过程的主要特点是什么？

（2）在第二步的连线过程中，如果你是该老师，如何引导学生思考所连的线不是直线，而是光滑曲线。

（3）对于第三步的③，如果你是该老师，如何引导学生思考函数图象在第一象限（或第三象限）的变化？（2015年下半年真题）


【参考答案】


（1）在导入过程运用了温故知新导入，优势是可以帮助学生复习已经学习过的知识，从学习过的知识当中找到前后联系，从而引出新课题，帮助学生快速进入课堂。

在新课教学过程中让学生通过动手操作画出反比例函数图象，但是在引导学生运用列表法的时候选出的点不够有代表性，x轴不能都是整数，可以随机的选取一部分分数，为下边讲解函数图象是一条光滑的曲线做准备。

另外在此过程中利用现代教学手段，计算机演示是一种很好的教学方法，可以很直观的将函数图象的动态画面展示给学生，方便学生建立数形结合的意识。

第三步，组织学生观察讨论曲线特点，根据选取图象中若干特殊点，总结在第一象限以及第三象限的变化情况。

（2）反比例函数图象的特点是光滑的曲线，而不是折线，这是区别一次函数图象最大的特点，首先我会请学生分小组讨论这个问题。如果反函数的图象的点是用折线连起来会是什么图形，用曲线连起来会是什么图形。给学生3分钟时间讨论，在讨论的过程中我会给与学生提示，我们选取的点是有限的，其实反比例函数的点是无数个的，为什么正多边形的边无限增多就变成了光滑的圆。讨论结束有小组代表回答，鉴于这个问题有难度，在学生回答结束之后我会给予详细的讲解：反比例函数的图象可通过描点法给出，折线是由若干直线组合而成，而直线必须对应一个一次函数，显然反比例函数不能对应到一次函数上，所以它不是折线，而是曲线。另外我们只是描了图象上少数的几个点，图象构架比较空，所以自然地认为看起来应该用折线连，如果多描几个点，多到密密麻麻的情况，就会明白其实这个就和“正多边形边数越多越接近圆，圆就是正多边形边数无限大时的情况”的道理是一样的。逐步提升学生有限无限思想。

（3）在此环节我将组织学生通过选取若干特殊点进行比较，独立思索曲线的变化情况，并鼓励学生大胆说出自己的想法，并给予鼓励，已达到锻炼学生从数学模型中抽象出数学结论的能力，对于数学图象的变化得到初步的锻炼以及提升。


考题分析与预测


案例分析题主要考查教学技能，是教师资格考试考查的重点。纵观历年全国教师资格考试真题，考查的知识点主要集中在初中数学知识教学过程中的课堂导入、教学过程和教学方式的评价、教学反思、设计意图等，在最近几年有出现数学学科知识的易错点分析类型，在以后的考试中，这部分知识仍是考查的重点，考查形式将会灵活多变，希望考生能将这部分的知识灵活运用。


预测试题


1. 阅读《探索勾股定理》教学片段，回答下列问题。

第一环节：创设情景，引入新课

内容：2002年世界数学家大会在我国北京召开，投影显示本届世界数学家大会的会标，作出介绍。

【师生活动】教师介绍图片，学生观察。

内容：投影如图所示地板砖让学生观察。
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（1）你能找出图中正方形A、B、C面积之间的关系吗？

（2）图中正方形A、B、C所围等腰直角三角形三边之间有什么特殊关系？

【师生活动】教师展示图片，提出问题。学生独立观察图形，分析思考其中隐藏的规律。

学生通过直接数等腰直角三角形的个数，或者用割补的方法将正方形A、B中小等腰直角三角形补成一个大正方形得到：正方形A、B的面积之和等于大正方形C的面积。

教师引导学生，由正方形的面积等于边长的平方归纳出：等腰直角三角形两条直角边的平方和等于斜边的平方。

第二环节：探索猜想，交流归纳

内容：由等腰直角三角形我们自然产生联想：一般的直角三角形是否也具有该性质呢？

（1）观察下面两幅图：

（2）填表：
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	A的面积（单位面积）
	B的面积（单位面积）
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（3）你是怎样得到正方形C的面积的？与同伴交流。（学生可能会做出多种方法，教师应给予充分肯定。）

【师生活动】教师出示图表。

学生独立观察并计算各图中正方形A、B、C的面积并完成填表。

教师参与小组活动，指导、倾听学生交流。针对不同认识水平的学生，引导其用不同的方法得出大正方形的面积。

学生分组交流，展示求面积的不同方法，学生的方法可能有：

方法一：如图1，将正方形C分割为四个全等的直角三角形和一个小正方形，[image: 151-02]


方法二：如图2，在正方形C外补四个全等的直角三角形，形成大正方形，用大正方形的面积减去四个直角三角形的面积，[image: 151-03]
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学生利用表格有条理地呈现数据，归纳得到：正方形A、B的面积之和等于正方形C的面积。

第三环节：拼图验证，得出结论

内容：（1）仿照赵爽弦图你能用四个全等直角三角形和一个正方形拼接成一个大正方形吗？

（2）根据拼图的结果怎样验证直角三角形三边的关系？

【师生活动】教师展示图片，提出问题。

让学生自己思考、总结、更正，在不断的摸索中找到解决问题的正确方法。通过小组讨论，学生可能出现以下方法：

鼓励学生代表作示范演示，展示拼接的过程。

引导学生观察图形总结：大正方形面积=四个全等直角三角形面积+中间小正方形面积。再由代数恒等变形能得到a2
 +b2
 =c2
 ，即验证了直角三角形三边关系。引出赵爽弦图，给出勾股定理：

如果直角三角形两直角边长分别为a、b，斜边长为c，那么a2
 +b2
 =c2
 。

即直角三角形两直角边的平方和等于斜边的平方。

数学小史：勾股定理是我国最早发现的，中国古代把直角三角形中较短的直角边称为勾，较长的直角边称为股，斜边称为弦，“勾股定理”因此而得名（在西方称为毕达哥拉斯定理）。

第五环节：思维拓展，加深理解

内容：你能用四个全等的直角三角形拼一个与赵爽弦图不同的正方形，并用它来验证勾股定理吗？

问题：

（1）简述老师在第一环节中设置两个问题的意图。

（2）至少列举两个例子，培养学生对勾股定理的应用意识，并说明设计意图。

（3）结合教学片段，“学生是学习的主体”这一理念是如何体现的？





2. 案例：下面是“图案设计”教学片段的描述，阅读并回答问题。

片段一

教师利用电脑和投影演示一个三角形分别经过平移、旋转和轴对称变换后得到其对应图形的变换过程，学生观察图形，回忆三种图形变换的基本特征，并归纳出三种变换的共性。

片段二

观察下面的图形，将基本图形从组合图案中分离出来，并再现次基本图形的变换过程。教师演示课件，突出基本图形经过不同的图形变换后得到组合图案的过程。
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学生观察图形，将基本图形从组合图案中分离出来，并再现此基本图形的变换过程。教师演示课件，突出基本图形经过不同的图形变换后得到组合图案的过程，

片段三

教师指导学生选择简单的基本图形，进行不同的图形变换，组合出美丽的图案。

在本次活动中，教师重点关注：

（1）学生选取的图形不要过于复杂。

（2）指导学生依据对应图形全等这一图形变换的共性剪出多个基本图形，然后再依据各种变换的基本特征拼出组合图案。

问题：（1）分析片段一中教师引入课程的方式。

（2）思考片段二的设计意图。

（3）片段三的学生培养目标是什么？





3. 阅读下面《定义与证明》教学片段，回答问题。

环节1

创设情境，导入新课

活动1：叫四位同学名字，请四位同学起立；

（幻灯：名字让素不相识的我们认识了！）

活动2：请这四位同学帮忙回答问题：

（①两同学根据幻灯播放的图片说出名称：五星红旗；奥运鸟巢②两同学根据幻灯播放的名称展示实物：双手；三角尺）

小结：在生活中，正是因为有了这些名词，让我们能够由实物说出它的名称，也能由名称联想到对应的实物！

（幻灯：名称，让刚刚认识的我们沟通了！）

活动3 （幻灯：出示正方体，三角形图片，还有无理数和平行线的名词）

（请同学们大声说出图形的名字！）

老师总结：这些名称，我们知道它们的意义，所以我们能由名称联想到什么！我们再来看这两个数学名词：优弧、劣弧。

（师：同学们能很快说出它们的意义吗？）

同学们可能并不十分清楚它们的意义。（幻灯：生词，让正在沟通的我们中断了！）

总结：所以，为了便于沟通和交流，达到某种共识，不造成歧义，我们有必要对一些名称和术语的意义作清楚的规定！

环节2

实践活动，探索新知

1. 定义的含义

（1）从学生熟悉的数学名称（刚才出现在幻灯中的）为着入点学习定义的含义：

①三角形：由不在同一直线上的三条线段首尾顺次连结而成的图形叫做三角形

②无理数：无限不循环的小数叫做无理数

③平行线：同一平面内不相交的两条直线叫做平行线。

（师：这些语句清楚地规定了三角形、无理数、平行线的意义，我们就把它称为三角形、无理数、平行线的定义。）

（2）定义的含义

一般地，能清楚地规定名称和术语的意义的句子叫做该名称和术语的定义。

（根据这三个定义，你能说说一般情况下一个名称和术语定义的句子结构以什么形式呈现的吗？）

2. 趁热打铁：给已学名称和术语下定义

（1）平行四边形

（2）直角三角形

（3）压强

问题：

（1）根据教学片段环节1，分析老师的新课导入。

（2）结合教学片段环节2，说明老师的设计意图。





4. 阅读下面两个教学片段回答问题。

情形1：《二元一次方程组——实践与探索》教学片段

大屏幕展示世界杯球赛图片，教师解说，接着引出问题：某球迷协会组织36名球迷拟租乘汽车去比赛场地，为中国国家男子足球队呐喊助威。可租用的汽车有两种：一种每辆可乘坐8人，另一种每辆可乘坐4人，要求租用的汽车不留空座，也不超载。你能设计出几种不同的租车方案？

师：小组讨论，相互交流，给大家8分钟时间。

教师让各小组派代表汇报情况。

生1：我们设计出了四种方案。

方案一：9辆小车。

方案二：1辆大车，7辆小车。

方案三：2辆大车，5辆小车。

方案四：3辆大车，3辆小车。

师（认真地听）：很合理的方案！我们再来看看其他组有没有不同的想法？

生2：我们组还要补充一种方案——4辆大车，1辆小车。

师：大家说对吗？（学生表示同意。）还有没有别的方案了？（学生表示没有了。）好，我请一个小组说出你们的解题思路及办法。

生：我们是逐个验证的。

师：怎么去验证呢？

生：根据题中的条件，不留空座也不超载，那就说明座位数等于人数。36能被4整除，所以我们可以只选小车，最多选9辆，然后逐个增加大车数量而减少小车的数量。

师：想法非常好！

师：哪个小组还有不同的办法？

生：我们用直观的数学式子表示出来，让所有人都能一目了然！（这个小组非常自豪。）设大车为x辆，小车为y辆，则4x+8y=36。

师：太棒了！大家同意他的观点吗？（学生表示同意。）

师：的确，他们组以简洁直观的式子表示出了要讨论的内容，省去了大段的文字叙述，这就体现了数学的简洁美！4x+8y=36这其实就是一个二元一次方程，我们知道它的解有无数多个，为什么你们只选了5个呢？

生：因为x和y分别表示车辆的个数，它只能取整数，而且必须是正整数。

师：我有一个小小的不同的意见，0是正整数吗？按照你的说法我们的第一种方案就不合理了！

生：我说错了，x=0也行，x，y应该是非负整数。

师：你说得太好了！大家再考虑这道题归根结底我们是要找什么？

生：二元一次方程组的非负整数解。

师：我们再来观察一下我们找到的这个方程4x+8y=36……（老师未来得及说完。）

生：我发现，这个方程的两边可以同时除以4，得到x+2y=9。

师：你太厉害了。你给大家找到了一个解决这类问题的捷径，我们化简这个方程之后求解应该更方便些。

……

情形2：《二元一次方程组的应用问题》教学片段

大屏幕展示问题：一个笼子里有若干只鸡和兔子，它们共有50个头和140条腿，问笼中鸡和兔子各有多少只？

师：我请同学说说解题思路及方法。

生1：设鸡的只数为x只，兔的只数为y只。

由题意可得以下方程组：
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（生2举手示意有不同的方法。）

师：很好，答案正确！我们看下一题。（老师不予理会生2，没有去听举手的同学想说什么。）

问题：（1）情形1中，学生的主体地位与教师的主导作用是如何得以展现的。

（2）情形2中，对老师的行为作何评价？





5. 阅读教学案例

（一）创设情景，设疑激思

1. 播放一组幻灯片。

内容：

①火车行驶的铁轨上；

②游泳池中的泳道隔栏；

③横格纸中的线。

2. 提问温故：日常生活中我们经常会遇到平行线，你能说出直线平行的条件吗？

3. 学生活动：针对问题，学生思考后回答：①同位角相等两直线平行；②内错角相等两直线平行；③同旁内角互补两直线平行；

4. 教师肯定学生的回答并提出新问题：若两直线平行，那么同位角、内错角、同旁内角各有什么关系呢？从而引出课题：探索平行线的性质。

（二）数形结合，探究实质

1. 画图探究，归纳猜想

教师提要求，学生实践操作：任意画出两条平行线（a∥b），画一条截线c与这两条平行线相交，标出8个角。（统一采用阿拉伯数字标角）

教师提出研究性问题一：

指出图中的同位角，并度量这些角，把结果填入下表：
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教师提出研究性问题二：

将画出图中的同位角任选一组剪下后叠合。
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让学生根据活动得出的数据与操作得出的结果归纳猜想：两直线平行，同位角相等。

教师提出研究性问题三：

再画出一条截线d，看你的猜想结论是否仍然成立？

学生活动：探究、按小组讨论，最后得出结论：仍然成立。

2. 教师用《几何画板》课件验证猜想，让学生直观感受猜想

3. 教师展示平行线性质1：两条平行线被第三条直线所截，同位角相等。（两直线平行，同位角相等）

（三）引申思考，培养创新

教师提出研究性问题四：

请判断两条平行线被第三条直线所截，内错角、同旁内角各有什么关系？

学生活动：独立探究——小组讨论——成果展示。

教师活动：评价学生的研究成果，并引导学生说理。

因为a∥b（已知），

所以∠1=∠2（两直线平行，同位角相等），

又∠1=∠3（对顶角相等），

∠1+∠4=180°（邻补角的定义）

所以∠2=∠3（等量代换）

∠2+∠4=180°（等量代换）

教师展示：

平行线性质2：两条平行线被第三条直线所截，内错角相等（两直线平行，内错角相等）。

平行线性质3：两条平行线被第三条直线所截，同旁内角互补（两直线平行，同旁内角互补）。
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问题：（1）教学片段中使用了什么导入方法，有什么优点？

（2）该老师的课堂教学有哪些方面值得借鉴？





6. 阅读《二次函数所描述的关系》教学片段，回答问题。

某果园有100棵橙子树，每一棵树平均结600个橙子，现准备多种一些橙子树以提高产量，但是如果多种树，那么树之间的距离和每一棵树所接受的阳光就会减少。根据经验估计，每多种一棵树，平均每棵树就会少结5个橙子。

师：问题中有哪些变量？其中哪些是自变量？哪些是因变量？

生：变量有树的数量、每棵树上平均结的橙子数以及所有树上总共结的橙子数。其中树的数量是自变量，每棵树上平均结的橙子数以及所有树上总共结的橙子数是因变量。

师：假设果园增种x棵橙子树，那么果园共有多少棵橙子树？这时平均每棵树结多少个橙子？

如果果园橙子的总产量为y个，那么请你写出y与x之间的关系式。

请大家互相交流后回答。

生：（1）假设果园增种x棵橙子树，那么果园共有（x+100）棵树，平均每棵树就会少结5x个橙子，则平均每棵树结（600-5x）个橙子。

（2）如果果园橙子的总产量为y个，则y=（x+100）（600-5x）=-5x2
 +100x+60000。

师：大家根据刚才的分析，判断一下上式中的y是否是x的函数？若是函数，与原来学过的函数相同吗？

生：因为x是自变量，y是因变量，给x一个值，相应地就确定了一个y的值，因此根据函数的定义，y是x的函数。但是从函数形式上看，它不同于正比例函数，一次函数与反比例函数。

师：如果你是果园的负责人，你最关心的问题是什么？

生：种多少棵橙子树可以使果园橙子的总产量最多？

师：请大家发表自己的看法。

安排学生思考，可以是小组合作，也可以是自主学习的形式，然后组织交流。

生1：在函数y=-5x2
 +100x+60000中，因为原来种植100棵时果园橙子的总数目为60000，所以影响果园橙子总产量的应该为-5x2
 +100x，我令-5x2
 +100x=0，解得x1
 =0，x2
 =20。所以我认为x的取值应该在0<x<20之间。

师：确实如此？那在0<x<20之间到底取何值能使y取到最大值？

生2：我取了当x=5时，y=60375

当x=10时，y=60500

当x=15时，y=60375

师：从这里你发现了什么？

生2：那最大值应该出现在5<x<15。

师：如何说明？

生2：继续取值：当x=8时，y=60480

当x=9时，y=60495

当x=11时，y=60495

师：能不能知道当x=12时y的值？

生：脱口而出：y=60480

师：由此大家能发现什么？

生：从0-5-8-9-10随着x的值增大，函数值y也增大。从10-11-15-20随着x值的增大，函数值y却减小。

可以猜测当x逐渐增大时，y也逐渐增大。当x取10时，y取最大值。x大于10时，y的值反而减小。因此当增种10棵橙子树时，橙子的总产量最多，最大值是60500。

师：大家的猜想很有道理，推理能力日渐增长，究竟猜想结果如何，我们将在后面的学习中专门进行研究。

……

问题：

（1）教学片段的第四行，老师列出的问题有何意图？

（2）教学中教师的主导地位是如何体现的，请具体分析。





7. 案例分析：

某教师在进行《求一次函数解析式》教学时，给学生出了如下一道练习题：

已知一次函数y=kx+4的图象与两坐标轴围成的三角形面积为16，求一次函数的解析式。

某学生的解答过程如下：


解：∵直线y=kx+4与x轴、y轴的交点分别是[image: 159-01]
 ，（0，4）。

∴[image: 159-02]
 ，∴解得k=-1。

∴一次函数的解析式是y=-x+4



问题：

（1）指出该生解题过程中的错误，分析其错误原因。

（2）给出你的正确解答。

（3）举一类似例题，并给出正确解答过程，加深学生对问题的理解。





8. 阅读教学案例，回答问题。

案例1：文文和彬彬在证明“有两个角相等的三角形是等腰三角形”这一命题时，画出图形，写出“已知”“求证”（如图），她们对各自所作的辅助线描述如下：

文文：“过点A作BC的中垂线AD，垂足为D”；

彬彬：“作△ABC的角平分线AD”。

数学老师看了两位同学的辅助线作法后，说：“彬彬的作法是正确的，而文文的作法需要订正。”


已知：如图，在△ABC中，∠B=∠C。

求证：AB=AC。

[image: 160-01]




案例2：计算[image: 160-02]


学生小A的解法：

原式=2（x-2）-2（x+2）=2x-4-2x-4=-8。

显然有误，有学生在下面轰笑。小A很尴尬。

师：“错在哪？”

生：“张冠李戴了，把分式运算当成了解方程。”

师：“小A把分式运算当成了解方程，显然是错的，但给我们一个启示，能否考虑利用解方程的方法来解它呢？”

学生经过思考、讨论，最后终于形成了以下解法：

[image: 160-03]


问题：

（1）案例1，请你简要说明文文的辅助线作法错在哪里？

（2）案例2，对自己以后的教学有什么启示？





9. 阅读教学片段，回答问题。

情形1：《同类项》教学片段

师：我们到动物园参观时，发现老虎与老虎关在一个笼子里，熊猫与熊猫关在另一个笼子里。为何不把老虎与熊猫关在同一个笼子里呢？

生1：为了熊猫的安全。

生2：为了便于管理员的管理。

……

（一石激起千层浪，学生纷纷表达自己的见解。）

师：大家说得都很有道理，的确在日常生活中，好多事物都需要分类，你还能举出生活中这样分类的例子吗？

生3：可回收垃圾与不可回收垃圾。

生4：各科的学习材料我都是分类保存的。

……

师：在生活中大家养成分类的习惯都是非常棒的！在数学中也有分类的问题。（大屏幕展示，10a和20a，2b2
 和6b2
 ，-9xy和5xy，5a2
 b和-13a2
 b）它们两两归为同类，大家思考它们被归为同类需要有什么共同的特征？

生：它们所含字母相同，指数相同。

师：很好，但是我们并不把5a2
 b和-13ab2
 归为一类。你看，它们的字母和指数也都一样。你再观察观察，大屏幕上的分类，到底还具有什么共同的特征？

生（马上补充）：所含字母相同，并且相同字母的指数也相同。

师：非常好！（大屏幕展示：所含字母相同，并且相同字母的指数也相同的项叫做同类项。）

师（略作停顿，请学生默记之后，补充）：我还要请大家记住，所有的常数项都是同类项。

情形2：《分式》教学片段

师：今天我们学习新课《分式》，首先我告诉大家分式的概念：形如A／B（A、B是整式，B中含有未知数且B不等于0）的式子叫做分式。其中A叫做分式的分子，B叫做分式的分母。请同学们记住概念，下面我们来看一个例题……

问题：

（1）情形1中，老师使用了什么导入方法？有什么作用？

（2）结合情形1，分析老师的课堂教学。

（3）情形2中的老师的做法有什么不妥？





10. 案例：“有理数运算”应用题教学

呈现问题情境：某股民在上星期五以每股27元的价格买进某股票1000股。该股票的涨跌情况如下表（单位：元）。

[image: 162-01]


师：星期四收盘时，每股多少元？

提问生1、2：（疑惑不解状）。

生3：27-2.5=25.5（元）。

师：星期四收盘价实际上就是求有理数的和，应该为：32（元）。

师：周二收盘价最高为35.5元；周五最低为26元。

师：已知该股民买进股票时付出了3‰的交易税，卖出股票时需付成效额3‰的手续费和2‰的交易税，如果该股民在星期五收盘前将全部股票卖出，他的收益情况如何？

提问生4、5（困惑状）。

生6：买入：27×1000×（1+3‰）=27081（元）；

卖出：26×1000×（1+3‰+2‰）=26130（元）；

收益：26130-27081=-951（元）。

师：生6的解答错了，正确解答为：

买入股票所花费的资金总额为：27×1000×（1+3‰）=27081（元）；

卖出股票时所得资金总额为：26×1000×（1-3‰-2‰）=25870（元）；

上周交易的收益为：25870-27081=-1211（元），实际亏损了1211元。

师：请听明白的同学举手。

此时课堂上约有三、四个学生举起了手，绝大部分学生眼中闪烁着疑惑之意。有些学生在窃窃私语，有一学生轻声道：“老师，我听不懂！”……少部分学生烦燥之意露于言表。

针对以上教学片段，回答以下问题：

（1）请从新课标的角度出发，简要评析该教学片段。

（2）分析案例中学生数学“视界”的困惑。

（3）结合本教学案例，你对该老师的授课有何看法。





11. 案例：《7.5.2一次函数的简单应用》教学。

以小聪、小慧去旅游的例子为线索，让学生体会一次函数的图象与二元一次方程组的解之间的关系，然后利用图象的交点让学生明白利用图象的简洁性，同时附带介绍近似解等概念，但在教学中我们发现：当我们需要将问题中的两个函数的图象画在同一个直角坐标系中时遇到了困难。为什么是s1
 =36t和s2
 =26t+10这两个函数？下面是这教学片段的师生对话：

师：这个问题我们能否用新的方法（数形结合）来解决。

生：可以利用函数的图象。（部分学生回答）

师：很好，若要利用函数的图象，我们首先需要知道什么？

生：函数的解析式。

师：那函数的解析式是怎样的？

生1：s1
 =36t和s2
 =26t。

师：还有不同答案吗？

生2：s1
 =36t和s2
 =26t+10。

师：为什么有两种不同的答案？我们需要的是哪一种？

生：第二种。

师：为什么？

（全班学生迟疑了片刻，有几个好生举手发言了）

生1：因为此两个函数要画在同一个直角坐标系中，它们的函数值y要相同；

生2：它们两个人出发的时间相同；

生3：……

……

根据以上教学片段回答下列问题：

（1）针对以上片段中学生的回答，你认为应该采取怎样教学手段更好地使学生理解。

（2）根据以上教学内容，拓展开来谈谈如何“挖掘教材内涵，凸显数学本质”。





12. 下面是教学过程中的一些教学情境案例，请π细阅读，并简要回答后面所提出来的问题。

案例①：上课伊始，教师首先播放神舟六号安全返回的画面，并提出问题：在茫茫草原中，科学家是怎样找到返回舱的？它的位置如何确定？从而引出课题：“确定位置”。

案例②：教师在上指数内容时，为了让学生对224的大小有一定的了解，教师引入教学情境：“某人听到一则谣言后1小时内传给2人，此2人在1小时内每人又分别传给2人……如此下去，一昼夜能传遍一个千万人口的城市吗？”

案例③：教师在上指数相关内容时，引入了“登月天梯”：“我班有43名同学，每个同学都有一张同规格的纸，如果学号是1的同学将纸对折1次，学号是2的同学将纸对折2次，以此类推，学号是43的同学将纸对折43次，将所有折好的纸叠加，粘成一个‘长梯’，我们能否用它登上月球？”

问题1：你认为数学教学中创设情境的目的和作用是什么？

问题2：你认为数学教学中情境创设的原则是什么？

问题3：结合案例③，简要说明数学教学中情境创设应注意的问题。





13. 下面是教学过程中的两个教学设计案例，请π细阅读，并简要回答后面所提出来的问题。

案例一

课　　题：三角形的内角和

教学设计：动手操作，初步感知

（1）三角形的内角和等于多少度？

（2）在纸上画一个三角形，并将它的内角剪下，试着拼拼看。

（3）与同伴交流有哪些不同的拼合方法。

由刚才拼合而成的图形，你能说明：三角形内角和等于180°这个结论的正确的证明方法吗？把你的想法与同伴交流。

分析问题：新课程提倡自主探索、合作交流的学习方式，结合本案例简要论述教学设计中体现了哪些新课程的概念？





案例二

课　　题：整式的加减

教学设计：做一做

如下图，用火柴棍拼成一排由正方形做成的图形，如果图像中含有1、2、3和4个正方形，分别需要多少根火柴棍？

[image: 165-01]


搭1个正方形需要4根火柴棒。

（1）按图示方式搭2个正方形需要几根火柴棒？搭3个正方形需要几根火柴棒？

（2）搭10个正方形需要几根火柴棒？

（3）100个正方形呢？你是怎样得到的？

（4）如果用n表示搭正方形的个数，那么搭n个这样的正方形需要多少根火柴棒？学生动手操作思考，互相交流不同的解决方法。

分析问题一：简要分析“多样化”的解题策略设计的作用？

分析问题二：一个好的课堂活动可以促进学生多方面发展，结合本案例，简要论述数学教学中应如何体现新教材学习目标？





14. “同底数幂的乘法”教学片段：

师生共同探索归纳总结出同底数幂的乘法法则后，进入知识巩固环节，教师出示例题：已知2x
 =16，2y
 =512，求2x+y
 的值。

解决本题时，需要学生能理解同底数幂的乘法法则，将公式am
 ·an
 =am+n
 逆用，由于题目本身相对简单，大多数学生能获得解题思路并求得结果。（注：学生的回答是：2x+y
 =2x
 ·2y
 =16×512=8192）

一位学生出现了不同的声音，他的思路，先设法求x，y的值，然后代入求2x+y
 的值。

教师点评：“你这样做也对，但若已知2y
 =514，你有本事求得到y的值吗？如果2y
 =456312，你还敢求出y的值吗？”

（1）分析上述教学片段，指出教学过程中师生教学行为的可取之处。

（2）对教学过程中存在的问题进行原因分析并给出教学对策。


参考答案及解析


1. 【参考答案】


（1）通过日常生活中常见的事物激发学生学习兴趣，使学生在不知不觉中进入学习的最佳状态，并为进一步的探索活动作铺垫。“问题是思维的起点”，通过层层设问，引导学生发现新知。

（2）例1. 基础巩固练习：

求出下列直角三角形中未知边的长度。

[image: 166-01]


例2. 生活中的应用：

如图所示，一棵大树在一次强烈台风中于离地面10 m处折断倒下，树顶落在离树根24 m处。大树在折断之前高多少？

[image: 166-02]


【设计意图】例1是勾股定理的直接运用，意在巩固基础知识。例2是实际应用问题，体现了数学来源于生活，又服务于生活，旨在培养学生“用数学”的意识。运用数学知识解决实际问题是数学教学的重要内容。

（3）①依据“学生是学习的主体”这一理念，把学习活动组织成数学化的实践活动，通过欣赏2002年在我国北京召开的国际数学家大会的会徽图案，引出“赵爽弦图”，让学生了解我国古代辉煌的数学成就，引入课题。

②让学生观察生活中常见的地板砖图案，发现用砖铺成的地面中反映了等腰直角三角形三边的某种数量关系。以此让学生体会到很多伟大的数学成就是在看似平淡无奇的现象中发现和研究出来的；生活中处处有数学，我们应该学会观察、思考，将学习与生活紧密结合起来。

③由学生在方格纸中计算数据，猜想普通直角三角形三边的数量关系，再到利用拼图操作，引导学生拼出赵爽弦图证明勾股定理，为学生提供参与数学活动的时间和空间，充分激发了学生的探索精神。

④让学生在情境中活动——观察、猜想、概括、抽象、表示、验证；在活动中体验——数学与自然和社会生活的联系、数与形的联系：在体验中领悟——从特殊到一般的数学思想以及勾股定理的本质。

⑤使学生在理解数学的同时，在思维能力、情感态度与价值观等多方面得到进步与发展。

2. 【参考答案】


（1）片段一中教师采用的是“操作实验，建立表象”的导入方式。教师将平移、旋转和轴对称变换的全过程通过电脑逐一演示，帮助学生回顾图形变换的基本特征，为进一步从图形变换的角度辨析组合图案奠定知识基础。

（2）通过让学生在组合图案中辨析出基本图形经过了哪些图形变换，再现了组合图案的设计过程，使学生认识到数学是图形变换的根本，感受图形变换的奇妙、美丽、生动与灵活，调动学生的热情。

（3）培养目标：让学生主动参与、勤于动手，培养学生搜集和处理信息的能力，让学生进一步感受数学源于生活，引导学生善于用数学的眼光审视生活。

3. 【参考答案】


（1）①由叫同学们的名字，让同学们意识到取名字的必要性，四位同学的活动让同学们认识到已有的名词和术语给我们的沟通带来的方便，为下面的名称和术语定义必要性作了铺垫；

②正方体、三角形、平行线、无理数是学生熟悉的并知道其意义的数学名称，而优弧、劣弧一下子又难倒了学生，这样前后一比较，让学生深刻体会到给名词定义的必要性；

③在以上几个步骤层层铺垫的前提下，让学生一步步感受对某些名词和定义的必要，自然引入到定义的教学，体现了引入新知识的一个重要原则——由自然到必然。

（2）①已经有的熟悉的名称和术语是怎样定义的，定义的句子的形式在一般情况下是怎样呈现的；

②模仿熟悉的名称和术语的定义给学过的名词下定义；

③在一段叙述中要会找出名称和术语的定义（特殊到一般）。

4. 【参考答案】


（1）①教师成功地扮演了一个倾听者，加强了课堂讨论的环节，让学生在讨论中获得知识，学会与学生交流合作；

②在小组汇报的过程中每次提问都给学生自由的空间，通过不同学生的思维成果展示和比较，优化学生解决问题的思维模式。

③教师作为引导者，帮助学生认识错误并吸取其中的合理成分，走向成功；当学生陷入困境时，积极引导并鼓励其重新点燃思维的火花，使他们树立探索发现的信心。

④整个教学过程，学生是在愉悦和谐的气氛中度过的，他们自始至终处于主体地位，他们的兴趣与动机、意志与自信、情感与态度在“听”和“说”的过程中都得到了发展。

⑤充分激发了学生回答的积极性，并通过师生互动，肯定了学生的思考，使学生把数学和生活有机、自然地联系起来了，拉近了数学与生活、数学与学生的距离。对话中学生的主体地位与教师的主导作用得到了充分的展示，且和学生的对话适时适度，恰到好处。

（2）教师的做法不可取。这位教师不仅剥夺了一个学生表达自我的机会，还反映出教师本身不具备倾听学生之言和培养学生学会倾听的意识。只有让学生在课堂上学会倾听教师的讲解，倾听同学的发言，在听的过程中培养独立思考的能力，获取知识、经验，才能使学生获得情感体验。

5. 【参考答案】


（1）事例导入法和悬念导入法。

优点：①事例导入能使学生产生亲切感，起到触类旁通的功效。同时让学生感受到现实世界中处处充满数学。

②悬念导入唤起学生的好奇心和求知欲，激起学生解决问题的愿望来导入新课。

（2）①教的转变：本节课教师的角色从知识的传授者转变为学生学习的组织者、引导者、合作者与共同研究者。教师成为了学生的导师、伙伴、甚至成为了学生的学生，在课堂上除了导引学生活动外，还要认真聆听学生“教”你他们活动的过程和通过活动所得的知识或方法。

②学的转变：学生的角色从学会转变为会学，跟老师学转变为自主去学。本节课学生不是停留在学会课本知识的层面上，而是站在研究者的角度深入其境，不是简单地“学”数学，而是深入地“做”数学。

③课堂氛围的转变：整节课以“流畅、开放、合作、‘隐’导”为基本特征，教师对学生的思维活动减少干预，教学过程呈现一种比较流畅的特征，整节课学生与学生、学生与教师之间以“对话”“讨论”为出发点，以互助、合作为手段，以解决问题为目的，让学生在一个较为宽松的环境中自主选择获得成功的方向，判断发现的价值。

④注重引导学生探索与获取知识的过程而不单注重学生对知识内容的认识，因为“过程”不仅能引导学生更好地理解知识，还能够引导学生在活动中思考，更好地感受知识的价值，增强应用数学知识解决问题的意识；感受生活与数学的联系，获得“情感、态度、价值观”方面的体验。

6. 【参考答案】


（1）此处提问时先由学生思考哪些是变量，等学生思考并回答后再提问哪些是自变量，哪些是因变量。这样设计问题由简单到复杂，逐步推进，同时也可让学生初步体会到问题中所蕴涵着的函数关系。

（2）①教学过程中引导学生进行解题的反思、归纳、分析得出解决问题的方法，体现了教师作为教学的引导者。在与学生的交流中主动参与学生的探究。当学生能独立解决时，教师能把机会让给学生，让学生充分表达自己的思想，体现了教师是教学的合作者、参与者。

②在探究过程中，老师要很好地处理“学生自主学习与教师指导”的关系，给学生足够的探究时间和空间，不全部包办，给学生设计好所有探究的步骤、方向，让学生沿着教师预设好的问题一步一步地进行所谓的“探究”。同时也不能走另一个极端。

③在教师适度引导下的探究性学习，让学生亲自参与由表及里不断深入的理解过程，从而体验到发现所带来的快乐，实践了抽取实际事务量的关系而舍弃其他一切表面现象的一种思维活动。这样的探究教学活跃了学生的思维，数学变得亲切，学生乐于接受。

④挖掘生活中有关实例，对生活有丰富的感性认识的基础上，引导学生在他们理解的基础上来进行探究，真正形成师生是互动的“学习共同体”。在这种氛围中，真正调动了学生的探究欲望。课堂教学中真正体现教师是教学的组织者、引导者、合作者、参与者。

7. 【参考答案】


（1）本题有两个典型的错误：①由于y=kx+4与x轴交点的位置不确定，可能在x轴的正半轴上，也可能在x轴的负半轴上，所以y=kx+4与坐标轴围成的直角三角形的底边（在x轴上的边）的长度应是[image: 168-01]
 ，否则容易造成漏解；

②三角形的面积=[image: 168-02]
 ×底边×底边上的高。往往这个[image: 168-03]
 很多同学在计算三角形面积时容易把它漏掉。

（2）正解：∵直线y=kx+4与x轴、y轴的交点分别是[image: 168-04]
 。

[image: 168-05]


∴一次函数的解析式是[image: 168-06]


（3）参考例题：已知直线y=kx+b中，自变量x的取值范围是-1≤x≤7，相应函数的范围是-12≤y≤8，求该函数的解析式。

解：当k>0时，∵y随x的增大而增大，∴x=-1时，y=-12；x=7时，y=8。

[image: 168-07]


∴函数的解析式为y=2.5x-9.5。

当k<0时，y随x的增大而减小，∴x=-1时，y=8；x=7时，y=-12。

[image: 169-01]


∴函数的解析式为y=-2.5x+5.5。

综上所述，函数的解析式为y=2.5x-9.5或y=-2.5x+5.5。

8. 【参考答案】


（1）过点A作BC的中垂线AD，默认三角形是等腰三角形，把结论当已知条件来用。

（2）①注意暴露学生学习过程的困难、障碍、错误和疑问，并且引导学生自己尝试、发现、解决；通过模拟错误的思维和心理过程，再现学生各种可能的解题错误，并找出错误的原因，及时解决学生的解题困惑，从而从根本上清除学生头脑中错误概念的信息。

②注意寻找学生思维的闪光点及时赞扬，鼓励学生提出创造性见解，增强学生的自我意识和自信心，进一步激发他们的创造性。

③让学生主动参与找错、议错、评错、赏错，对学生来讲是一种可贵的成功体验。有时课堂上的一些错误反而会给课堂注入新的生命力。学生产生的错误是宝贵的教学资源，只有善待学生的错误，给学生说理的机会，才能充分挖掘错误的根源，引领学生走向成功。

9. 【参考答案】


（1）事例导入，事例导入强调了实践性，能使学生产生亲切感，起到触类旁通的功效。从动物园里动物的分类到学生自己举生活中的例子，让学生从比较感兴趣的事物切入，为讲授同类项的定义做了很好的铺垫。

（2）①教师在介绍同类项概念的过程中一直使用鼓励性的语言与提问，使讲述与思考融为一体，启发学生的探索欲望，培养学生的发散思维。并注意联系生活，使学生准确地发现同类项的特征。

②教师让学生充分发挥主体作用，从自己的视点去观察、归纳、总结，最后教师明确了同类项的定义，并且补充了所有的常数项也是同类项。

③教师上课没有直接讲述内容，而是精心设计导入，恰当运用自己的语言，使学生感受知识的生成过程。

（3）①直接生硬地给学生介绍了分式的概念，学生只能被动地接受，即把学生学习知识的过程归结为教师讲、学生听，教师写、学生记；

②教师不是按学生的知识形成过程开展教学，没有为新知识的学习创设情境，突兀的讲解使学生茫然而不知所措，很难调动学生学习的积极性。所以很难有好的教学效果。

10. 【参考答案】


（1）新课程标准要求教师在教学时更关注学生的体验，要求问题的创设揭示数学与生活实际密切相关，让学生认识到数学就在自己身边，数学与人们的生活密不可分，从而激发学生学习数学的深感兴趣。本案例教师力图贯彻新课程理念，试图联系生活，尝试在提出问题时逐步深入的基础上培养学生用数学的意识，但实际上是“东施效颦”，形式上的一串串问题及解答让新课程理念远离了课堂教学实际，教师虽对本题求解准确，但学生的接受与沟通的效率低下，仅仅是教师用了自己在生活实践经验体会去审视数学问题。教师感觉容易理解，而事实恰好相反，教师的讲述没有激化学生的思维活动，一些在教师眼里显而易见的问题，对于学生来说很难。新课程理念倡导的是改变教学内容机械化的呈现方式，应放手让学生自主探求，真正让学生在课堂上的主体地位得到落实，教师的主导作用表现在组织者和引导者。

（2）学生没有感知现实生活中的股票买进卖出，对教师在处理数学信息时认为“自然”和“显然”的合情合理的推断存在的“症结”如下：

①表格中有理数正负号的实际意义如：+4表示每股涨了4元；-1表示每股跌了1元。教师没有交待分析，学生理解较为困难。

②周四收盘时的股价是32元，如何理解27元的概念？为什么不能理解为：27-2.5=24.5（元），周四的股票与前三天的股票涨跌存在什么关系？

③股票卖出时的26元数据是哪里来的？

④买入交易时交易税是付出3‰，卖出时付出的成交额的3‰和手续费2‰，同是“付出了”，为什么理解的数学意义截然相反？

⑤如何理解一周股票收益的-1211元的实际意义？

（3）①关注课堂，走近学生

教师在授课时，不能照本宣科，课堂是活的，在深入研究本班学生的基础上，面对有思想的学生，教师要随机应变，及时调整教学设计方案及教学思路，教师不能以我对知识的理解方式来作为学生接受的理由，不能忽视学生对新知识也有一个分析、理解和吸收的学习过程。教师只有将学生已有的知识、经验作为教学的出发点，教学才能做到以人的发展为本。

②关注学法，重视学习过程

新课程提倡在数学学习过程中，以具体问题为载体，创设一种类似于科学研究的情境和途径，引导学生自己去探究，通过学生的亲身实践获得体验，让学生逐步形成善于质疑、乐于探究、努力求知的积极态度。数学教学是数学活动的教学，是师生之间、生生之间交往互动及共同的发展。本案例可以策划一个“股票交易中的数学问题”课题，引导学生运用数学知识去搜索、分析和处理有关股票买进卖出信息，让学生体验提出问题，设计解决方案，调查收集数据（信息），分析解决问题，教师适时关注学生在数学活动中的体验、认识和差异，引导学生有效进行探究、交流、总结等，掌握感悟相应的方法和经验，营造一个学生乐于探索交流和相互学习的良好氛围，这远比课堂上教师机械的“一问一答”效果好。

③关注教法，培育学习共同体

整个数学教学的课堂上存在一个“学习共同体”，这个数学学习共同体需要交流、多向互动、有效调控。但本案例基本上由教师包办代替了，教师没有营造一个适合学生思维发展的空间，而“由学生主动地提出问题”基本上没做到，学生在学习过程中遇到困难时，请先把机会交给学生。只有师生之间、生生之间体验交流彼此的想法、存在的问题及其原因，才能使分析透彻、思想清晰、思路明确、因果分明、逻辑清楚，真正实现教学中心由教师变为学生，教学形式由“灌输”变为“主动建构”，真正体现了学生学习的主体地位，也体现“道而弗牵，开而弗达”的数学教学思想。

11. 【参考答案】


（1）以上教学只是按照教材规定的内容进行教学，教学方法也比较传统，教学过程侧重于知识的落实，学生虽然参与了学习，但学习热情较为低落。可以说，教师基本上是在“教教材”，缺乏数学本质的体现。这个问题本身使部分学生感到比较难理解，我认为可以采用这种教学设计。以“数形结合”为引领，大胆改编教材的呈现模式，切合学生实际教学思路。

先让学生了解一次函数和二元一次方程的关系，然后再利用“数形结合”的思想方法让学生体会直角坐标系中两条直线（不平行于坐标轴）的交点坐标与由两条直线的函数解析式所组成的二元一次方程组的解之间的关系，让学生明白利用图象的简洁性。这样处理的好处是：既分解了本节课的难点，又为利用图象法解决例题埋下了伏笔。这样的设计以数学思想为主线，设置问题串，让学生在不断的演练中体会到“数形结合”的优越性

（2）①分解教材内容，确定学习目标

学习目标为：会综合运用一次函数的解析式和图象解决简单实际问题；了解直角坐标系中两条直线（不平行于坐标轴）的交点坐标与由两条直线的函数解析式所组成的二元一次方程组的解之间的关系；会用一次函数的图象求二元一次方程组的解（包括近似解）。

②结合数形结合的要求，选择教学素材。

a. 创造性地处理教材

教材中只用一个例题，为更好地呈现给学生，可以用这样的一个等式y=x+1让学生了解一次函数和二元一次方程的关系，再让学生了解直角坐标系中两条直线（不平行于坐标轴）的交点坐标与由两条直线的函数解析式所组成的二元一次方程组的解之间的关系。

b. 创造开发生成性的教学素材

在教学设计中，讲解例题时，当做出函数的图象时我们设计了这样一个问题：从图象中你还能了解到哪些信息？符合新课标的要求，不同的人在数学上得到不同的发展。

③运用数学思想解决问题，培养学生创新意识

a. 让学生经历数学知识的形成与应用过程。

b. 构建“以问题为中心”的讨论式数学模式。

c. 注重数学思想的运用，提高解决问题的能力。

在教学的最后一个环节，还可以设计这样一道开放题：

[image: 171-01]


根据此函数的图象，你能设计出它的实际背景吗？

教学中，应当有意识、有计划地设计教学活动，引导学生体会数学思想，感受数学的规律性、可循性，不断丰富解决问题的策略，提高解决问题的能力。

12. 【参考答案】


问题1：

数学教学中创设情境的目的是激起学生学习的兴趣，从而提高学习效率。创设情境的作用包括以下几点：（1）创设问题情境，激发学生求知欲望；（2）创设追问情境，培养学生的发散思维能力；（3）创设记忆情境，启迪学生学习思考；（4）创设类比情境，拓宽学生解题视野；（5）创设联想情境，激发学生探索新知；（6）创设错误问题情境，培养学生质疑、反思、创新的精神；（7）创设动态情境，培养学生的创新精神和实践能力。

问题2：

数学教学中情境创设应遵循以下原则：

（1）问题情境的科学性原则

创设适当的问题情境，激发学生的学习兴趣和动机，使学生积极、主动地投入到课堂教学中去，真正体现学生的个性发展，达到提高课堂教学效果的目的。

（2）创设问题情境应遵循理论联系实际原则

在教学中，教师应创设实际的问题情境，帮助学生自觉地运用教学知识去分析、解决实际问题，提高解决问题的能力。

（3）问题情境创设的有效性原则

所创设的问题情境要有效果，教学活动结果与预期教学目标相吻合，要有效率，教学效果与教学投入有较高的比值，要有效益，教学目标与个人的教学需求相吻合。

问题3：

（1）要有真实性

创设的情境应符合客观现实，不能为教学的需要而“假造”情境。数学情境、现实情境二者应不相悖。

（2）要有“数学味”

情境创设要紧扣所要教学的数学知识或技能。首先，要清楚数学教学生活化不完全等同于生活。过多的无关信息不仅不利于学生“数学化”能力的培养和数学知识的掌握，而且会模糊学生的思维，失去情境创设的价值。情境创设要有“数学味”，要紧扣数学教学的内容进行设计。其次，要分清目的和手段的关系。情境创设只是手段，不是目的，不应对情境本身作过多的具体描述和渲染，以免喧宾夺主，分散学生的注意力。

（3）要有“发展性”

选择恰当的、适合学生发展的情境模式。学生缺乏主观感受的内容可以多用录像、动画等形式创设实际情境，丰富学生的认识。学生需要动手操作、亲身经历的，决不简单替代，创设操作情境。学生需要在认识上深化的，可以创设问题情境。

（4）要有“吸引力”

如果情境创设不能让学生感受到趣味性、挑战性，不能激发他们强烈的求知欲，那么情境创设同样不能改变学生怕学数学的现状。这种吸引力，不只在于形式的新颖（再新颖的形式反复刺激学生，也会变得陈旧），更重要的是，学生对外在手段所引起的兴趣，要深化为内在的发展，即学生对数学学习本身产生兴趣。

13. 【参考答案】


案例一

本节课结合学生的理解能力、思维特征和依赖直观图形学习数学的年龄特征，采用多媒体辅助教学，将知识形象化、生动化、具体化，在教学中采用启发式、师生互动等方法，充分发挥学生的主动性、积极性，特别是用拼图法得到三角形内角和是180°的结论，教师采用点拨的方法，启发学生主动思维，尝试用多种方法来证明这个结论，使整个课堂生动有趣，最大限度地培养学生观察问题、发现问题、归纳问题的能力和一题多解、一题多法的创新能力，使课本知识成为学生自己的知识。

案例二

问题一：鼓励学生解题的多样化，这样能充分体现以学生发展为本的理念，把思考的时间和空间留给学生。

问题二：①加强过程性，注重过程性目标的生成；②增强活动性，力图促使情感性目标的达成；③加强层次性，促使知识技能、思想方法的掌握与提高；④加强现实性，发展学生的数学应用意识；⑤突出差异性，使所有学生都得到相应的发展。

14. 【参考答案】


（1）从上述教学片段中，师生教学行为的可取之处是：①师生共同探索归纳总结出同底数幂的乘法法则后，先让学生理解同底数幂的乘法法则后，将所学知识及时应用在实际题型中进行巩固练习，有助于学生对知识的掌握，完全符合新课标的要求；②在教学过程中，教师鼓励学生进行独立思考，并对学生不同的解题方法给予肯定，同时指出学生思路的不足之处，激发了学生学习数学的兴趣。

（2）存在问题的原因：教师在课前没有备足课，只是讲解了正常的解题方法，没有站在学生角度思考问题，以至于出现学生错误的解题方法。另外教师在教学过程中语气不好，没有尊重学生的创新思想，束缚了学生的创新思维，违背了新课程标准对学生发展能力的要求。

教学对策：教师应该让这位同学讲解他求解的过程和方法，并向全班同学展示，让学生思考，合作探究此种方法的可行性，然后师生一起总结解题方法。



第六篇　教学设计题


考点归纳


数学课堂教学设计及其准备工作、学生学情分析、教学目标的制定原则、教学方法和教学反思、课堂导入与课堂提问技能和课堂评价方法及教学的重难点。


考试重点


课堂导入、课堂提问技能和课堂评价方法、教学方法和教学重难点。


考试难点


对教学方法和教学评价的认识和解读。


历年真题回放


1．请以“变量（第一课时）”为课题，完成下列教学设计。

（1）教学目标。

（2）教学重点、难点。

（3）教学过程（只要求写出新课导入和新知探究、巩固、应用等）及设计意图。（2012年下半年真题）


【参考答案】


一、教学分析

1．教学目标

（1）知识目标

①通过丰富的实例，使学生在具体环境中领悟学习函数的意义。

②了解常量与变量的含义。能分清实例中的常量与变量。

（2）能力目标

通过实际问题的解决，引导学生经历从具体到抽象认识函数的过程，发展符号感。

（3）情感目标

引导学生探索实际问题中的数量关系，增强数学建模意识，培养对学习数学的兴趣和积极参与数学活动的热情。

2．教学重点、难点

重点是对变量与常量的概念的理解；难点是实际问题中函数关系式的建立和对变量的准确判断。

二、教学过程设计

1．创设情境

教学内容：“万物皆变”，一个量随另一个量的变化而变化的现象。

师生互动：教师依次展示几个函数问题的实例；学生通过直观的观察相关图片，了解函数的研究内容。

（设计意图：函数研究的是一个量随另一个量的变化而变化的现象，学生对此认识、理解有一定难度，仅是举例比较抽象，展示与之相关的图片能较好地使学生接受函数。）

2．提出问题

教学内容：问题：用20 m长的绳子围成长方形，试改变长方形的长x，观察长方形的面积S怎样变化，试举出6组长、宽的值，计算相应长方形的面积的值，然后探索它们的变化规律。

①能用含x的式子表示S吗？②当x取定一个值时，面积S能随之确定吗？是否是唯一的？③这个变化过程中，x能任意取值吗？

师生互动：教师展示问题，学生思考回答。

（设计意图：来自学生身边的事例，尤其是常量与变量在这个情境中能较好地让学生直观感知。变量与常量是本节课重点。在教学过程中引导学生去发现变化的量与没变化的量。在明确的活动目标指引下，组织学生经历数学思考的过程，进行有效的数学活动。通过教师动画演示和学生探究，使学生更好地认知变化规律。）

3．例题应用

教学内容：教师举出例题。

①一辆汽车匀速行驶的数据如下表：

[image: 174-01]


写出行驶路程s（千米）与行驶时间t（小时）的关系式。

②一辆汽车以v千米／时的速度匀速行驶，写出行驶路程s（千米）与行驶时间t（小时）的关系式。

③一辆汽车行驶50千米的路程，写出行驶速度v千米／小时与行驶时间t（小时）之间的关系式。

师生互动：教师展示问题，学生解答。

（设计意图：变式训练，使学生深刻理解变量、常量是在一个变化过程中相对地存在，常量既可以用一个具体的数字表示，也可以用一个表示常数的字母表示。以不同形式（表格、解析式、图象）呈现变量间的单值对应问题，为后面的函数表示法埋下伏笔。）

4．归纳小结

教学内容：（1）函数研究内容：一个量随另一个量的变化而变化，变量，常量。

从现实问题出发，寻求事物变化中变量之间变化规律的一般方法及步骤：①确定事物变化中的变量与常量。②尝试运算寻求变量间存在的规律。③利用学过的有关知识确定关系式。

（2）对自己说，你有什么收获？对同学说，你有什么温馨提示？对老师说，你有什么疑惑？

师生互动：师生互动、生生互动，总结本节知识点以及形成的能力。教师归纳展示本节课知识。

（设计意图：通过学生自己、同学间、师生间的互动较全面地归纳本节课的收获。使不同程度的学生都能得到不同程度的训练和提高。）





2. 初中“正数和负数”（第一节课）设定的教学目标如下：

①通过丰富实例，进一步体会负数的意义；

②理解相反意义的量，体会数的扩充过程；

③用负数表示现实情境中的量，体会数学应用的广泛性。

完成下列任务：

（1）根据教学目标①，给出至少三个实例，并说明设计意图。

（2）根据教学目标②，给出至少两个实例，并说明设计意图。

（3）根据教学目标③，设计两个问题，让学生用负数表达，并说明设计意图。

（4）相对小学阶段的负数教学，本节课的教学重点是什么？

（5）作为初中阶段的起始课，其难点是什么？

（6）本节课的教学内容对后续哪些内容的学习有直接影响？（2013年下半年真题）


【参考答案】


（1）实例①：小学使用的地图册里有中国地形图，其中珠穆朗玛峰与吐鲁番盆地处都标有海拔高度。普通的中国地形图上，也可以找到这些数据，如某地-100米表示低于海平面100米。

实例②：记录收入支出的某地银行存折图片（略）：图片中的正负数分别表示，存入30 000元，支出18 000元。

实例③：北京冬天某天的温度是零下3℃。

（设计意图：通过一些实例，提高学生运用所学知识解决实际问题的能力，同时也进一步体会到正负数的引入对解决实际问题的优越性。）

（2）实例①：北京冬季里某天的温度为-3℃～3℃，它的确切含义是什么？这一天北京的温差是多少？

实例②：有三个队参加的足球比赛中，红队胜黄队（4：1），黄队胜蓝队（1：0），蓝队胜红队（1：0），三个队的净胜球数分别是2，-2，0，如何确定排名顺序？

实例③：2013年某地花生产量比上年增长1.8%，油菜籽产量比上年增长-2.7%，这里增长-2.7%代表什么意思？

（设计意图：由实例归纳具有相反意义的量的表示方法，培养学生合作交流意识及从特殊到一般认识问题本质的能力。）

（3）问题①：向东走2米记作+2米，向西走2米记作多少？

问题②：某种商品价格上涨10%和下降15%，分别怎么表示？

（设计意图：通过师生活动，使学生正确理解具有相反意义的量，并能用数学符号表示负数。）

（4）重点：负数表示的量的意义，如何表示负数。

（5）难点：正确区分正数和负数概念，理解0所表示的量的意义。

（6）引入负数后，生产和生活中的一些具体事件能够很好地运用数学来进行描述，说明了引入数学符号的必要性，也为我们日后用字母代替数的代数运算做了铺垫，它可以使问题的阐述更简明、更深入。





3. 初中数学“分式”包括三方面教学内容：分式、分式的运算、分式方程。

针对上述内容，请完成下列任务：

（1）分析“分数”在分式教学中的作用。

（2）设计三道分式方程题。

（要求：①分式方程能转化成一元一次方程；②三道分式方程题逻辑联系紧密；③三道分式方程题，由易到难，体现教学要求；④说明你的设计意图）

（3）指出解分式方程中所蕴含的数学思想方法。

（4）分析解分式方程时，可能产生增根的原因并设计一道相应的训练题。（2014年上半年真题）

【参考答案】

（1）“分数”为分式的学习作铺垫，分数与分式联系紧密，二者是具体与抽象、特殊与一般的关系。分数的有关结论与分式的相关结论具有一致性，即数式通性。可以通过类比分数的概念、性质和运算法则，得出分式的概念、性质和运算法则。由分数引入分式，既体现了数学学科内在的逻辑关系，也是对类比这一数学思想方法和科学研究方法的渗透。

（2）①[image: 176-01]
 （设计意图：通过简单的题目练习分式方程的解法）

②[image: 176-02]
 （设计意图：含有分式运算的分式方程，巩固分式运算法则）

③[image: 176-03]
 （设计意图：含有增根的分式方程，让学生意识到增根产生的原因，以及体会x-1（x-1）（x+2）解分式方程的一般过程中检验的必要性）。

（3）类比思想，转换化归思想。

（4）可能产生增根的原因为在解分式方程去分母的过程中扩大了未知数的取值范围。

训练题：①若方程[image: 176-04]
 有增根x=2，求m的值。

训练题②应用题：从2004年5月起某列车平均提速v千米/时，用相同的时间，列车提速前行驶s千米，提速后比提速前多行驶50千米，提速前列车的平均速度为多少？（两道题目二选一即可）

4. 在相似三角形的判定的复习课上，甲乙两位教师分别设计了如下的教学片段：

（甲教师）

问题引入：如图1，在△ABC中，D、E分别是AB，AC上的两个点，请你另外添加一个条件，使△ABC∽△ADE，并说明添加条件的理由。

[image: 176-05]


预设学生回答。

（1）添加一个条件，∠ADE=∠B

（2）添加一个条件，∠AED=∠C

（3）添加一个条件，[image: 176-06]


（4）添加一个条件，DE∥BC

（5）…………依次说出判定方法和理由。

（乙教师）

教师提问：判定三角形相似有哪些方法？

预设学生回答：

（1）两角分别相等的两个三角形相似；

（2）两边成比例且夹角相等的两个三角形相似；

（3）三边成比例的两个三角形相似。

针对上述材料，完成下列任务。

（1）请分别对两位教师的教学设计片段进行评价，并简述理由。

（2）为了进一步巩固三角形相似的判定定理，请设计开放性的例题和习题各一个，并简述理由。

（3）简述数学教学中例题和习题设计的注意事项。（2014年下半年真题）


【参考答案】


（1）两位教师的教学片段均属于课堂提问的类型。教师甲是应用提问。这种提问的目的是了解学生能否在理解新知识的基础上应用新知识和旧知识来解决问题。而教师乙采用的是复习、回忆提问。通过复习，回忆提问，使新旧知识相互连贯，强化了所学知识，还能检查学生的复习情况。

（2）例题：如图2在△ABC中，点D，E分别在AB，AC边上，连结DE并延长交BC的延长线于点F，连结DC，BE，若∠BDE+∠BCE=180°

[image: 177-01]
图2



①写出图中三对相似三角形（注意：不得加字母和线）；

②请在你所找出的相似三角形中选取一对，说明他们相似的理由。

习题：如图3，已知格点△ABC，请在图4中分别画出与△ABC相似的格点△A1
 B1
 C1
 和格点△A2
 B2
 C2
 ，并使△A1
 B1
 C1
 和△ABC的相似比等于2，而△A2
 B2
 C2
 和△ABC的相似比等于[image: 177-02]
 。（说明：顶点都在网格线交点处的三角形叫做格点三角形，友情提示：请在画出的三角形的顶点处标上相应的字母。）
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	[image: 177-04]
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理由：两道例题设计具有梯度，难度逐渐增加，例题在老师的引导下充分巩固了三角形相似的性质，练习题设置具有开放性，能够充分发挥学生的创造力，调动学生主动思考的积极性。

（3）例题设计应具有目的性、典型性、启发性、科学性、变通性和有序性。具体来说，例题的选择要从学习目标和任务出发进行精选；要根据学生的学情进行例题的选配和安排，学习新知识必须建立在已有知识基础之上；更要具有提炼性。

习题是数学课堂教学的一个重要组成部分，他不仅有助于学生对知识的理解，巩固形成熟练的技能技巧，而且对学生智力发展和能力提高起着重要的作用，所以习题的设计应具有目的性、要及时、要有层次、要多样化、要有反馈。





5. 某位教师在讲完《相交线与平行线》这部分内容后，设计了一节《相交线与平行线》的复习课，在这节课中，他设计了如下一组题：

题1. 如图1，BE平分∠ABD，DE平分∠BDC，且∠1+∠2=90°。

①BE与DE有什么样的位置关系？请说明理由。

②AB与CD有什么样的位置关系？请说明理由。

题2. 如图2，AB∥CD且∠1+∠2=80°，求∠BED的度数。

题3. 如图3，AB∥CD直线l交AB于点F、交CD于点G，点E是线段GF上的一点（点E与点F、G不重合），设∠ABE=α，∠CDE=β，∠BED=γ。试探索α、β、γ之间的关系，并说明理由。



	[image: 178-01]
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图3



阅读上述教学设计片段，完成下列任务：

（1）从这组习题分析这节复习课的教学目标；

（2）分析这三道题的设计意图，并说明这组习题设计的特点；

（3）请你在图3的基础上，编一道类似习题，并给出答案。（2015年上半年真题）


【参考答案】


（1）知识与技能目标：能够利用平行线的性质与判定定理，判断两条直线是否平行；能够利用两直线相交的性质求相交直线的交角度数。

过程与方法目标：学生通过对两直线的位置关系进行观察、猜想、探索等过程，初步形成几何直观，发展形象思维与抽象思维，锻炼合情推理和演绎推理能力，并能清晰地表达自己的想法。

情感态度与价值观目标：在学习过程中，体验获得成功的乐趣，锻炼克服困难的意志，建立自信心。养成认真勤奋、独立思考、合作交流、反思质疑等学习习惯，形成实事求是的科学态度。

（2）第一道题目，给出已知条件BE平分∠ABD，DE平分∠BDC且∠1+∠2=90°，通过两个问题引导学生思考，利用角平分线的性质，先判断出BE与DE的位置关系，进而利用两直线平行的判定定理判断AB与CD的位置。这道题目结合学生的已有知识经验，加深巩固对两直线平行判定定理的应用。为第三道题目的猜想做铺垫。

第二道题目，在第一道题目的基础之上对题目进行变形，已知AB∥CD且∠1+∠2=80°，结合对一道题目解题的经验，利用两直线平行的性质求出∠BED的度数。这道题目的主要设计意图为加深巩固学生对两直线平行的性质的应用，并为第三道题目的猜想做铺垫。

第三道题目，在前两道题目的铺垫下，将具体角变为抽象角，学生结合前两道题目的解题经验，进行猜想、探索证明。这道题目的主要设计意图为加深巩固学生对两直线平行的性质的应用，提高学生合情推理和演绎推理能力，将所学知识融会贯通。

三道题目逻辑联系紧密，考虑到学生的认知顺序，遵循由浅入深，由易到难，由表及里等一系列规律，让学生能够拾级而上，循序渐进，步步深入。以达到能够将所学知识灵活运用并初步形成几何直观，发展形象思维与抽象思维，锻炼合情推理和演绎推理能力的目的。

（3）如图3，直线l交AB于点F、交CD于点G，点E是线段GF上的一点（点E与点F、G不重合），设∠ABE=α，∠CDE=β，∠BED=γ。试探索α、β、γ满足何条件的时候，AB与CD平行，并说明理由。

当α+β=γ时，AB与CD平行。连接BD，因为三角形BDE的内角和为180度，所以∠EBD+∠EDB=180°-∠BED，若α+β=γ，则∠EBD+∠EDB+α+β=180°-∠BED+α+β=180°，则AB与CD平行。

6. 《义务教育数学课程标准（2011年版）》关于平行四边形的性质的教学要求是：探索并证明平行四边形的性质定理——平行四边形的对边以及对角相等。请基于该要求，完成下列教学设计任务：

（1）设计平行四边形性质的教学目标；

（2）设计两种让学生发现平行四边形性质的教学流程；

（3）设计平行四边形性质证明的教学流程，使学生领悟证明过程中的数学思想方法。（2015年下半年真题）


【参考答案】


（1）平行四边形性质的三维教学目标如下：

知识与技能：知道平行四边形的概念，探索并证明平行四边形边、角的性质定理，发展分析推理思维能力。

过程与方法：经历对平行四边形性质的探索过程，明确性质的条件和结论，并能运用性质解决问题。

情感态度与价值观：在合作探究中体会解决问题的快乐，提高实践能力和合作交流能力。

（2）发现探究平行四边形性质的流程：

<流程一>：

首先，引导学生以四人为一个学习小组，自主根据平行四边形的定义任意绘制平行四边形并观察。

其次，通过多媒体以问题串的形式呈现出以下问题：“除了两组对边分别相等，它的边之间还有什么关系？它的角之间有什么关系？量一量，检验一下与你的猜想一致吗？”让学生组内讨论分析。

最后，在学生探究并讨论结束后，请一两个小组代表汇报本组的发现，教师适时予以引导，得出猜想：平行四边形对边、对角相等。

<流程二>：

首先：通过多媒体呈现问题“小明同学用量角器量出平行四边形的一个内角是77°，就说知道了其余三个内角的度数；用直尺量出了一组邻边的长分别为40 cm和45 cm，就说知道了这个平行四边形的周长。你知道小明同学是怎么计算的吗？”，引导学生以学习小组的形式进行讨论。

其次，讨论结束后，请几个小组代表汇报本组的观点，教师将观点进行总结归纳，与学生一起得出猜想：平行四边形对边、对角相等。

（3）平行四边形性质证明的教学流程如下：

首先，通过问题（2）中的任一流程得出平行四边形的性质猜想：平行四边形对边、对角相等。

其次，口头提出任务“得出猜想后，能否用文字和符号语言将其证明出来？”并给予学生一定的时间，让其先不看书中证明步骤利用之前所学知识进行自主证明。此时，教师走到学生中间，必要时予以点拨，比如添加辅助线，先证明两三角形全等等内容。

再次，请三个小组的代表到黑板上板书本组的证明过程，教师与其他小组一起分别点评之后，一起总结归纳出平行四边形关于边、角的性质定理——平行四边形的对边以及对角相等。再与学生一起对证明过程中所需要用到的转化思想（通过证明三角形全等来证明对边、对角相等）进行总结归纳。

最后，再让学生将自己的证明过程与书中过程进行比对，不够合理之处予以修正。


考题分析与预测


教学设计题主要考查教学能力和教学技能，是教师资格考试考查的重点，也是必考题型。纵观历年全国教师资格考试真题，考查的知识点主要集中在初中数学知识教学过程中的课堂导入、教学目标、教学过程、教学重难点、教学反思、设计意图、工作启发等，在以后的考试中，这部分知识仍是考查的重点，但考查形式灵活多变，希望考生可以将这部分知识灵活运用。


预测试题


1. 初中数学“整式（第一节课）”设计如下教学目标：

①进一步理解用字母表示数的意义，会用含字母的式子表示实际问题中的数量关系，发展符号感。

②学生经历对具体问题的探索过程，从具体情境中抽象出数量关系与变化规律，进一步认识特殊与一般的辩证关系。完成下列任务：

（1）根据以上教学目标，设计一个教学引入环节，并说明设计意图。

（2）根据教学目标②，设计至少三个问题，并说明设计意图。

（3）试分析“整式”这一教学内容在教材中所处的地位如何。

（4）本节课的教学重点难点是什么？





2. 初中数学“一元一次方程”包括以下三方面内容：从算式到方程、解一元一次方程、实际问题与一元一次方程。

针对上述内容，请完成下列任务：

（1）相对于小学阶段的一元一次方程教学，本章节的教学重点、难点是什么？

（2）请设计三道解一元一次方程题。（要求：①学生通过解一元一次方程掌握合并同类项与移项的解题方法；②三道题目逻辑联系紧密；③三道题目，由易到难，体现教学要求；④说明设计意图）

（3）写出一元一次方程中所蕴含的数学思想方法。

（4）根据题干提供的信息设计一道与实际问题联系紧密的开放题。





3. 平面直角坐标系是近代数学中重要内容，下面是七年级下册“平面直角坐标系”一章第一节“有序数对”的部分教材内容。
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（1）谈谈平面直角坐标系在数学中的作用。

（2）分析上面教材的涉及思路。

（3）确定“有序数对”的教学目标和教学重难点。

（4）根据教材，设计一个“有序数对”引入的教学片段。要求：让学生充分感受平面直角坐标系在解决实际问题中的作用。





4. 初中数学“不等式与不等式组”包括三方面内容：不等式、实际问题与一元一次不等式、一元一次不等式组。

针对上述内容，请完成下列任务：

（1）分析“一元一次方程”在不等式与不等式组的教学中的作用。

（2）设计三个问题，并说明设计意图。（要求：①学生通过问题掌握不等式的性质；②三道题逻辑紧密联系；③三道题目，由易到难，体现教学要求；④说明教学意图）

（3）指出不等式与不等式组所蕴含的数学思想。

（4）根据题干提供的信息设计一道与实际问题联系紧密的开放题目。





5. 针对初中数学《角的平分线的性质》一课，设计的“知识与技能目标”如下：

①会作已知角的平分线；

②了解角的平分线的性质，能利用三角形全等证明角的平分线的性质；

③会利用角的平分线的性质进行证明与计算。

完成教学设计，并且回答下列问题：

（1）补充完成《角的平分线的性质》的教学目标及教学重、难点。

（2）根据目标①②，设计教学片段。

（3）根据目标③，至少设计三个练习。（要求：由易到难，体现教学要求，无需解答）





6. 八年级下册《平行四边形》第一课时，设计的“教学目标”如下：

①理解平行四边形的概念。

②探索并掌握平行四边形对边相等、对角相等的性质。

③初步体会几何研究的一般思路与方法。

完成教学设计，并且回答下列问题：

（1）根据教学目标①，给出具体情境，并说明设计意图。

（2）根据教学目标②③，给出引导学生探究平行四边形对边相等、对角相等的性质的方法，并说明设计意图。

（3）本节课的教学内容对后续教学有哪些影响？





7. 初中数学“二次函数（第一课时）”设计如下教学目标：

①结合具体情境体会二次函数的意义，理解二次函数的有关概念。

②经历探索具体问题中数量关系和变化规律的过程，体会二次函数是刻画现实世界的一个有效的数学模型，能够表示简单变量之间的二次函数关系。

③能够利用二次函数的相关知识解决简单的实际问题与数学问题。

完成下列任务：

（1）根据教学目标①，设计至少三个问题，并说明设计意图。

（2）根据教学目标②③，设计两个问题，让学生用二次函数的相关知识解决，并说明设计意图。

（3）请结合自己的已有经验谈一谈对这一堂课的建议。





8. “锐角三角函数”是《义务教育数学课程标准（2011年版）》中，“空间与图形”领域的重要内容。下面是九年级下册“锐角三角函数”一章第一节“锐角三角函数”的部分教材内容。

[image: 187-01]


（1）分析上面教材的设计思路。

（2）确定“锐角三角函数”的教学目标与重点难点。

（3）根据上述材料设计一道与实际联系紧密的开放题。

（4）结合课本内容与教学经验，写出本节课的课后总结。





9. 初中数学“旋转”包括以下三方面内容：图形的旋转、中心对称、图案设计。针对上述内容，请完成下列任务：

（1）请分析本章节在教材中的地位与作用。

（2）请以“图形的旋转”为第一课时设计一个教学引入片段。（要求：能够充分地激发起学生的学习兴趣，让学生对图形的旋转有初步的了解。）

（3）指出图形的旋转所蕴含的数学思想。

（4）请就本章节内容设计一道数学活动的题目。





10. 初中“一元二次方程”（第一课时）设定如下教学目标：

①要求学生会根据实际问题列出一元二次方程，体会建模思想，培养学生分析、归纳的能力；

②理解并掌握一元二次方程的概念；知道一元二次方程的一般形式，会把一个一元二次方程化成一般形式。

③会判断一元二次方程的二次项系数、一次项系数和常数项。

完成下列任务：

（1）相对于一元一次方程的学习，本堂课的教学重点是什么？如何突破？

（2）请根据教学目标①设计一个与实际相关的题目。

（3）请根据教学目标②③设计三道练习题目。（要求：三道题目逻辑联系紧密，由易到难，体现教学要求并说出设计意图。）

（4）请结合自己的教学经验，谈一谈对这堂课的教学建议。





11. 初中数学“勾股定理”（第一课时）设计如下教学目标：

①根据勾股定理的探究过程。了解关于勾股定理的一些文化历史背景，沟通对我国古代研究勾股定理的介绍，培养学生的民族自豪感。

②能用勾股定理解决一些简单的问题。

（1）根据以上教学，结合实际简略地谈一谈你的教学思路。

（2）根据教学目标②设计一道跟实际联系紧密的练习题，并说明设计意图。

（3）本堂课的教学重难点是什么？

（4）请设计两道课后作业。（要求学生在充分掌握了课本内容之后充分利用身边的学习资源）





12. 针对初中数学“反比例函数（第一课时）”完成以下教学设计：

（1）试对本节授课内容做一下学情分析。

（2）确定本节内容的教学目标与教学重难点。

（3）指出反函数所蕴含的数学思想。

（4）设计一道与实际联系紧密的开放题。





13. 初中数学“实数”包括以下三方面内容：平方根、立方根、实数。针对上述内容，请完成下列任务：

（1）分析本章内容在初中教学的地位。

（2）本章的教学重难点是什么？

（3）本章所蕴含的数学思想方法有哪些？

（4）请结合个人的教学经验，谈一谈对这一章内容的教学建议。





14. 以下是某教师对《矩形》一课进行的教学设计：

（一）观察思考，形成概念

1. 形成概念：

学生具备了一定的逻辑思维推理能力，但还是以形象思维为主，因此我运用课件展示平行四边形形状变化动态，在小组内运用活动的平行四边形教具观察变化，提出猜想，概括定义。

为了让学生向概念形成集中思维，我给出三个引导性问题。

（1）每次变化后还是平行四边形吗？

（2）变化过程中，哪些量不变？哪些量变？怎样变？

（3）变化过程中有没有一个形状特殊的平行四边形？怎样特殊？

这样，学生经历了概念的形成，进一步培养了观察能力和概括能力。

2. 理解概念：

判断：（1）平行四边形是矩形。

（2）有一个角是90°的四边形是矩形。

（3）矩形是平行四边形。

（二）观察猜想，探索性质

在这一环节，我通过两个探究活动，采用直观演示、小组合作探究、分组讨论的教学方法，引导学生去探究矩形的性质及推论。

探究：拿出一张矩形纸片。
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1. 除了具有平行四边形的所有性质外，它的边、角、对角线还有哪些特殊性质呢？

2. 有对称性吗？

3. 你能用什么方法说明你的结论是正确的？

性质1：矩形的四个角都是直角。

性质2：矩形的对角线相等。

让学生先独立思考，操作2、3分钟后，前后四人为一个小组，共同观察、讨论、猜想、验证。我将参与小组的讨论，积极地看、积极地听，感受学生的所思所想，根据情况随时进行指导，特别是对学习有困难的同学倍加关切。

当学生探究矩形对角线相等的性质遇到困难时，我让学生观察在平行四边形演变为矩形的过程中，对角线的变化情况，进而猜测两条对角线的数量关系，如个别小组仍有问题，我会引导他们画对角线，利用测量、折叠等方法来探究。

为了诱导推论，我让学生观察矩形ABCD，用多媒体课件演示从矩形中抽象出直角三角形，引导学生归纳推论。因为文字叙述很难，我做进一步的引导：AC是RtΔABC的什么边？OB是AC边上的什么线？那么此结论应该怎样叙述？学生探索回答后，师生共同归纳，论证推论。

（1）推论：直角三角形斜边上的中线等于斜边的一半。

（2）总结直角三角形的性质。

针对上述材料，完成下列任务。

（1）请分析该教师对矩形的性质推论教学设计片段的设计意图。

（2）请认真学习此教师的教学设计并协助其完成一个本节课的课堂小结，并说明设计思路。

（3）除上述几个环节以外，你认为还可以添加哪些环节辅助教学呢？举例说明并作出简要设计。





15. 初中数学“二次根式”设定的教学目标如下：

①理解并掌握二次根式的概念，掌握二次根式中被开方数的取值范围。

②培养根据条件处理问题的能力及分类讨论问题。

③经历观察比较总结和应用等数学活动，感受数学活动充满了探索性与创造性，体验发现的快乐，并提高应用的意识。

完成下列任务：

（1）请设计一个情境导入。

（2）根据教学目标，设计至少2个实例，并说明设计意图。

（3）本节课的教学重点是什么？

（4）本节课的教学难点是什么？





16. 请以“平方差公式”（八年级上册“14.2乘法公式”（第一课时））为题，完成下列教学设计。

（1）教学目标。

（2）教学重点、难点。

（3）教学过程及设计意图。


参考答案及解析


1. 【参考答案】


（1）教师多媒体展示：举世瞩目的青藏铁路于2006年7月1日建成通车，实现了几代中国人梦寐以求的愿望。青藏铁路是世界上海拔最高、线路最长的高原铁路。

设计意图：通过展示图片，吸引学生的注意力激发学生的民族自豪感进而引出下面问题

问题：青藏铁路上，在格尔木到拉萨有一段很长的冻土地段，列车在冻土地段的行驶速度是100 km／h。请根据已知数据回答下列问题：

①列车在冻土地段行驶时，2 h行驶的路程是多少？3 h呢？t小时呢？

②字母t表示时间有什么意义？如果用v表示速度，列车行驶的路程是多少？

③回顾以前所学的知识，你还能举出用字母表示数或数量关系的例子吗？

学生独立回答问题，教师引导学生归纳：用字母t表示时间，字母t可以像数一样参与运算，并且可以简明表示列车行驶的路程与时间、速度之间的关系。

设计意图：让学生经历由数到式的过程，感受从特殊到一般，具体到抽象的认识过程，体会用字母表示数的简洁性和必要性，为下面继续学习用含字母的式子表示数量关系做好方法上的引导。

（2）问题1：观察下列各式：x，2x2
 ，3x3
 ，4x4
 …，按此规律，第n个式子是什么？

问题2：测得一种树苗的高度与树苗生长的年数的有关数据如下表（树苗原高100 cm）
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前四年的变化与年数有什么关系？假设以后各年树苗高度的变化与年数保持上述关系，用式子表示生长了n年的树苗的高度。

问题3：礼堂的第1排有二十个座位，后面每排都比前一排多一个座位。用式子表示第n排的座位数。

设计意图：借助具体的式子或者表格，通过观察、分析、归纳发现规律，并用式子表示数量关系和变化规律，经历由特殊到一般的过程，使学生进一步感受特殊（具体）到一般（抽象）的认识规律，体会字母便于探索和表达一些规律，字母比数字更具有一般性。

（3）本节课内容属于“数与代数”领域，是在学习了用字母表示数、简单的列式表示实际问题中的数量关系和简易方程的基础上，进一步研究用含有字母的式子（整式）表示实际问题中的数量关系。整式是初中数学的重要概念，是今后学习分式、二次根式、方程以及函数等知识的基础。用含有字母的式子表示数量关系，经历由数到式的过程，体现由特殊（具体）到一般（抽象）的数学思想，对发展符号意识有非常重要的意义。

（4）本节课的核心内容是进一步理解用字母表示数的意义，正确分析实际问题中的数量关系并列式表示。由于字母表示数，因而字母可以和数一样参与运算，这正是理解用整式表示数量关系的核心。用含有字母的式子表示数量关系时，需结合具体的情境，分析问题中的数量，寻找数量之间的关系，并依据数量关系用运算符号把数和表示数的字母连接起来。基于以上分析，确定本节课的教学重点难点为：进一步理解字母表示数的意义，正确分析实际问题中的数量的关系，并用含字母的式子表示数量关系感受其中“抽象”的数学思想。

2. 【参考答案】


（1）在小学阶段，用算术的方法解应用题是数学课中的重要内容，也是有关于方程的最初级内容。初中的有关一元一次方程的教学增加了一元一次方程及其相关概念、一元一次方程的解法和利用一元一次方程分析与解决实际问题等内容并提升了难度。其中以方程为工具分析问题、解决问题，即根据问题中的相等关系建立方程模型是全章的重点之一，同时也是难点。分析实际问题中的数量关系并用一元一次方程表示其中的相等关系，是贯穿于全章的主线。

（2）题目1：3x+20=4x-25

设计意图：学生通过思考、观察与教师的引导，认识“移项”变形，得出移项的方法，便于学生理解移项的原理，体会转化化归的思想。教师应强调移哪些项是根据解方程的需要确定的，移项时注意符号的变化。

题目2：3x+7=32-2x，[image: 198-01]


设计意图：进一步巩固利用移项、合并同类项解方程的方法

题目3：[image: 198-02]


设计意图：通过练习及时巩固新知识，加深对化归思想的理解。

（3）本章所涉及的数学思想方法主要包括两个：一个是由实际问题抽象为方程这一过程中蕴含的“模型化”的思想；另一个是解方程的过程中所蕴含的化归思想。

（4）下面有两种移动电话的计费方式：

[image: 198-03]


①设一个月内用移动电话主叫为t分钟（t为整数）。根据上表，列表说明：当t在不同时间范围内取值时，按照方式一和方式二如何计费？

②观察你的列表，你能从中发现如何根据主叫时间选择省钱的计费方式吗？通过计算验证你的看法。

3. 【参考答案】


（1）坐标系是现代数学的重要内容，它在数学发展的历史上起着划时代的作用。坐标系的创建，在代数和几何之间架起了一座桥梁。利用坐标系，我们可以方便地用代数的方法确定平面内一个点的位置，也可以方便地确定空间内的一个点的位置。它使几何概念得以用代数的方法来描述，几何图形可以通过代数形式来表达，这样便可将抽象的代数方程用形象的几何图形表述出来，又可将现今的代数方法应用于几何学的研究。建立直角坐标系，数形结合，我们可以解决许多数学问题与实际问题，如函数问题就常常需要借助直角坐标系来解决，在航海航空中确定目的地也需要坐标系的引入。

（2）本节内容围绕确定物体位置展开，由确定电影院中的座位以及确定教室中学生座位等实际问题出发，引出有序对，进而引出平面直角坐标系。让学生经历由实际问题抽象出数学问题，通过对数学问题的研究解决实际问题的过程。这样的一种处理，不是从教学角度引入平面直角坐标系，而是密切联系生活实际，从实际需要出发学习平面直角坐标系。让学生充分感受平面直角坐标系在解决实际问题中的作用。

（3）教学目标：①知识与技能目标：理解有序数对的意义，能用有序数对表示实际生活中物体的位置。

②过程与方法目标：通过学习如何确定位置，发展初步的空间概念；通过学习用有序数对表示位置，发展符号感及抽象思维能力；通过寻找用有序数对对表示位置的实际背景，发展学生的应用意识。

③情感态度与价值观：通过游戏学习有序数对，培养学生合作交流意识和探索精神；经历用有序数对表示位置的过程，体验数、符号是描述现实世界的重要手段。

教学重点：用有序数对表示位置。

教学难点：对有序数对中的有序的理解。

（4）师：同学们，今天我们在上课之前先玩一个小游戏，谁能用不告诉我名字的方法让老师知道你的好朋友是谁呢？

（通过游戏吸引学生的注意力，激发好奇心和求知欲）

生七嘴八舌地回答老师问题。

师：好的，同学们安静一下。现在大家一起思考我的问题，如果只给你一个数据如“第3列”你能确定你好朋友的位置吗？

生：不能。

师：给两个数据“第3排第2列”，你能确定一个同学的位置吗？

生：可以。

师：那你现在认为在平面中需要几个数据才能确定一个位置？

生：两个。

（让学生通过亲身经历体会从具体情境中发现数学问题，进而解决问题方法的全过程，从而使学生认识到现实生活中蕴含着大量数学信息）

4. 【参考答案】


（1）从课程标准上看，方程与不等式是同属于“数与代数”领域内同一标题下的两部分内容，它们之间有密切的联系，存在许多可以进行类比的内容。在前面已经学习过有关方程（组）内容的基础上，学生已经对方程有了一定的认识，会用方程表示问题情境中的等量关系，会解一元一次方程和二元一次方程组，即对方程的认识已经具备一定的积累。充分发挥学习心理学中正向迁移的积极作用，借助已有的对方程的认识，可以进一步学习不等式（组）提供一条合理的学习之路。本章的主要内容有不等式的性质、一元一次不等式（组）、一元一次不等式（组）的解法、利用不等式（组）分析解决实际问题，它们与不等式的性质、一元一次方程、一元一次方程的解法、方程组、利用方程（组）分析解决实际问题等有明显的对应关系，其中有许多共同点，不同之处在于方程是表达相等关系的数学模型，不等式是表达不等关系的数学模型。了解他们的联系与区别，有助于学生在已有的基础上以效率较高的方式得到新的提高。

（2）题目1：用“>”或者“<”填空并总结规律：

①5>3，5+2_____3+2，5-2_____3-2

②-1<3，-1+2_____3+2，-1-3_____3-3

③6>2，6×5_____2×5，6×（-5）_____2×（-5）

④-2<3，（-2）×6_____3×6，（-2）×（-6）_____3×（-6）

设计意图：让学生通过观察有限个不等式的变化，发现并归纳总结不等式的性质，使得学生的抽象概括能力以及合情推理能力得到提升。

题目2：类比等式的性质，你能用自己的语言概括不等式有哪些性质吗？

设计意图：通过类比等式的性质，探究不等式的性质，体会不等式性质与等式性质的异同，体会类比的学习方法，积累数学学习经验。让学生用自己的语言清楚地表达解决问题的过程，有利于提高语言表达能力。学生用语言概括结论，培养学生的数学语言表达能力及抽象概括能力。

题目3：你能用式子表示不等式的三条性质吗？

设计意图：用符号语言表示不等式的性质，让学生体会用字母表示数的优越性。发展学生体会文字语言与符号语言相互转化的能力，进一步发展符号感。

题目4：设a>b，用“>”或者“<”填空：

①3a_____3b

②a-8_____b-8

③-2a_____-2b

④2a-5_____2b-5

设计意图：由浅入深的练习，进一步帮助学生理解不等式的性质，为下面利用不等式性质解不等式做准备。

（3）不等式与不等式组中所蕴含的“数学建模思想”与“数形结合思想”“方程思想”“化归思想”是本章中包含的主要思想。

（4）甲、乙两商场以同样价格出售同样的商品，并且又各自推出不同的优惠方案：在甲商场累计购买100元商品后，再购买的商品按原价的90％收费；在乙商场累计购买50元商品后，再购买的商品按原价的95％收费。顾客在哪家商场购物花费少？

5. 【参考答案】


（1）教学目标：

过程与方法目标：

在探究作角的平分线的方法及角的平分线的性质的过程中，通过观察演示、动手操作、合作交流、自主探究等过程，培养学生用数学知识解决问题的能力。

情感、态度与价值观目标：

培养学生探究问题的兴趣、合作交流的意识、动手操作的能力与探索精神，增强解决问题的信心，获得解决问题的成功体验，激发学生应用数学的热情。

教学重、难点：

重点：角的平分线的性质的证明及应用；

难点：角的平分线的性质的探究。

（2）①新课导入：

如图是小明制作的风筝，他根据AB=AD，BC=DC。不用度量，就知道AC是∠DAB的角平分线，你知道其中的道理吗？

[image: 200-01]


②新课讲授：

1、探究一：角的平分线的作法

议一议

问题1

如图是一个平分角的仪器，其中AB=AD，BC=DC。将点A放在角的顶点，AB和AD沿着角的两边放下，画一条射线AE，AE就是∠DAB的平分线。你能说明它的道理吗？

问题2

通过上面的探究，你有什么启发？你能用尺规作图作已知角的平分线吗？请你试着做一做，并与同伴交流。

已知：∠MAN，求作：∠MAN的角平分线。

[image: 201-01]


作法：（1）以A为圆心，适当长为半径画弧，交AM于B，交AN于D。

（2）分别以B、D为圆心，大于线段[image: 201-02]
 BD的长为半径画弧，两弧在∠MAN的内部交于点C。

（3）画射线AC。

∴射线AC即为所求。

思考：你能总结出“过直线上一点作这条直线的垂线”的方法吗？请说明你的方法。

2、探究二：角的平分线的性质

做一做

[image: 201-03]


如图，将∠AOB对折，再折出一个直角三角形（使第一条折痕为斜边），然后展开。观察两次折叠形成的三条折痕，你能得出什么结论？试着证明你的结论。

（1）角的平分线的性质：角的平分线上的点到角的两边的距离相等。

（2）角的平分线性质的证明步骤：

①明确命题中的已知和求证；

已知：一个点在一个角的平分线上。

结论：这个点到这个角两边的距离相等。

②根据题意，画出图形，并用数学符号表示已知和求证；

已知：如图，∠AOC=∠BOC，点P在OC上，PD⊥OA，PE⊥OB，垂足分别为点D，E。

求证：PD=PE。

③经过分析，找出由已知推出求证的途径，写出证明过程。

证明：∵PD⊥OA，PE⊥OB（已知）

∴∠PDO=∠PEO=90°（垂直的定义）

在△PDO和△PEO中，

[image: 202-01]


∠PDO=∠PEO（已证）

∠AOC=∠BOC（已知）

OP=OP（公共边）

∴△PDO≌△PEO（AAS）

∴PD=PE（全等三角形的对应边相等）

[image: 202-02]


（3）①如图，△ABC中，∠C=90°，BD平分∠ABC，CD=3cm，则点D到AB的距离为_____cm。

②如图，△ABC中，∠C=90°，BD平分∠ABC，DE⊥AB，垂足为点E，AC=8cm，则AD+DE=_____cm。

③如图，△ABC中，∠C=90°，BD平分∠ABC，DE⊥AB于E，F在BC上，AD=DF。求证：CF=EA。

6. 【参考答案】


（1）创设情境，引入概念

问题1. 请同学们欣赏一组日常生活中的图片，你能发现它们都有什么共同特点？

[image: 202-03]


师生活动：学生积极踊跃发言，教师用电脑演示从实物中抽象出平行四边形的过程。

设计意图：从学生熟悉的实际问题出发，创设情境，提出问题，可以激发学生强烈的好奇心和求知欲，使学生在观察、思考活动中，对平行四边形先有初步的感性认识。进而从实际问题中抽象出几何图形平行四边形，让学生经历将实际问题抽象为数学问题的过程。

问题2：你知道什么样的图形叫做平行四边形吗？

师生活动：教师引导学生回顾小学学习过的平行四边形的概念；规范板书平行四边形的概念：两组对边分别平行的四形叫做平行四边形；说明定义的两方面作用：既可以作为性质，又可以作为判定平行四边形的依据。介绍平行四边形的表示方法。

设计意图：给出定义，强调定义的作用。

（2）问题1：回忆我们的学习经历，研究几何图形的一般思路是什么？

师生活动：学生可能难以回答，此时教师引导学生回顾全等三角形的学习过程，得出研究的一般过程：先给出定义，再研究性质和判定。教师进一步指出：性质的研究，其实就是对边、角等基本要素的研究。

设计意图：对图形性质的研究，重在解决研究什么和怎么研究的问题，引导学生通过类比全等三角确定平行四边形性质的研究目标和研究思路。

问题2：平行四边形是一种特殊的四边形，它除具有四边形的性质和两组对边分别平行外，还有什么特殊的性质呢？

师生活动：教师引导学生通过观察、度量、提出猜想。

猜想1：四边形ABCD是平行四边形⇒AB=CD，AD=BC。

猜想2：四边形ABCD是平行四边形⇒∠A=∠C，∠B=∠D。

追问1：你能证明这些结论吗？

师生活动：一般地，学生会先考虑分别证明这两个结论，利用平行线的性质证明对角相等，教师引导添加辅助线，利用三角形全等证明对边相等。证后会发现用全等可以同时证明这两个结论。

设计意图：让学生领悟，证明线段相等或角相等通常采用证明三角形全等的方法。而图形中没有三角形，只有四边形，我们需要添加辅助线，构造全等三角形，将四边形问题转化为三角形问题来解决，突破难点。进而总结提炼出化四边形问题为三角形问题的基本思路。

追问2：通过证明，发现上述两个猜想正确。这样得到平行四边形的两个重要性质。你能说出这两个命题的题设与结论，并运用这两个性质进行推理吗？

师生活动：教师引导学生辨析定理的题设和结论，明确应用性质进行推理的基本模式：

∵四边形ABCD是平行四边形（已知），

∴AB=CD，AD=BC（平行四边形的对边相等），

∠A=∠C，∠B=∠D（平行四边形的对角相等）。

设计意图：把性质由文字语言转化为符号语言。

（3）平行四边形是建立在前面学习了四边形的概念和性质的基础之上，将要学习的特殊的四边形。本节课是平行四边形的第一课时，主要研究平行四边形的概念和边、角的性质。

关于平行四边形的概念，在小学，学生已经学过，并不会感到生疏，但对于这个概念的本质属性，理解的并不是十分深刻。所以，本节课的学习，并不是简单的重复。本节课“两组对边分别平行”是平行四边形独有的，用以区别于一般四边形的本质属性，这也是平行四边形概念的核心之所在。平行四边形的概念，揭示了平行四边形与四边形的隶属关系、区别与联系，反映了平行四边形的本质属性。同时，它既是平行四边形的判定，又可以作为平行四边形的一个性质。

关于平行四边形边、角的性质，两条性质的探究，引导学生通过类比全等三角形确定平行四边形性质的研究目标和研究思路。经历了“感知、猜想、验证、概括、证明”的认知过程；先从边分析，再从角分析，再到下一节课的从对角线分析，提供的是研究几何图形性质的一般思路；两条性质的证明，渗透的是将四边形问题转化为三角形问题的一种转化思想；而添加对角线，介绍的是将四边形问题转化为三角形问题的一种常用的转化手段。

在本章的后续学习中，对于几种特殊的四边形，矩形和菱形的定义，均以平行四边形作为种概念，所以平行四边形的概念作为“核心概念”当之无愧。关于平行四边形的性质，也是后续学习矩形、菱形、正方形等知识的基础，这些特殊平行四边形的性质，都是在平行四边形性质基础上扩充的，它们的探索方法，也都与平行四边形性质的探索方法一脉相承，因此，平行四边形的性质，在后续的学习中，也是处于核心地位。

7. 【参考答案】


（1）问题1：花园的喷水池喷出的水，河上架起的拱桥，投篮球或掷铅球时球在空中经过的路线在空中经过的路线都会形成一条曲线，这些曲线能否用函数关系来表示？它们的形状是怎样画出来的？

设计意图：通过具体的问题情境，学生在生活中发现数学问题，激发学生的学习兴趣，为导入二次函数作铺垫。

问题2：

①设正方体的棱长为a，棱长和为l，表面积为S。（1）a，l之间有什么关系；（2）a，S之间有什么关系？

②某工厂一种产品现有的年产量是20万件，计划今后两年增加产量。如果每年都比上一年的产量增加x倍，那么两年后这种产品的产量y将随计划所定的x的值而确定，y与x之间的关系应怎样表示？

设计意图：学生体会引入二次函数概念的实际背景，感受其实际本节意义，激发学生的学习兴趣，在学习的过程和实际应用中逐步深化对概念的实际背景的理解和认识。

问题3：通过上述实例中的变量对应规律可用怎样的函数表示？这些函数有什么共同点？

设计意图：学生通过归纳、分析概括出一类带有共性的函数关系表达式，明白二次函数的特征，理解其解析式的特点。进而引出二次函数的概念。

（2）问题1：某小区要修一块矩形绿地，设矩形的长为x米，宽为y米，面积为S平方米（x>y），如果用18平方米的建筑材料来修绿地的边框（即周长），求S与x的函数关系，并求出x的取值范围。

问题2：根据小区的规划要求，所修的绿地面积必须是18平方米，在满足问题1的条件下，矩形的长和宽各是多少米？

设计意图：这是一道二次函数的实际应用问题，通过解答，学生的分析问题、解决问题的能力得到提升，通过开放性的练习培养学生思维的发散性、开放性。能用二次函数的相关知识解决实际问题。

（3）①注重知识间的联系复习相关内容：学生在之前已经学过一元二次方程的相关知识，故在本章的教学中可以探讨二次函数与一元二次方程的关系，展开函数与方程的联系，这样安排一方面可以深化学生对一元二次方程的认识，另一方面又可以运用一元二次方程解决二次函数的问题。②注重联系实际：二次函数与实际生活联系紧密。可以选取正方体表面积、物体自由下落、喷水等问题展示这种联系。这样一方面可以激发学生的学习兴趣，另一方面提高学生运用数学知识解决实际问题的能力。

8. 【参考答案】


（1）教科书从一个实际问题出发引出对正弦函数的讨论。这个实际问题抽象出数学问题是在直角三角形中已知一条直角边和这条直角边所对的锐角求斜边的长，由于这个锐角等于30度，所以可以借助与结论“在直角三角形中，30度角所对的边等于斜边的一半”求出斜边，这个结论体现了“在直角三角形中，如果一个锐角等于30度，那么不管这个三角形的大小如何，这个角的对边与斜边的比值都等于[image: 204-01]
 ”，这实际上将30度锐角与[image: 204-02]
 对应起来，为抽象概括出正弦函数的概念打下基础。通过讨论这种角度与比值的对应关系，有助于学生形成猜想：在一个直角三角形中，如果一个锐角固定，那么这个锐角的对边与斜边的比值也就固定下来，并且不同的锐角对应不同的比值，从而引出对一般情况的讨论，即对于任意度数的锐角，它的对边与斜边的比值是否一个固定的值。

（2）教学目标：知识与技能目标：初步了解锐角三角函数的意义，初步理解在直角三角函数中一个锐角的对边与斜边的比值就是这个锐角的正弦的定义，并会根据已知直角的边长求一个锐角的正弦值。

过程与方法目标：从实际问题入手研究，经历从发现到解决直角三角形中的一个锐角所对应的对边与斜边之间的关系的过程，体现研究数学问题的一般方法以及所采用的思考问题的方法。

情感态度与价值观目标：在解决问题的过程中体验求索的科学精神以及严谨的科学态度，进一步激发学习兴趣。

教学重点：锐角的正弦的定义。

教学难点：理解直角三角形中一个锐角与其对边及斜边比值的对应关系。

（3）如图所示，
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小明在打网球时，击出一个直线球，恰好擦网而过，且刚好落在底线上。已知网球场的底线到网的距离（OA）是12米，网高（AC）是1米，击球高度（BD）是2米，①你能求出球飞行的距离吗？（精确到0.01米）②若小明第二次击出的直线球仍然擦网而过，且恰好落在底线上，这次击球高度为3米，这时球飞行的距离是多少米？球的飞行路线与地面的夹角有变化吗？击球的高度与球飞行的距离的比值有变化吗？

（4）锐角三角函数是定义在直角三角形中的研究边角之间的关系。而锐角三角函数数值实质上就是边与边之间的一种比值，它沟通了边与角之间的联系，为解直角三角形提供了边角关系的根据。

本节课的重难点就是对锐角正弦定义的理解，可以从以下几个方面着手研究：①讨论角的任意性；②运用相似三角形的性质，学生领悟到：在直角三角形中，对于固定角，无论直角三角形大小怎样改变，都影响不到其对边与斜边的比值。

采用激趣设疑方法，从排球比赛入手，让学生参与问题讨论，唤起学生学习兴趣与求知欲，再根据从特殊到一般的学习方法，利用特殊角来探究锐角三角函数，通过画图，找出边的长度、角的度数，计算相关方面进行研究。整堂课都在愉快的氛围中进行。多数学生都能积极动脑积极参与思考。教学中，要关注学生的情感态度，对那些积极动脑，热情参与的同学，都给予了鼓励和表扬，促使学生的情感与兴趣始终保持最佳状态，从而保证施教活动的有效性。

在以后教学中需要多注意的问题：①熟练地调控课堂气氛。学生的注意力是比较容易分散的，兴趣也是比较容易转移，因此，越是生动形象的语言，越是宽松活泼的气氛，越容易被他们接受；②让学生更多的参与到课堂的教学过程中来，让学生体验思考的过程，体验成功的喜悦与失败的挫折，学生才是课堂的主角。

9. 【参考答案】


（1）图形的旋转是继平移、轴对称之后的又一图形基本变换，是义务教育阶段数学课程标准中图形变换的一个重要组成部分。学生通过平移、平面直角坐标系，轴对称、反比例函数、四边形等知识的学习，初步积累了一定图形变换数学活动经验。本章在此基础上，从学生实际接触观察到的一些现象出发，从具体到抽象，从感性到理性，从实践到理论，再用理论检验实践，循序渐进地指导学生认识自然界和生活中具有旋转特点的事物，进而探索其性质，是学生提升思维能力树立运动变化观点的良好素材。它又对今后继续学习数学，尤其是几何，包括圆等内容的学习起着桥梁铺垫的作用。

（2）情境创设：用多媒体课件显示现实生活中部分物体的旋转现象。

设计意图：切身感受到我们身边除了平移、轴对称之外，生活中还广泛地存在着转动现象，从而产生对这种变换进一步探究的欲望。

师：同学们，刚刚我们在多媒体课件看到的内容，大家思考一下，时钟、风车等等它们有什么共同的特征？

生：都在转动。

师：对，都在转动。那么请同学们小组讨论一下试着用自己的语言描述一下他们的共同点，总结出旋转的概念。

设计意图：本环节学生之间讨论交流总结，在此过程中学生的抽象概括能力得到培养，同时让学生体会到合作交流的必要性，随后教师给出旋转的定义。

师：如果我们把时针、风车扇叶当做一个图形，那么这些图形都可以绕着某一个固定点O旋转一定的角度，这就叫做图形的旋转。点O叫做旋转中心，转动的角度叫做旋转角。重点突出旋转的三要素：旋转中心、旋转方向和旋转角度。

（3）数形结合思想、转化思想、建模思想、变换思想。

（4）数学活动题：先准备一个花瓣模板，再选一点作为花心，然后围绕花心旋转花瓣模板，每次画出一个花瓣，重复几次就可以画出一朵花。问题：你画的是几瓣花？经过了几次旋转？量一量每次旋转的度数，看看谁的花瓣分布的均匀，向同学介绍一下经验。

10. 【参考答案】


（1）一元二次方程的学习是一元一次方程、方程组及不等式知识的延续和深化，也是函数等重要数学思想方法的基础。本堂课的教学不但能使学生在原有的知识和经验的基础上进一步体会数学建模思想，而且可以提高观察、比较、抽象、概括的能力以及发展简单的逻辑思维能力。

教学重点：一元二次方程的概念及它的一般形式。

教学难点：由实际问题列出一元二次方程，并由一些具体的方程提炼出一元二次方程的概念；把一元二次方程化为一般形式及各项系数的确定。

为了突破重难点的教学，可以采取如下措施：①从学生已有的知识出发，精心设计一些适合学生学习的具体问题情境，逐步引导学生观察、归纳出一元二次方程的有关概念，从中体会方程的模型思想。②通过一元一次方程与一元二次方程的类比，明确他们之间存在的联系与区别，加深对概念的理解，抓住概念的本质。

（2）学校要组织一次排球邀请赛，参赛的每两个队之间都要比赛一场。根据场地和时间等条件，赛程计划安排7天，每天安排4场比赛，比赛组织者应邀请多少个队参赛？

（3）题目一：下列哪些方程是一元二次方程？

x2
 =2；x2
 -2x+[image: 206-01]
 =0；x（x+5）=0；xy=3；（m2
 +2）x2
 -3=0（m为常数）；kx2
 +5x+k2
 -1=0（k为常数）；ax2
 +bx+c=0x（a，b，c为常数）

设计意图：加强对一元二次方程的概念的认识和理解。

题目二：将下列方程化成一元二次方程的一般形式，并写出其中的二次项系数、一次项系数以及常数项。

4x（x+2）=25；（3x-2）（x+1）=8x-3。

设计意图：加强对一元二次方程一般形式的掌握，理解二次项系数、一次项系数、常数项的概念。

题目三：当m为何值时，方程（m-1）x3m+1
 +2mx+3=0是关于x的一元二次方程？

设计意图：巩固一元二次方程的概念。

（4）教学建议：针对九年级学生的年龄特点和心理特征，结合他们的认知水平，在遵循启发式教学原则的基础上，本节课建议采取类比发现法为主，以讨论法、练习法为辅的教学方法，意在通过教师的引导，调动学生的积极性，让学生多交流、多讨论，主动参与到教学活动中来。在教学过程中，从一个生活问题、一个趣味问题入手，利用学生的生活经验和感性认识，借助多媒体教学，生动直观地分析问题，从而获取感性知识，增强学习的趣味性和可接受性。同时诱导和启发学生与已有的方程知识做类比，来加深对理性知识的理解。

11. 【参考答案】


（1）①可以由国际数学家大会的会徽说起，设置悬念，引入课题。②以最特殊的直角三角形入手，通过观察讨论正方形面积关系得到三边关系，并进行初步的一般化。③小组合作探究在网格中的直角三角形，为了计算方便，通常将直角三角形的边长设定为整数。通过观察和分析等腰直角三角形及一般的直角三角形三边关系，为形成猜想提供了典型特例，于是猜想的形成变得水到渠成。进一步体会到面积割补法的重要性，为探究无网格背景下直角三角形三表关系打下基础，提供方法。④脱离网格，利用割补法学生通过计算推导出一般结论。⑤设计一个拼接活动，调动学生思维的积极性，发展学生的形象思维，使学生对定理的理解更加深刻，体会数形结合思想，通过对赵爽弦图的介绍，增强民族自豪感，通过了解勾股定理的证明方法，增强学生学习数学的自信心。⑥通过实际生活应用，感受数学来源于生活，服务于生活。⑦最后小结，让学生从不同角度谈本节课学习的主要内容，在学习的过程中感受到的中国数学文化以及数学美，感悟数形结合的数学思想，引发学生更深层次的思考，促进学生数学思维品质的提高。

（2）小明的妈妈买了一部74 cm的电视机。小明量了电视机的屏幕后，发现屏幕的长和宽分别只有58 cm，46 cm，他觉得一定是售货员搞错了，你同意他的想法吗？你能解释这是为什么吗？

设计意图：通过解决实际问题，感受数学的重要性，其来源于生活又服务于生活。

（3）拼图验证勾股定理及其在数学发展史中的作用，在勾股定理的应用过程中使学生获得一些研究问题与合作交流的方法经验，其中利用“数形结合”的方法验证勾股定理为本节的难点。

（4）①整理课堂中所提到的勾股定理的证明方法；②通过上网等方式查找勾股定理的有关史料、趣事及其他证明方法。

12. 【参考答案】


（1）九年级学生正处于思维能力培养和形成正确的人生观、世界观的重要时期。他们感受新事物的能力很强，思维活跃，富于创造力。但受年龄等因素的影响，注意力不持久，对抽象的数学问题缺乏兴趣。这就需要教师创设生动、有趣的问题情境，激起学生的探究欲望。

（2）知识与技能目标：从现实情境和已有的知识经验出发，讨论两个变量间的相依关系，加深对函数概念的理解；结合具体的情境体会反比例函数的意义，能根据已知条件确定简单的反比例函数表达式；

过程与方法目标：经历抽象反比例函数的概念过程，领会反比例函数的意义，理解反比例函数的概念并引导学生进行归纳；

情感态度与价值观目标：结合实例引导学生了解所讨论的函数的表达形式，形成反比例函数概念的具体形象，是从感性认识到理性认识的转化过程，同时体验数学活动与人类生活的密切联系。

教学重点：反比例函数的概念及其简单的应用。

教学难点：反比例函数概念的探索和形成过程。

（3）函数方程思想、转化思想、类比思想。

（4）某汽车油箱的容积为70升，小王把油箱注满油之后准备驾驶汽车从县城到300千米外的省城接客人，在接到客人后立即原路返回，请回答下列问题：①油箱注满油后，汽车能够行使的总路程a（单位：千米）与平均耗油量b（单位：升／千米）之间有怎样的函数关系？②小王以平均每千米耗油0.1升的速度驾驶汽车到达省城，在返程时由于下雨，小王降低了车速，此时设行使1千米的耗油量增加了一倍，如果小王一直以此速度行使，油箱里的油能否够回到县城？如果不够用，至少还需要加多少油？

13. 【参考答案】


（1）本章的主要内容是平方根、立方根的概念和求法，实数的有关概念和运算。通过本章的学习，学生对数的认识由有理数范围扩大到实数范围，学习本章之后，将在实数范围内研究问题。虽然本章的内容不多，篇幅不大，但在中学数学中占有重要的教学地位，本章内容不仅是后面学习二次根式、一元二次方程以及解三角形等知识的基础，也为学习初中数学中的不等式、函数以及解析几何的大部分知识作好准备。

（2）本章的重点是算术平方根和平方根的概念和求法，它们是理解立方根的概念和求法、实数的意义和运算的基础。

本章的难点是平方根和实数的概念。学生对整数开平方会有两个结果感到不习惯，容易将算术平方根和平方根混淆。实数的概念是一个创造性的定义，比较抽象，学生真正理解这个概念也有一定的困难。

（3）类比思想、数形结合思想、函数方程思想。

（4）①加强与实际的联系：本章内容与实际联系是非常密切的，例如，无理数是从现实世界中抽象出来的一种数，开平方运算和开立方运算也是实际中经常用到的两种运算，用有理数估计无理数的大小在现实生活中经常遇到，等等。在解决实际问题的过程中让学生认识实数的有关概念和运算，体会数的扩充过程中表现出来的概念、运算等方面的一致性和发展变化。②加强知识间的联系，本章内容属于“数与代数”领域，有关数的内容，学生已经系统学习过有理数，对有理数的概念和运算等有了深刻的认识。本章在有理数的基础上学习实数的基础知识，由于数的扩充的一致性，本章很多内容可以类比有理数的有关内容得出。例如，绝对值和相反数的概念，实数的运算法则和运算性质，另外，本章的前两节内容“平方根”“立方根”也可以用类比的方法教学。③留给学生探索交流的空间：对于一些重要的概念和结论，注意让学生通过观察和思考讨论等探究活动归纳得出。例如，在引入算术平方根的概念时，可以由实际问题入手。已知操场面积求边长，使学生感受到这些问题与以前学过的已知边长求面积的问题是一个相反的过程，并由此指出，这些问题抽象成数学问题就是已知一个正数的平方，求这个正数的问题，并在此基础上给出算术平方根的概念，这样让学生通过具体活动，在对算术平方根有些感性认识的基础上给出这个概念。教学中要注意为学生提供一定的探索和合作交流的空间，在探究活动的过程中发展思维能力，有效地改变学生的学习方式。

14. 【参考答案】


（1）让学生感受矩形与直角三角形有密切的关系，引导学生归纳总结直角三角形的性质，有助于学生形成系统化的知识，培养良好的学习习惯。

（2）归纳小结，反思收获

①知识结构图：
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②矩形不同于平行四边形的2条性质及推论。

③解题指导：矩形问题→直角三角形或等腰三角形

④注意知识之间相互联系、相互转化、相互渗透以及辩证关系的挖掘，以运动的观点来认识事物之间的内在联系。

课堂小结是从结构、知识、方法、数学思想等四个方面设计，使学生理清所学知识的脉络和使用方法，对所学知识和方法有一个全面、系统的认识，便于从所学众多知识中，归纳出解决同一问题的一般规律。

（3）①课堂检测

用四道比较基础的填空题了解学生对本堂课知识与方法的掌握情况。

a. 矩形的两条对角线的夹角为60°，一条对角线与短边的和为15，对角线长是_____，两边长分别等于_____。

b. 在直角三角形ABC中，∠C=90°，AB=2AC，则∠A=_____，∠B=_____。

c. 已知矩形ABCD中，O是AC，BD的交点，OC=BC，则∠CAB=_____。

d. 已知矩形对角线长为8 cm，一边长为4 cm，则矩形的面积是_____。

②作业设计

目的是巩固所学知识，发现和弥补学生在学习中的遗漏和困惑，强化基本技能训练，设计了必做题和选做题，使不同层次学生均有所收获，体现因材施教。

必做题：a. 人教版教材P53练习1、2、3。

b. 思考：平行四边形有一个角是直角会成为矩形，那么有一组邻边相等将会是什么图形？你能对比探究性质吗？

选做题：四边形ABCD中，∠ABC=∠ADC=90°，E为AC的中点，EF平分∠BED交BD于F，请你猜证EF与BD的关系。

[image: 209-01]


③板书设计：

[image: 209-02]


15. 【参考答案】


（1）【问题情境】

①面积为3的正方形的边长为_____，面积为S的正方形的边长为_____；

②要修建一个面积为6.28 m2
 的圆形喷水池，它的半径为_____πm（π取3.14）；

③一个长方形的围栏，长是宽的2倍，面积为130 m2
 ，则它的宽为_____；

④一个物体从高处自由落下，落到地面所用的时间t（单位：s）与开始落下时的高度h（单位：m）满足关系h=5t2
 。如果用含有h的式子表示t，则t=_____。

【活动方略】学生根据所学知识回答问题。

【设计意图】由实际问题入手，设置情境问题，激发学生的兴趣，让学生从不同的式子中探寻规律，为二次根式的引入做好铺垫。

（2）例1：当x是怎样的实数时，[image: 209-03]
 在实数范围内有意义？

例2：当x是怎样的实数时，[image: 210-01]
 在实数范围内有意义？[image: 210-02]
 呢？

学生活动：合作交流，讨论解答。

【设计意图】通过题目的练习，使学生加深对所学知识的理解，掌握解答二次根式取值范围的习题，避免一些常见错误。

例3：已知[image: 210-03]
 ，求[image: 210-04]
 的值。（答案[image: 210-05]
 ）

学生活动：合作交流，讨论解答。

【设计意图】使学生进一步理解二次根式的概念，对二次根式的取值范围有更深刻的理解。

（3）重点：会求二次根式中被开方数所含字母的取值范围。

（4）难点：理解二次根式的概念。

16. 【参考答案】


（1）教学目标

知识与技能：①经历探索平方差公式的过程，进一步发展符号感和推理能力。②会推导平方差公式，并能运用公式进行简单计算。

过程与方法：①认识平方差及其几何背景，明白数形结合的思想。②在合作、交流和讨论中发掘知识，并体验学习的乐趣。

情感态度与价值观：灵活运用知识、勇于探求科学规律的意识。

（2）教学重点：体会公式的发现和推导过程，理解公式的本质并用公式进行简单的计算。

教学难点：理解公式中的字母含义，具体问题要具体分析，会运用公式进行计算。

（3）教学过程设计

（一）创设情境，引出课题

问题1：计算下列多项式的积，你能发现什么规律？

（1）（x+1）（x-1）=_____；（2）（m+2）（m-2）=_____；（3）（2x+1）（2x-1）=_____。

【设计意图】通过对特殊的多项式与多项式相乘的计算，既复习了旧知，又为下面学习平方差公式作了铺垫，让学生感受从一般到特殊的认识规律，引出乘法公式——平方差公式。

（二）探索新知，尝试发现

问题2：依照以上三道题的计算回答下列问题：①式子的左边具有什么共同特征？②它们的结果有什么特征？③能不能用字母表示你的发现？

师生活动：教师提问，学生通过自主探究、合作交流，发现规律，式子左边是两个数的和与这两个数的差的积，右边是这两个数的平方差，并猜想出：（a+b）（a-b）=a2
 -b2
 。

【设计意图】根据“最近发展区”理论，在学生已掌握的多项乘法法则的基础上，探索具有特殊形式的多项式乘法——平方差公式，这样更加自然、合理。

（三）数形结合，几何说理

问题3：活动探究：将长为（a+b），宽为（a-b）的长方形，剪下宽为b的长方形条，拼成有空缺的正方形，并请用等式表示你剪拼前后的图形的面积关系（a>b>0）。

[image: 210-06]


【设计意图】通过学生小组合作，完成剪拼游戏活动，利用这些图形面积的相等关系，进一步从几何角度验证了平方差公式的正确性，渗透了数形结合的思想，让学生体会到代数与几何的内在联系，引导学生学会从多角度、多方面来思考问题。对于任意的a、b，由学生运用多项式乘法计算：（a+b）（a-b）=a2
 -ab+ab-b2
 =a2
 -b2
 ，验证了其公式的正确性。

（四）总结归纳，发现新知

问题4：你能用文字语言表示所发现的规律吗？

两个数的和与这两个数的差的积，等于这两个数的平方差。（板书）（a+b）（a-b）=a2
 -b2


【设计意图】鼓励学生用自己的语言表述，从而提高学生的语言组织与表达能力。

（五）剖析公式，发现本质

在平方差公式（a+b）（a-b）=a2
 -b2
 中，其结构特征为：①左边是两个二项式相乘，其中“a与a”是相同项，“b与-b”是相反项；右边是二项式，相同项与相反项的平方差，即a2
 -b2
 ；②举例让学生说明，哪些式子相当于公式中的a和b，明确公式中a和b的广泛含义，归纳得出：a和b可能代表数或式。

【设计意图】通过观察平方差公式，体验公式的简洁性并通过分析公式的本质特征掌握公式。在认清公式的结构特征的基础上，进一步剖析a、b的广泛含义，抓住了概念的核心，使学生在公式的运用中能得心应手，起到事半功倍的效果。

（六）总结概括，自我评价

问题5：这节课你有哪些收获？还有什么困惑？

【设计意图】从知识和情感态度两个方面加以小结，使学生对本节课的知识有一个系统全面的认识。
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